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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  

นักเรียนสามารถค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่      

ถ้า x1 , x2 , x3 ,….., xn เป็นข้อมูล  n  ค่า แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูล ซึ่งเขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 
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ตัวอย่างที่ 1  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูล 4 , 4 , 5 , 7 , 10 

วิธีท า  จาก       x    =   
n

x  

   x     =    
5

107544       =    
5

30    =     6 

 
ตัวอย่างที่ 2  จงหาค่าเฉลี่ยของข้อมูล 5,3,6,5,4,5,2,8,6,5,4,8,3,4,5,4,8,2,5,4 

วิธีท า  จาก     x    =   
n

x  

  x    =   
20
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          =    
20

96      =      4.8 

 
จากตัวอย่างท่ี 2 พบว่าข้อมูลไม่ได้จัดเป็นหมวดหมู่แต่มีจํานวนซ้ํากันหลายค่า เราสามารถสร้างสูตรการ
คํานวณหาค่าเฉลี่ยของข้อมูลที่ไม่ได้จัดเป็นหมวดหมู่ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 

   นั่นคือ       =       หรือเขียนอย่างย่อว่า       =    

 

ใบความรู้ที่ 1 

เรื่อง  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ตัวอย่างท่ี 3 จากข้อมูลที่กําหนด จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 

x 0 1 2 3 4 
f 1 3 8 5 3 

 
วิธีท า สร้างตารางเพ่ิมเพ่ือสะดวกในการคิดคํานวณ 

 

 

     จากสูตร   x   =    



f

fx
     นั่นคือ    x     =  

20

46      =    2.3 

 
 
 
 
 
 
 

x 0 1 2 3 4 - 
f 1 3 8 5 3 20 
fx 0 3 16 15 12 46 

  นั่นคือ         =            หรือเขียนอย่างย่อ      =     
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1.   จากข้อมูลที่กําหนด จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 

1)  2,4,7,8,9     2)  6,8,7,5,3,7 
 

 
 
3)  7,10,6,5,9,3,5    4)  2,8,2,9,4,5,7,2,6,3,4,8 

 
 
 

2.   จากข้อมูลที่กําหนด จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
      1)  

                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. ข้อมูลต่อไปนี้เป็นน้ําหนักคิดเป็นกรัมของเด็กแรกเกิด 5 คน เป็น 2600 , 2750 , 3000 , 3200 และ 3710     
    ตามลําดับ จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลข้างต้น 
 
 
 
4. ปัจจุบันครอบครัวหนึ่ง พ่อมีอายุ 45 ปี แม่มีอายุ 40 ปี ลูกทั้ง 3 คน มีอายุ 18 ปี 14 ปี และ12 ปี ตามลําดับ  
   จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของคนในครอบครัวนี้ 
 
 
 
5. สุนีอายุ 7 ปี สา ศรี และใส มีอายุคนละ 5 ปี แต๋วและตี๋มีอายุคนละ 6 ปี คุณยายมีอายุ 92 ปี จงหาค่าเฉลี่ย 
    เลขคณิตของอายุของคนทั้ง 7 คนนี้ 
 

อายุ (ปี) จํานวนคน 
2 
4 
5 
7 
9 
10 
11 
15 

3 
5 
2 
9 
7 
4 
9 
6 

คะแนน จํานวนน.ร. 
2 
3 
7 
8 
10 

6 
7 
15 
9 
7 

2) 

ใบกิจกรรมท่ี 1 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่และ 

แจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
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1. ดําบันทึกการชั่งน้ําหนักของเขา 8 ครั้ง หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักได้ 53 กิโลกรัม ในการบันทึกการชั่ง 
   น้ําหนัก 7 ครั้ง เป็นดังนี้ 57 , 55 , 45 , 60 , 60 , 55 , 45 , 62 โดยการชั่งน้ําหนักครั้งที่ 8 เขาทําหายไป  
   จงหาว่าการชั่งน้ําหนักครั้งที่ 8  ของเขาเป็นเท่าไร 
2. ในการแข่งบาสเกตบอล 5 ครั้งที่ผ่านมา ผู้เล่นคนหนึ่งทําคะแนนได้ดังนี้ 28 , 29 , 28 , 32 , 28 และยังมีการ 
    แข่งขันเหลืออยู่อีกหนึ่งครั้ง ถ้าเขาต้องการให้ตัวกลางเลขคณิตของคะแนนที่เขาทําได้ทั้งหกครั้งเป็น 30 เขา 
    จะทําได้หรือไม่ ถ้าทําได้ครั้งที่หกเขาจะต้องทําคะแนนเท่าใด 
3. ในการชั่งน้ําหนักของนักเรียนคนหนึ่ง 5 ครั้ง ในหนึ่งเดือน (เป็น กก.) เป็นดังนี้ 43.2 , 44.5 , 44.2 , 43.8 ,      
    44.8 หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักในการชั่งน้ําหนักทั้งห้าครั้งเป็น 44.1 กก  แต่ปรากฏว่าเครื่องชั่งที่ชั่ง 
    น้ําหนักนีบ้อกน้ําหนักขาดไปจากน้ําหนักจริง 0.1 กก. จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักที่ถูกต้อง 
4. ข้อมูลชุดหนึ่งมี 20 จํานวน หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตได้เท่ากับ 6 แต่ต่อมาตรวจพบได้วาได้บันทึกข้อมูลผิดไปหนึ่ง  
   จํานวน คือ ข้อมูล 0.3 ถูกอ่านเป็น 3 จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่แท้จริง 
5. ข้อมูลชุดหนึ่งมี 5 จํานวน แดงลอกข้อมูลชุดนี้เป็นดังนี้ 30,13,32,15 และ 44 ปรากฏว่าแดงลอกข้อมูล 
    จํานวนสุดท้ายผิดไป ส่วนดําลอกถูกต้องทุกจํานวน และคํานวณหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตได้เท่ากับ 25 อยาก 
    ทราบว่าแดงลอกผิดไปเท่าใด และจํานวนนั้นเป็นเท่าไร 
6. ข้อมูลชุดหนึ่งมี 10 จํานวน หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้ได้เท่ากับ 2 ต่อมาปรากฏว่าผู้คํานวณอ่านค่า 
    ของข้อมูลผิดไป 2 จํานวน คือ 0.2 และ 0.3 แต่เขาอ่านเป็น 2 และ 3 ตามลําดับ อยากทราบว่าค่าเฉลี่ยเลข 
    คณิตที่ถูกต้องเป็นเท่าใด 
7. สมมติว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 ของโรงเรียนแห่งหนึ่งมี 35 คน ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของ 
     นักเรียนชั้นนี้ คือ 15 ปี หลังจากปิดเรียนภาคต้นแล้ว 1 สัปดาห์ มีนักเรียนเข้าใหม่ในชั้นอีก 1 คน นักเรียน 
     ใหม่คนนี้มอีายุ 15 ปี  อยากทราบว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุนักเรียนทั้ง 36 คนนี้เป็นเท่าใด 
8. จากการทดสอบวิชาคณิตศาสตร์ ค.011 ของนักเรียน 400 คน ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ของ 
      โรงเรียนแห่งหนึ่ง ซึ่งมีนักเรียนชาย 150 คน นักเรียนหญิง 250 คน ปรากฏว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนน 
      สอบของนักเรียนชายเป็น 72.5  คะแนน และของนักเรียนหญิงเป็น 73.6   คะแนน จงหาค่าเฉลี่ยเลข 
      คณิตของคะแนนสอบของนักเรียนทั้ง 400 คน 
9.  จากการสํารวจรายได้ของคนงานของโรงงานแห่งหนึ่ง 3 กลุ่ม กลุ่มที่ 1 มีจํานวน 200 คน รายได้เฉลี่ยแล้ว 
      เดือนละ 500 บาท กลุ่มที่ 2 มีจํานวน 150 คน รายได้เฉลี่ยแล้วเดือนละ 650 บาท กลุ่มที่ 3 มีจํานวน 170   
      คน รายได้เฉลี่ยแล้วเดือนละ 600 บาท อยากทราบว่ารายได้เฉลี่ยของคนงานทั้ง 520  คนเป็นเท่าไร 
10. รายได้เฉลี่ยต่อหัวของผู้ประกอบอาชีพต่างจังหวัดเท่ากับ 1100 บทต่อเดือน แต่รายได้เฉลี่ยต่อหัวของผู้ 
     ประกอบอาชีพในกรุงเทพฯ เท่ากับ 1600 บาทต่อเดือน หากผู้ประกอบอาชีพต่างจังหวัดเท่ากับ 75% ของ 
     จํานวนผู้ประกอบอาชีพในกรุงเทพฯ รายได้เฉลี่ยต่อหัวของทั้งสองกลุ่มเป็นเท่าไร 
11. นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง แบ่งเป็น 3 ห้อง คือ ก. ข. และ ค. ห้อง ก. มีนักเรียน  
     30 คน ห้อง ข. มีนักเรียน 20 คน และห้อง ค. มีนักเรียน 20 คน ในการสอบวิชาหนึ่งคะแนนเฉลี่ยเลขคณิต 
     ของห้อง ก. เท่ากับ 70  อยากทราบว่าคะแนนเฉลี่ยเลขคณิตของห้อง ค. เป็นเท่าไร 
12. คนกลุ่มหนึ่งเป็นชาย 6 คน หญิง 4 คน ถ้าผู้ชายทุกคนอายุเท่ากันหมดคือ 30 ปี และหญิงท้ังสี่คนมีอายุ 
     เท่ากันหมด คือ 25 ปี จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของคนทั้งสิบคนนี้ 
 
  

แบบฝึกทักษะชุดที่ 1 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
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1. ข้อมูลชุดหนึ่งมี  7  จํานวน  และมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  15  ถ้าข้อมูล  6  จํานวนแรก  15, 14, 16, 17,     
   15   และ  14   จงหาว่าข้อมูลอีกจํานวนเป็นเท่าใด 
 
............................................................................................................................. ............................................... 

........................................................................................................................................ .................................... 

.............................................................................................. ..............................................................................  

............................................................................................................................. ............................................... 

2. ครอบครัวหนึ่งมีพ่อ-แม่อายุ 50 ปี และ 45 ปี  ตามลําดับ  และลูก 3  คน  มีอายุเรียงตามลําดับคือ  20, 18,    
   17 ปี  จงหาค่าเฉลี่ยของอายุของคนในครอบครัวนี้  และอยากทราบว่าอีก  3  ปีข้างหน้า  อายุเฉลี่ยของคน   
   ในครอบครัวนี้เป็นเท่าใด  และเมื่อ 2  ปีที่แล้วอายุเฉลี่ยเป็นเท่าใด 
 
............................................................................................................................. ............................................... 

.............................................................. ..............................................................................................................  

............................................................................................................................. ............................................... 

............................................................................................................................. ............................................... 

3. ต่อไปนี้เป็นการชั่งน้ําหนักของนายดํา  5  ครั้งดังนี้   51.2, 51.3, 51.1, 51.5, 52.0  กก. ตามลําดับ  หา     
   ค่าเฉลี่ยของน้ําหนักได้  51.42  กก.  แต่ปรากฏว่าเครื่องชั่งคลาดเคลื่อน คือคือน้ําหนักน้อยไปจากน้ําหนักจริง 
   อยู่  0.1 กก.  จงหาน้ําหนักเฉลี่ยที่ถูกต้อง 
 
............................................................................................................................. ............................................... 

................................................................................ ............................................................................................  

............................................................................................................................. ............................................... 

............................................................................................................................. ............................................... 

4. ข้อมูลชุดหนึ่งมี 10  จํานวน  หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตได้เท่ากับ  6  ปรากฏว่าผู้คํานวณได้ลอกข้อมูลผิดไป  1   
    จํานวน  คือลอก 6  เป็น  5  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตท่ีถูกต้อง 
 
............................................................................................. ...............................................................................  

............................................................................................................................. ............................................... 

................................................................................................................................ ............................................ 

...................................................................................... ......................................................................................  

 

ใบกิจกรรมท่ี 2 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหา ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถ่ีแล้วได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
เรื่อง   ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น (1) 

การหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว เราใช้จุดกึ่งกลางชั้นของแต่ละชั้นแทนข้อมูลใน
แต่ละชั้น นั่นคือ 

ถ้า x1 , x2 , x3 , …, xk เป็นจุดกึ่งกลางชั้นของแต่ละชั้น จํานวน k ชั้น โดยมี f1 , f2 , …, fk เป็นความถี่
ของแต่ชั้น แล้ว 

               ค่าเฉลี่ยเลขคณิต    = 
k

kk

fff

xfxfxf





....

....
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                           หรือ    







k

i

i

k

i

ii

f

xf

x

1

1   เขียนอย่างย่อ    




f

f
x

x  

ตัวย่างที่ 1   จากการสํารวจน้ําหนักของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง ได้ข้อมูลดังตาราง 
น้ําหนัก (กก.) จํานวนคน 

60-62 
63-65 
66-68 
69-71 
72-74 

5 
18 
42 
27 
8 

จงหาค่าเฉลี่ยของน้ําหนักของคนกลุ่มนี้ 
วิธีท า 

น้ําหนัก (กก.) จํานวนคน (fi) จุดกึ่งกลางชั้น (xi) fixi 
60-62 
63-65 
66-68 
69-71 
72-74 

5 
18 
42 
27 
8 

61 
64 
67 
70 
73 

305 
1152 
2814 
1890 
584 

 f = 100  fx = 6745 

      ดังนั้น   45.67
100

6745





f

f
x

x     กก. 

      นั่นคือ  น้ําหนักเฉลี่ยของคนกลุ่มนี้  67.45    กิโลกรัม 
 

ใบความรู้ที ่2 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหา ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถ่ีแล้วได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น (แบบลดทอน) 
การหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตวิธีนี้เป็นการนําข้อมูลมาปรับให้เป็นข้อมูลที่มีค่าน้อย ซึ่งเป็นการทอนค่าของข้อมูล โดย                  
            dIax   
 เมื่อ           x  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
  a เป็นจุดกึ่งกลางชั้น ชั้นที่อยู่กึ่งกลางของตาราง หรือชั้นที่มีความถ่ีสูงที่สุด 
  I  เป็นความกว้างของอันตรภาคชั้น 

  




f

f
d

d     และ           
I

ax
d i   

ตัวอย่างที่ 2     ตารางแสดงอายุหลอดไฟ จํานวน 40 ดวง เป็นดังนี้ 
อายุ (ชั่วโมง) จํานวน 

118-122 
123-127 
128-132 
133-137 
138-142 
143-147 

2 
8 
15 
11 
3 
1 

จงหาอายุเฉลี่ยของหลอดไฟ 
วิธีท า 

อายุ (ชั่วโมง) จํานวน (f) xi xi-a 
I

ax
d i   fd 

118-122 
123-127 
128-132 
133-137 
138-142 
143-147 

2 
8 
15 
11 
3 
1 

120 
125 

130 =a 
135 
140 
145 

-10 
-5 
0 
5 
10 
15 

-2 
-1 
0 
1 
2 
3 

-4 
-8 
0 
11 
6 
3 

 f = 40    fd = 8 

          ดังนั้น 1315
40

8
130 








 dIax  

นั่นคือ อายุหลอดเฉลี่ย   131   ชั่วโมง 

ใบความรู้ที่ 3 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น (แบบลดทอน) 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  

นักเรียนสามารถหา เรื่องค่าเฉลี่ยเลขคณิตแบบถ่วงน้ําหนักและค่าเฉลี่ยรวมได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตแบบถ่วงน้ าหนักและค่าเฉลี่ยรวม 
 
ค่าเฉลี่ยถ่วงน้ าหนัก 

ในบางครั้งค่าแต่ละค่าในข้อมูลชุด อาจจะมีความสําคัญ หรือน้ําหนักไม่เท่ากัน การหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต
จะต้องนําน้ําหนักหรือความสําคัญมาใช้ในการคิดคํานวณด้วย 

ถ้ากําหนด x1 , x2 ,…., xn เป็นข้อมูลซึ่งแต่ละค่ามีน้ําหนัก w1 , w2 ,…., wn ตามลําดับแล้ว 

ค่าเฉลี่ยแบบถ่วงน้ําหนัก  =   








w

xw

www

wxwxwx

n

nn

....

....
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ตัวอย่างที่ 1 ครูให้น้ําหนักวิชาภาษาไทย ภาษาอังกฤษ วิทยาศาสตร์ และคณิตศาสตร์ เป็น 2,1,3 และ 4 
ตามลําดับ ถ้าวิชัยสอบทั้ง 4 วิชา ได้คะแนน 75,80,72 และ 68 ตามลําดับ จงหาค่าเฉลี่ยของผลการสอบ 
ของวิชัย 
วิธีท า 

วิชา คะแนน (x) น้ําหนัก (w) xw 
ภาษาไทย  
ภาษาอังกฤษ
วิทยาศาสตร์
คณิตศาสตร์ 

75 
80 
72 
68 

2 
1 
3 
4 

150 
80 
216 
272 

  w = 10 xw = 718 

                               8.71
10

718





w

xw
x  

นั่นคือ วิชัยสอบได้คะแนนเฉลี่ย 71.8 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 4 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตแบบถ่วงน้ าหนักและค่าเฉลี่ยรวม 
 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 9 
 
 
 
 

ค่าเฉลี่ยรวม 
               ในบางครั้งอาจมีค่าเฉลี่ยของกลุ่มย่อยๆ ถ้าต้องดารทราบค่าเฉลี่ยของทั้งหมด ทําได้ดังนี้ 
กําหนด x1 , x2 ,…., xn เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดที่1 , ชุดที่ 2 ,..., ชุดที่ k ตามลําดับ และ n1 , n2 ,…., 
nn    เป็นจํานวนค่าจากการสังเกตในข้อมูลชุดที่1 , ชุดที่ 2 ,..., ชุดที่ k   ตามลําดับแล้ว 

ค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวม     =      








N

xN

NNN

xNxNxN

k

kk

.....

.....
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



N

xN
x  

ตัวอย่างที่ 2 โรงเรียนแห่งหนึ่งแบ่งนักเรียนชั้น ม. 6 ออกเป็น 2 ห้อง ห้อง ก มี 30 คน ห้อง ข มี 35 คน ในการ
สอบวิชาหนึ่งห้อง ก มีค่าเฉลี่ย 75 คะแนน ห้อง ข มีค่าเฉลี่ย 70 คะแนน จงหาคะแนนเฉลี่ยของนักเรียนทั้งหมด 
วิธีท า  N1  =  30 , 751 x  
 N2  =  35 , 701 x  

จาก 

   

31.72
65

24502250

3530

70357530














N

Nx
x

 

ตัวอย่างที่ 3 นักเรียนชั้นม.4 ของร.ร.แห่ง 4 ห้อง ห้องที่ 1,2,3 และ 4 มีจํานวน 45,46,44 และ 45 คน 
ตามลําดับ ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์เฉลี่ยแต่ละห้องเป็น 62,58,60 และ 52 คะแนน ตามลําดับ จงหาคะแนน
เฉลี่ยของทั้งหมด 
วิธีท า   N1 = 45 , N2 = 46 , N3 = 44 , N4 = 45 

621 x , 581 x  , 601 x  , 521 x  

ดังนั้น 

       

180

10438

180

2340264026682790

45444645

5245604458466245









x

 

           =      57.99      คะแนน 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว 

                          
n

fx
x


  

จากตารางแจกแจงความถี่ท่ีกําหนดให้ จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
1.    
 
 
 
 
 
 
 
 
2. 

ส่วนสูง(ซม.) จํานวนคน 
120-129 
130-139 
140-149 
150-159 
160-169 
170-179 
180-189 

5 
9 
12 
20 
6 
5 
3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จํานวนนักเรียน 
10-14 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 

2 
3 
6 
4 
5 

ใบกิจกรรมท่ี 3 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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คําชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว โดยการลดทอนค่า  DIax   
1.    จงหาเงินเฉลี่ยของคน 25 คน ซึ่งมีเงินดังตารางต่อไปนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
2.    จงหาค่าเฉลี่ยความสูงของคนจํานวน 40 คน ซึ่งมีความสูงดังตารางต่อไปนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เงิน (บาท) จํานวนคน 
11 - 30 
31 - 50 
51 - 70 
71 - 90 
91 - 110 
111 - 130 

1 
4 
9 
6 
2 
3 

ความสูง (ซม.) จํานวนคน 
118 - 126 
127 - 135 
136 - 144 
145 - 153 
154 - 162 
163 - 171 
172 - 180 

3 
5 
9 
12 
5 
4 
2 

ใบกิจกรรมท่ี 4 

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 

(แบบลดทอน) 
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1. ตารางต่อไปนี้เป็นราคาสินค้าท่ีไดจากร้านค้าต่างๆ จงหาราคาเฉลี่ยของราคาสินค้า 

ราคา (บาท) จํานวนร้านค้า 
90-94 
95-99 

100-104 
105-109 
110-114 

5 
20 
30 
35 
10 

 
 
2. ตารางต่อไปนี้แสดงผลการสอบของนักเรียนโรงเรียนหนึ่ง จงหาค่าเฉลี่ยในการสอบครั้งนี้ 

คะแนน จํานวนร้านค้า 
34-39 
28-33 
22-27 
16-21 
10-15 
4-9 

1 
3 
7 
6 
4 
2 

 
 
3. ตารางต่อไปนี้แสดงผลการสอบของนักเรียนโรงเรียนแห่งหนึ่ง จงหาค่าเฉลี่ยในการสอบครั้งนี้ 

คะแนน จํานวนน.ร. 
200-249 
250-299 
300-349 
350-399 
400-449 
450-499 
500-549 
550-599 
600-549 
650-699 
700-749 
750-799 

1 
0 
4 
8 
6 
17 
13 
8 
4 
2 
0 
1 

 
 

 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 2  

เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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4. จงหาเฉลี่ยถ่วงน้ําหนักของข้อมูล (x) ซึ่งมีน้ําหนัก (w) ตามท่ีกําหนดให้ 
(1)  

x 15 18 28 27 56 
w 1 1 2 2 3 

 
(2) 

x 10 12 25 35 48 54 
w 1 1 2 2 3 3 

 
5. ครูให้น้ําหนักการสอบวิชาภาษาอังกฤษ วิทยาศาสตร์และคณิตศาสตร์เป็น 2,5 และ 4 ตามลําดับ  สมใจ 
    สอบทั้งสามวิชาได้คะแนน 72,83 และ 94 ตามลําดับ จงหาคะแนนเฉลี่ยของสมใจ 
 
6. สมชายเรียนวิชาสถิติ ซึ่งตลอดภาคเรียนมีการสอบ 4 ครั้ง สองครั้งแรกมีน้ําหนักเท่ากัน และสองครั้ง 
    หลังมีน้ําหนักเท่ากันและเท่ากับสองเท่าของสองครั้งแรก ถ้าสมชายได้คะแนน 54, 58 ,70 และ  78 
    ตามลําดับ จงหาคะแนนเฉลี่ยของสมชาย 
 
7. ร้านขายเนื้อสัตว์แห่งหนึ่ง ขายเนื้อสันในกิโลกรัมละ 85 บาท   ขายได้  12  กิโลกรัม  ขายเนื้อสันนอก 
    กิโลกรัมละ 65 บาท ขายได้ 10 กิโลกรัม และขายเนื้อสะโพกกิโลกรัมละ 55 บาท ขายได้ 18 กิโลกรัม  
    อยากทราบว่าร้านขายเนื้อแห่งนี้ขายเนื้อสัตว์เฉลี่ยแล้วกิโลกรัมละเท่าใด 
 
8. เอกวิทย์ทําข้อสอบเชาวน์ 4 ฉบับ โดยที่ข้อสอบฉบับที่ n มีน้ําหนักเพียงครึ่งหนึ่งของข้อสอบฉบับที่ 
    n+1  ถ้าเอกวิทย์ใช้เวลาในการทําฉบับที่ 1,2,3 และ 4 จํานวน 85,75,60 และ 55 นาทีตามลําดับ จงหา   
    เวลาเฉลี่ยในการทําข้อสอบของเอกวิทย์ 
 
9. ครปูระกาศผลสอบวิชาสถิติของนักเรียน 3 กลุ่ม กลุ่มท่ี 1,2 และ 3 มีนักเรียน 32,25 และ 17 คนตามลําดับ  
    ซึ่งได้คะแนนเฉลี่ย 79,74 และ 82 ตามลําดับ จงหาคะแนนเฉลี่ยของนักเรียนทั้งหมด 
 
10. มหาวิทยาลัยแห่งหนึ่งต้องจ่ายเงินเดือนให้อาจารย์เฉลี่ยแล้วคนละ 15,000 บาท ถ้าคิดเฉพาะอาจารย์ชาย 
     เฉลี่ยแล้วคนละ 15,600 บาท และถ้าคิดเฉพาะอาจารย์หญิงเฉลี่ยแล้วคนละ 12,600 บาท  จงหาว่ามี 
     อาจารย์ชายและอาจารย์หญิงเป็นจํานวนกี่เปอร์เซ็นต์ 
 
11. จากการทดสอบจับเวลาในการวิ่งระยะทาง 1500 เมตร ของนักกรีฑาจํานวน 200 คน พบว่าเวลาเฉลี่ย 
     ที่ใช้ในการวิ่งเท่ากับ 60.96 วินาที ถ้าคิดเฉพาะนักกรีฑาชาย พบว่า เวลาเฉลี่ยเท่ากับ 57.30 วินาที และ 
     เวลาเฉลี่ยของนักกรีฑาหญิงเท่ากับ 63.40 วินาที จงหาจํานวนนักกรีฑาชายและนักกรีฑาหญิง 
 
12. น้ําหนักเฉลี่ยของนักเรียนห้องหนึ่งเท่ากับ 50.00 กิโลกรัม น้ําหนักเฉลี่ยของนักเรียนชายเท่ากับ 55.50  
     กิโลกรัมและน้ําหนักเฉลี่ยของนักเรียนหญิงเท่ากับ 44.50 กิโลกรัม ถ้ามีนักเรียนหญิง 20 คน จงหา 
     จํานวนนักเรียนชาย 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 14 
 
 
 
 

13. จากการตรวจนับเงินในกระเป๋านักเรียนชาย 40 คน และหญิง 60 คน พบว่ามีเงินรวมกัน 18,630 บาท  
และค่าเฉลี่ยของเงินของกลุ่มนักเรียนหญิง มีค่าน้อยกว่าค่าเฉลี่ยของเงินของกลุ่มนักเรียนชาย 10 บาท  
จงหา 

(1) ค่าเฉลี่ยของเงินของกุล่มนักเรียนชาย 
(2) ค่าเฉลี่ยของเงินของกลุ่มนักเรียนหญิง 
 

14. ถ้าค่าเฉลี่ยน้ําหนักของนักเรียน  50  คน  เท่ากับ  42  กิโลกรัม  ลิฟต์ตัวหนึ่งสามารถรับน้ําหนักได้อย่าง 
     มากที่สุด  200  กิดลกรัมต่อเที่ยว  จงหาจํานวนเที่ยวที่น้อยที่สุดที่จะใช้ลิฟต์นํานักเรียนขึ้นไปได้ทุกคน 
 
15. ครูรวมคะแนนสอบของนักเรียน  30  คนได้เท่ากับ  570  คะแนน ต่อมาครูทําข้อสอบของนายคําหายไป   
     แต่เมื่อหาค่าเฉลี่ยของคะแนนของข้อสอบที่เหลือพบว่าคะแนนยังเท่าเดิม  จงหาคะแนนของนายคํา 
 
16.  กําหนดข้อมูล  (x)  ดังนี้     11, 13, 13, 14, 17, 17, 17, 18  
             (1) จงหาจํานวนจริง  a  ที่ทําให้     ax   =    0 

                (2) จงหาจํานวนจริง  a  ที่ทําให้   2  ax   น้อยที่สุด 

                (3) จงหาจํานวน ที่น้อยที่สุดของทําให้   2  ax     เมื่อ  a  เป็นจํานวนจริงใดๆ 
 
17. กําหนดข้อมูล (x)  ดังนี้     5, 3, 6, 5, 4, 5, 2, 8, 6, 5, 4, 8, 3, 4, 5, 4, 8, 2, 5, 4 จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
     ของขอ้มูล  (y)  ซึ่งมีเง่ือนไขดังนี้ 
                (1)      y      =    2x + 4 

                (2)     y      =    
2

1 x + 5.6 

 
18. พ่อค้า 12  ราย  ซื้อสินค้าชนิดหนึ่งในราคาต่างๆกันดังนี้ 72, 68, 80, 70, 85, 80, 75, 78, 82, 86, 79, 69 
     ถ้าพ่อค้าแต่ละคนตั้งราคาขายสินค้าชิ้นนี้ให้มีราคาต่ํากว่าสองเท่าของราคาซื้อ  20  บาท  จงหาค่าเฉลี่ย 
     ของราคาขายของพ่อค่าทั้ง 12  คน 
 
19. การวัดความสูงของนักเรียนสามคนมีความสูงเฉลี่ยเท่ากับ  153  ซม.  ต่อมาทราบว่าเครื่องวัดความสูงมี  
     ความคลาดเคลื่อนคือวัดเกินไป 1  ซม.  ถ้ามีนักเรียนสูงเท่ากันสองคนและคนที่สูงที่สุดจะสูงกว่าคนอ่ืน  
     15  ซม.  จงหาความสูงที่แท้จริงของนักเรียนทั้งสามคน 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาค่ามัธยฐานข้อมูลที่ไม่ไดแ้จกแจงความถ่ีได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
มัธยฐาน (Median)   
   มัธยฐานของข้อมูลชุดใดชุดหนึ่ง เป็นค่าท่ีอยู่กึ่งกลางของข้อมูลชุดนั้น เมื่อจัดเรียงข้อมูลจากน้อย 
ที่สุดไปมากท่ีสุด  สัญลักษณ์ที่ใช้แทนมัธยฐาน คือ  Med 
   มัธยฐานของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
 1)  ถ้าข้อมูลมีจํานวนเป็นจํานวนคี่ มัธยฐาน คือ ค่าของข้อมูลที่อยู่กึ่งกลาง เมื่อเรียงข้อมูลจากน้อย 
ไปมาก หรือจากมากไปน้อยเมื่อมีข้อมูล N ค่า  เช่น  x1, x2, ..., xN เป็นข้อมูลตัวที่หนึ่งถึงตัวที่ N ที่เรียง 

จากน้อยไปมาก ดังนั้น มัธยฐาน  คือ ข้อมูลที่ตรงกับตําแหน่งที่ 
2

1NX   

ตัวอย่างที่ 1  ในการสอบวิชาภาษาไทยของนักเรียน 19 คน คะแนนเต็ม 10 คะแนน  ปรากฏว่านักเรียนได้ 
คะแนนซึ่งเรียงจากน้อยไปมากได้ดังนี้  3,  3,  4,  4,  4,  5,  5,  6,  6,  6,  7,  7,  7,  7,  8,  8,  8,  9,  9 
   มีคะแนนผลการสอบซ่อม 11 ค่า  เมื่อเรียงคะแนนจากน้อยไปมากจะมี    
            มัธยฐานในตําแหน่งที่  

2
119X


 = มัธยฐานในตําแหน่งที่  x10 

     นั่นคือ      มัธยฐาน         =       6 
2)  ถ้าข้อมูลมีจํานวนเป็นจํานวนคู่และเรียงข้อมูลจากน้อยไปมาก มัธยฐาน คือ ค่าที่ได้จากผลบวกของ 
ข้อมูลที่อยู่ตรงกลางสองค่าหารด้วยสอง นั่นคือ เมื่อเรียงข้อมูลจากน้อยไปมากได้  x1, x2, ..., xN เป็นข้อมูล 

ตัวที่หนึ่งถึงตัวที่ N  

  ดังนั้นมัธยฐาน  คือ  =   
 
ตัวอย่างที่ 2   ในการสอบวิชาสุขศึกษามีคะแนนเต็ม 10 คะแนน ปรากฏว่านักเรียน 14 คน ได้คะแนนเรียง 
จากน้อยไปมากได้ ดังนี้    2, 3, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 7, 7, 7, 8, 8, 9 
 เนื่องจากมีคะแนนจากการสอบ 14 ค่า เมื่อเรียงคะแนนจากน้อยไปมากจึงมี 

  มัธยฐาน  คือ = 2
12

14X
2

14X




   = 2
8X7X 

 

     = 2
65

    =   5.5 

    ดังนั้น   มัธยฐาน   =  5.5 
 
 

2
12

NX
2
NX




ใบความรู้ที่ 5 
เรื่อง ค่ามัธยฐานของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ตัวอย่างที่ 3   นักเรียน 10 คน ทําแบบทดสอบวิชาคณิตศาสตร์ ได้คะแนนดังนี้  31, 63, 79, 40, 68, 39, 89, 
62, 33, 48    จงหามัธยฐานของคะแนนสอบนี้ 
วิธีท า เรียงคะแนนจากน้อยไปมากได้ดังนี้   31, 33, 39, 40, 48, 62, 63., 68, 79, 89 
          เนื่องจาก มีคะแนนจากการทดสอบ 10 ค่า ซึ่งเป็นจํานวนคู่ เมื่อเรียงคะแนนจากน้อยไปมาก 
                 มัธยฐาน คือ ค่าเฉลี่ยของคะแนนสองค่าท่ีอยู่ตรงกลาง   ดังนั้น  

  มัธยฐาน   = 2
6248      = 55 

 
ตัวอย่างที่ 4 จากการสํารวจเบอร์รองเท้าของ นักเรียนชาย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จํานวน 15   คน ปรากฏว่า  
ได้เบอร์  รองเท้าของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เรียงตามขนาดจากเล็กไปใหญ่ดังนี้ 
เบอร์รองเท้า 144, 145, 145, 146, 146, 147, 147, 150, 151, 152, 155, 156, 157, 157, 157 
จงหามัธยฐานของเบอร์รองเท้าของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
วิธีท า เบอร์รองเท้าเรียงตามขนาดจากเล็กไปใหญ่ คือ   
  144, 145, 145, 146, 146, 147, 147, 150, 151, 152, 155, 156,157,157, 157 
  เนื่องจาก  เบอร์รองเท้าท่ีอยู่กึ่งกลางคือ 150 
   ดังนั้น  มัธยฐานคือ  150 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาค่ามัธยฐานข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
 มัธยฐานของข้อมูลที่แจกแจงความถี่  มีขั้นตอนดังนี้      
      1.   หาความถี่สะสม 

      2.  หาตําแหน่งของมัธยฐาน  ซึ่งถ้าข้อมูลมี  N  จํานวน  มัธยฐานจะอยู่ในตําแหน่ง   
2
N  

      3.  หาค่ามัธยฐานโดยการเทียบค่า  ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
ตัวอย่างที่ 5  ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 จํานวน 67 คนนําเสนอด้วย 
                   ตารางแจกแจงความถ่ีดังนี้ 

คะแนน ความถี่ (คน) 
40 – 42 
43 – 45 
46 – 48 
49 – 51 
52 – 54 
55 – 57 
58 - 60 

4 
10 
14 
18 
12 
6 
3 

รวม 67 
จงหาค่ามัธยฐานของคะแนนผลการสอบของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 นี้ 
 
วิธีท า มัธยฐานของค่าที่แจกแจงความถ่ี คือ ค่าของข้อมูลที่มีข้อมูลที่ต่ํากว่าค่านี้อยู่ร้อยละ 50 ซึ่งค่านี้ 
            อยู่ ณ ตําแหน่ง 2

N    = 33.5   
      ดังนั้น  ต้องการความถี่สะสมและเทียบอัตราส่วน 
 

คะแนน ความถี่ (คน) ความถี่สะสม 
40 – 42 
43 – 45 
46 – 48 
49 – 51 
52 – 54 
55 – 57 
58 - 60 

4 
10 
14 
18 
12 
6 
3 

4 
14 
28 
46 
58 
64 
67 

 

ใบความรู้ที่ 6  
เรื่อง ค่ามัธยฐานข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 18 
 
 
 
 

 ตําแหน่งที่ 33.5 อยู่ในอันตรภาคชั้น 49 - 51 ซึ่งในอันตรภาคชั้นนี้ มีความถ่ีเป็น 18 และความกว้างของ
อันตรภาคชั้นเป็น 51.5 - 48.5 = 3 จึงใช้วิธีเทียบอัตราส่วน ดังนี้ 
  ความถีส่ะสมเพ่ิมข้ึน   46 – 28   =      18  
  ในขณะที่คะแนนเพ่ิมขึ้น  51.5 - 48 .5  =      3 คะแนน 
  ความถี่สะสมเพ่ิมข้ึน   33.5 – 28   =      5.5  
  ในขณะที่คะแนนเพ่ิมขึ้น    18

5.53    ≈      0.92 คะแนน 
  ดังนั้น มัธยฐาน      = 48.5 + 0.92  =  49.42  คะแนน 
 
    3.   ถ้าตําแหน่งมัธยฐานตรงกับความถี่สะสมชั้นใด  ถือว่าขอบบนของชั้นนั้นเป็นค่ามัธยฐาน 
 
    4.   ถ้าตําแหน่งมัธยฐานไม่ตรงกับความถี่สะสมชั้นใด  ถือว่าค่ามัธยฐานอยู่ในชั้นที่ตรงกับความถี่สะสมที่มีค่า

สูงกว่าค่า 
2
N   และหาค่ามัธยฐานได้จากสูตร 

  มัธยฐาน      =     I
Mf

Lf
2
N

L



















      หรือ    

  มัธยฐาน      =     I
Mf

2
N

Uf
U

















 
     

 เมื่อ    L  และ U  เป็นขอบล่าง และขอบบนของชั้นที่มัธยฐานอยู่  ตามลําดับ 
   Lf  และ  Uf   เป็นความถี่สะสมของชั้นที่ต่ํากว่าและสูงกว่าชั้นที่มัธยฐานอยู่  ตามลําดับ 
  fM      ความถี่ชั้นที่มัธยฐานอยู่   
 
ตัวอย่างที่ 6  ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 จํานวน 67 คน นําเสนอด้วย 
                ตารางแจกแจงความถ่ีดังนี้ 

คะแนน ความถี่ (คน) 
40 – 42 
43 – 45 
46 – 48 
49 – 51 
52 – 54 
55 – 57 
58 - 60 

4 
10 
14 
18 
12 
6 
3 

รวม 67 
  
จงหาค่ามัธยฐานของคะแนนผลการสอบของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 นี้ 
 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 19 
 
 
 
 

วิธีท า มัธยฐานของค่าที่แจกแจงความถ่ี คือ ค่าของข้อมูลที่มีข้อมูลที่ต่ํากว่าค่านี้อยู่ร้อยละ 50 ซึ่งค่านี้ 
            อยู่ ณ  ตําแหน่ง 2

N    = 33.5 
  ดังนั้น  ต้องการความถี่สะสมและเทียบอัตราส่วน 
 

คะแนน ความถี่ (คน) ความถี่สะสม 
40 – 42 
43 – 45 
46 – 48 
49 – 51 
52 – 54 
55 – 57 
58 - 60 

4 
10 
14 
18 
12 
6 
3 

4 
14 
28 
46 
58 
64 
67 

 
  ตําแหน่งที่ 33.5 อยู่ในอันตรภาคชั้น 49 - 51 ซึ่งในอันตรภาคชั้นนี้ มีความถ่ีเป็น 18 และความกว้าง
ของอันตรภาคชั้นเป็น 51.5 - 48.5 = 3 จึงใช้วิธีเทียบอัตราส่วน ดังนี้ 
  ความถี่สะสมเพ่ิมข้ึน  46 – 28  =  18       ในขณะที่คะแนนเพ่ิมข้ึน  51.5 - 48.5 = 3 คะแนน    
                 ความถีส่ะสมเพ่ิมข้ึน  33.5 – 28 =   5.5      ในขณะที่คะแนนเพ่ิมข้ึน  18

5.53  ≈ 0.92 
คะแนน 
   ดังนั้น มัธยฐาน   = 48.5 + 0.92  คะแนน 
               = 49.42   คะแนน 
  การหามัธยฐานของข้อมูลที่แจกแจงความถี่โดยใช้สูตร 

   มัธยฐาน      =     I
Mf

Lf
2
N

L



















         

จงหาตัวอย่างที่ 6  หามัธยฐานจากสูตรได้ดังนี้ 
  L  เป็นขีดจํากัดล่างของอันตรภาคชั้นที่มัธยฐานอยู่     =     48.5 
  N     เป็นผลรวมของความถี่         =     67 
   Lf  เป็นผลบวกของความถี่ของทุกชั้น (ความถี่สะสม)ก่อนชั้นที่มัธยฐานอยู่ =     28 
  fM    เป็นความถี่ของอันตรภาคชั้นที่มีมัธยฐานอยู่       =    18 
  I    เป็นความกว้างของอันตรภาคชั้น         =     3 
     จะได้ มัธยฐาน     = 48.5 +  282

67
8
3   

        = 48.5  +  0.92 =  49.42 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 
        1.     3     4    5   3    7    8    6    10    6 
         
 
 
       2.     12    9     16     11     14     8       17      9 
 
 
 
 
 2)  จงหามัธยฐานของคะแนนสอบของนักเรียน  45  คน 

คะแนน 20 23 25 27 29 
จํานวน นร. 5 14 21 3 2 

 
 
 
 
 
 
 3)  จงหามัธยฐานของน้ําหนักของนักเรียน  100  คน 

น้ําหนัก(กก.) 33 35 36 39 41 44 48 
จํานวน นร. 11 10 19 10 16 20 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 5  
เรื่อง ค่ามัธยฐานของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 

และแจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
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คําชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 

คะแนน จํานวน นร. 
 

30 – 39 
 

40 – 49 
 

50 – 59 
 

60 – 69 
 

70 – 79 
 

80 – 89 
 

90 – 99 

 
1 
 
3 
 

11 
 

21 
 

43 
 

32 
 
9 

 
 
2)   จงหามัธยฐานของอายุหลอดไฟ จํานวน 40 ดวง จากตารางแจกแจงความถี่ต่อไปนี้ 

อายุ (ชั่วโมง) จํานวน 
118-122 
123-127 
128-132 
133-137 
138-142 
143-147 

2 
8 
15 
11 
3 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 6  
เรื่อง ค่ามัธยฐานของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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1)   จงหามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 
       1.    84,  91,  72,  68,  87,  78 
       2.    23, 26, 24,  23,  30,  23,  27 
       3.    0,  8,  -100,  72,  9,  -6,  45,  12,  -2,  4 
       4.    2,  8,  9,  14,  -6,  -3,  -8 
       5.    19,  13,  20,  22,  19,  17,  9,  10,  19,  13,  23,  15   
 
 
 
 

2)   จงหามัธยฐานของข้อมูลจากตารางต่อไปนี้ 
 

x 8 10 15 20 24 30 
f 3 5 12 10 6 4 

 
3)   จงหามัธยฐานของข้อมูลจากตารางต่อไปนี้ 
 

x 93 82 71 60 49 38 27 
f 8 7 12 13 20 10 5 

 
4)   จงหามัธยฐานของความสูงของคน  40 คน จากตารางต่อไปนี้ 

ความสูง (ซม.) จํานวน 
118 - 126 
127 - 135 
136 - 144 
145 - 153 
154 - 162 
163 - 171     
172 - 180 

3 
5 
9 
12 
5 
4 
2        

 
5)   จงหามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
29 - 31 
26 - 28 
23 - 25 
20 - 22 
17 - 19 
14 - 16      

2 
11 
9 
6 
4 
3        

 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 3 

เรื่อง ค่ามัธยฐาน 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหา ค่าฐานนิยมของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่และหาฐานนิยมจากกราฟได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ฐานนิยม (Mode) 
         ฐานนิยมของข้อมูลชุดหนึ่งเป็นข้อมูลที่ปรากฏบ่อยที่สุดหรือกล่าวว่ามีความถี่สูงสุด สัญลักษณ์
ที่ใช้แทนฐานนิยม คือ Mod 
 
ตัวอย่างที่ 1 สํารวจเบอร์รองเท้าที่นักเรียนชายชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 จํานวน 20 คนใช้ ปรากฏว่า ได้ข้อมูลของ 
เบอร์รองเท้าดังนี้  44 46   44   47   46   47   46   47   44   47   46   47   43   47     45   49  
45   47   44   45   
วิธีทํา   สําหรับข้อมูลชุดนี้ 43 ปรากฏ  1 ครั้ง  44  ปรากฏ  4 ครั้ง  45  ปรากฏ  3 ครั้ง  46  ปรากฏ  4 ครั้ง  
       47 ปรากฏ  7 ครั้ง   49 ปรากฏ   1  ครั้ง 
            ดังนั้น ฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้   = 47 
 ในการหาฐานนิยมในตัวอย่างข้างต้นท าได้โดยง่าย เนื่องจากสามารถนับจ านวนครั้งของข้อมูลแต่ละ
ค่าที่ปรากฏบ่อยที่สุด  
        ถ้าจะหาค่าฐานนิยมจากตารางแจกแจงความถี่ เนื่องจากเราไม่ทราบข้อมูลอย่างแท้จริง เราทราบแต่
เพียงว่าข้อมูลใดตกในอันตรภาคชั้นใดหรือเราทราบว่าอันตรภาคชั้นใดมีความถี่สูงสุด    
   หนังสือบางเล่มกําหนดฐานนิยม คือค่ากึ่งกลางของชั้นที่มีความถี่สูงสุด ซึ่งค่านี้เป็นค่าประมาณใกล้เคียงค่า
ฐานนิยมที่ได้จากค่าการวัดที่แท้จริง   
 
ฐานนิยมจากกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ให้รูปข้างบนนี้แสดงอันตรภาคชั้นสามอันตรภาคชั้น คือ ชั้นที่ต่ํากว่าชั้นที่มีฐานนิยมตกอยู่ ชั้นที่มี
ฐานนิยมตกอยู่ และชั้นที่สูงกว่าชั้นที่ฐานนิยมตกอยู่ 

ใบความรู้ที่ 7 
เรื่อง ฐานนิยมของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่และหาฐานนิยมจากกราฟ 
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             ให้         L  เป็นขอบล่างของชั้นที่ฐานนิยมตกอยู่ 
                  d1 คือ ผลต่างของความถ่ีชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่ต่ํากว่า 

                  d2 คือ ผลต่างของความถ่ีชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่สูงกว่า 

                   I   คือ ความกว้างของอันตรภาคชั้นที่มีฐานนิยมตกอยู่ 

  สร้าง  ลากเส้น AC และเส้น BD ตัดกันได้จุดตัด O  
 จาก O ลากเส้นตั้งฉากกับแกนนอน ตัดแกนนอนที่ M   จะได้ ค่าข้อมูลที่จุด  M  เป็นค่าฐานนิยม 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 2   ผลการวัดส่วนสูงเป็นเซนติเมตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 จํานวน 68 คน  เขียนเป็น
ตารางแจกแจงความถี่ได้ดังตารางจงหาฐานนิยมของความสูงเป็นเซนติเมตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 นี้ 
อย่างประมาณ และจากกราฟ 
 

ความสูง  
( เซนติเมตร ) 

ความถี่  
( คน ) 

140 - 144 4 
145 – 149 8 
150 – 154 14 
155 – 159 16 
160 – 164  24 
165 – 169 13 
170 – 174 9 
175 – 179 7 
180 – 184 3 

รวม 98 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 7 
เรื่อง ฐานนิยมจากกราฟ                                                            
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาค่าฐานนิยมข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ฐานนิยมจากสูตร          
 สูตรการหาฐานนิยม ดังนี้ 

  Mod  =   L + I














 2d2d
1d

 

  เมื่อ  Mod   คือ ฐานนิยม 
         L   คือ ขอบล่างของชั้นที่มีฐานนิยม 
        I   คือ ความกว้างของอันตรภาคชั้นที่มีฐานนิยม 
        d1  คือ ผลต่างของความถ่ีชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่ต่ํากว่า 

        d2    คือ ผลต่างของความถ่ีชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่สูงกว่า 

ตัวอย่างที่ 1   ผลการวัดส่วนสูงเป็นเซนติเมตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 จํานวน 68 คน  เขียนเป็น
ตารางแจกแจงความถี่ได้ดังตารางจงหาฐานนิยมของความสูงเป็นเซนติเมตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 นี้ 

ความสูง  
( เซนติเมตร ) 

ความถี่ 
 ( คน ) 

140 - 144 4 
145 – 149 8 
150 – 154 14 
155 – 159 16 
160 – 164  24 
165 – 169 13 
170 – 174 9 
175 – 179 7 
180 – 184 3 

รวม 98 
 
 
 
 
 
 
 

   วิธีทํา    M0d      =  L + I   

 L   คือ  ขอบล่างของชั้นที่มีฐานที่มีฐานนิยมตกอยู่  =  159.5 
 I    คือ   ความกว้างของอันตรภาคชั้นที่มีฐานนิยม  =   5 
 d1   คือ   ผลต่างของความถ่ีชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่ต่ํากว่า  
                     =   24 - 16  =  8 
 d2   คือ   ผลต่างของความถี่ชั้นที่มีฐานนิยมกับชั้นที่สูงกว่า  
                     =   24 – 13  =  11 
  ดังนั้นMod   =   159.5 + 5  

    =    159.5 + 2.11 
    =     161.61 
 

ใบความรู้ที่ 8 
เรื่อง ฐานนิยมของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1    จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้อย่างประมาณ   ฐานนิยมจากกราฟ  และฐานนิยมจากสูตร 

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 
41 – 50 
51 - 60      

3 
4 
6 
7 
5 
3        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 8 
เรื่อง ฐานนิยมของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น                                                            
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1)   จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้ 
       1.     3,  5,  2,  6,  5,  9,  5,  2,  8,  6 
        2.     4,  2,  3.6,  2.9,  2.5,  4.2,  2.9,  3.6,  2.9 
 
2)  การสอบวิชาภาษาอังกฤษของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 จํานวน 20 คน คะแนน  เต็ม30 คะแนน   
     นักเรียนได้คะแนนดังนี้      23    24  17 18 26 25 28 12 21 
     24    25  23  26  28  24  27   26  22  10  26  
   
3)   จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้      

x 8 10 15 20 24 30 
f 7 9 12 10 6 3 

 
 
4)   จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้อย่างประมาณ และจากสูตร 

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
29 - 31 
26 - 28 
23 - 25 
20 - 22 
17 - 19 
14 - 16      

3 
7 
13 
5 
4 
3        

 
 
5)   จงหาฐานนิยมของข้อมูลต่อไปนี้ 

คะแนน ความถี่ (fi) 
46 – 50 
51 – 55 
56 – 60 
61 – 65 
66 – 70 
71 – 75 

4 
8 
14 
11 
6 
3 

 
 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 4 

เรื่อง ฐานนิยม  
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูลที่กําหนดให้ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ค่าเฉลี่ยเรขาคณิต 
 ถ้า x1 , x2 , x3 ,….., xN เป็นข้อมูล  N  จํานวนซึ่งเป็นจํานวนบวกทุกจํานวนและไม่มีจํานวนใดเป็นศูนย์ 
 ค่าเฉลี่ยเรขาคณิต    G.M.     =    N N...x3x2x1x  

 ในกรณีที่  xi  มีความถ่ี  fi  และ  


k

i

if
1

  =   N 

      G.M.     =    N kf
kx3f

3x2f
2x1f

1x ...  

 เพ่ือความสะดวกในการคํานวณจะใช้ลอการิทึมช่วย  โดยที่ 

 ค่าเฉลี่ยเรขาคณิตข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่  จะได้    Log G.M.     =    


N

1i
ixlog

N
1  

 ค่าเฉลี่ยเรขาคณิตข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว  จะได้    Log G.M.     =    


k

1i
ixlogifN

1  

 เมื่อ    xi   แทนจุดกึ่งกลางชั้นของอันตรภาคชั้นที่  i  โดยที่ i คือ  1, 2, 3, … , k 
  fi    แทนความถี่ของข้อมูลอันตรภาคชั้นที่ i   และ  k  แทนจํานวนอันตรภาคชั้น 
 
ตัวอย่างที่ 1   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของ  7.96, 13.82, 22.95, 35.34, 36.54, 32.23, 30.65, 33.46, 
31.21, 35.83,  32.16,  33.87,  30.82,  34.26,  35.82    เมื่อกําหนด  log 7.96  =  0.9009,   log 13.82  
=  1.1405,  log 22.95  =   1.3608,  log 35.34  =  1.5483, log 36.54 = 1.5628,  log 32.23  = 1.5083,  
log 30.65  = 1.4864, log 33.46  =  1.5245,  log 31.21  =  1.4943, log 35.83  =  1.5543, log32.16  
=  1.5073,  log33.87 = 1.5298,  log30.82 =  1.4895,  log34.26  =  1.5348,  log35.82  =  1.5541 

วิธีท า         Log G.M.     =    


N

1i
ixlog

N
1   =     



15

1i
ixlog

15
1  

   =      
15

21.6966   = 1.44644 

  G.M. ~ 27.95 
 ดังนั้นค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูลชุดนี้คือ  27.95     
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 9 
เรื่อง  ค่าเฉลี่ยเรขาคณิต 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูล     2     4      8     16      32 
 
 
 
 
 
 
2)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูล     3    5     6     6     7     10     12 
 
 
 
 
 
 
 
3)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูลในตารางต่อไปนี้       

ข้อมูล(x) ความถี่(f) log x 
8 2 0.9051 
10 3 1.0000 
12 5 1.0792 
15 4 1.1761 
20 2 1.3010 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 9 
เรื่อง  ค่าเฉลี่ยเรขาคณิต 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก   ข้อมูลที่กําหนดให้ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก 
 ถ้า x1 , x2 , x3 ,….., xN เป็นข้อมูล  N  จํานวนซึ่งเป็นจํานวนบวกทุกจํานวนและไม่มีจํานวนใดเป็นศูนย์ 

 ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก   H.M.    =   














Nx
1...

3x
1

2x
1

1x
1

N
1

1    =   



N
1i ix

1
N  

 ในกรณีที่  xi  มีความถ่ี  fi  และ  


k

i

if
1

  =   N 

 ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก   H.M.    =   














kx
kf

...
3x
3f

2x
2f

1x
1f

N
1

1    =   




k
1i ix

if
N  

 เมื่อ    xi   แทนจุดกึ่งกลางชั้นของอันตรภาคชั้นที่  i  โดยที่ i คือ  1, 2, 3, … , k 
  fi    แทนความถี่ของข้อมูลอันตรภาคชั้นที่ i   และ  k  แทนจํานวนอันตรภาคชั้น 
ตัวอย่างที่ 1    จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิกของข้อมูล       2,  4,  8 

วิธีทํา          H.M.        =         



N
1i ix

1
N       

    =   

8

1

4

1

2

1

3



 

    = 

8

124

3


  

    = 
7

24  

ตัวอย่างที่ 2    จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิกของข้อมูล       2,  7,  3,  8,  14 

วิธีทํา          H.M.        =         

14

1

8

1

3

1

7

1

2

1

5



  

    = 
394

1680  

    = 4.26 
 
 

ใบความรู้ที่ 10 
เรื่อง  ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก                                              
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิต  และค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก ของข้อมูล    2,  3,  4,  4,  5,  6,  5,  4 , 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)    จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก ของข้อมูล    

x 1 2 3 4 5 
f 2 4 3 2 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 10 
เรื่อง  ค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก 
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1)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูล      
       1.     4,  6,  6,  9  
       2.     20, 25,  16,  20 
       3.     4,  10,  25,  20,  2,  25 
       4.     15,  5,  135,  45 
       5.     3,  5,  8,  3,  7,  2     
 
2)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูล          

x 1 2 3 4 5 
f 2 3 1 2 3 

 
 
3)   จงหาค่าเฉลี่ยเรขาคณิตของข้อมูล          

x 3 6 9 12 15 
f 1 2 3 2 2 

 
 
4)   จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก ของข้อมูล      
       1.     3,  5,  6,  6,  7,  10,  12  
       2.     1, 3,  5,  7,  9 
       3.     2,  4,  2,  4,  8,  8,  16 
       4.     5,  10,  15,  20,  25,  30 
 
 
 
5)   จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก ของข้อมูล      

x 2 4 6 8 10 
f 4 6 12 16 5 

 
 
6)   จงหาค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก ของข้อมูล      

x 4 6 8 10 12 
f 6 9 12 15 18 

 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 5 

เรื่อง  ค่าเฉลี่ยเรขาคณิตและค่าเฉลี่ยฮาร์โมนิก 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาควอร์ไทล์  เดไซล์  และเปอร์เซ็นไทล์ ข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
การวัดต าแหน่งที่ของข้อมูล 
 ในการศึกษาสถิติเรามักสนใจว่าข้อมูลที่เราศึกษามีการกระจายมากน้อยเพียงใด แต่การกล่าวถึงการ
กระจายในหลายๆแบบ มักเก่ียวข้องกับการวัดตําแหน่งที่ของข้อมูล ดังนั้นในตอนนี้จึงจะได้กล่าวถึงการวัด
ตําแหน่งที่ของข้อมูลเสียก่อน 
 บังอรบอกคุณพ่อว่า เธอแข่งขันตอบปัญหาชิงรางวัลได้อันดับที่ 3    
 จากข้อมูลข้างต้นเราไม่สามารถบอกได้ว่าบังอรเก่งมากน้อยเพียงใด เพราะไม่ทราบว่ามีผู้เข้าแข่งขันก่ีคน 
บังอรอยู่ในลําดับที่เท่าไร   
 เพ่ือให้การบอกตําแหน่งที่ของข้อมูลมีความหมายสามารถบอกได้ว่าตําแหน่งนั้นดีมากน้อยเพียงใดในกลุ่ม 
เราจะใช้ควอร์ไทล์  เดไซล์  และเปอร์เซ็นไทล์ เพ่ือบอกตําแหน่งของข้อมูลดังจะกล่าวต่อไปนี้ 
               
ควอร์ไทล์  เดไซล ์ เปอร์เซ็นไทล์ ของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
 เมื่อนําข้อมูลชุดหนึ่งมาเรียงค่าจากน้อยไปมากค่าที่ตรงกับจุด 3 จุดที่แบ่งข้อมูลออกเป็น 4 ส่วน โดยที่แต่ละ
ส่วนมีจํานวนข้อมูลเท่าๆ กัน เรียกค่าที่ตรงกับจุด 3 จุดนี้ว่า ควอร์ไทล์ที่หนึ่ง (Q1)   ควอร์ไทล์ที่สอง (Q2)   ควอร์

ไทล์ที่สาม (Q3)  ตามลําดับ         

 ดังนั้น ควอร์ไทล์ที่หนึ่ง เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณหนึ่งในสี่ของข้อมูลทั้งหมด    หรือ
ร้อยละ  25 
      ดังนั้น ควอร์ไทล์ที่สอง เป็นค่าที่อยู่กึ่งกลางของข้อมูลที่เรียงแล้ว ดังนั้นควอร์ไทล์ที่สองคือมัธยฐานนั่นเอง  หรือ
มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณสองในสี่ของข้อมูลทั้งหมด หรือร้อยละ  50 
 ดังนั้น ควอร์ไทล์ที่สาม เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณสามในสี่ของข้อมูลทั้งหมด หรือ   
ร้อยละ  75 
 เมื่อนําข้อมูลชุดหนึ่งมาเรียงค่าจากน้อยไปมากค่าที่ตรงกับจุด 9 จุดที่แบ่งข้อมูลออกเป็น 10 ส่วน โดยที่แต่ละ
ส่วนมีจํานวนข้อมูลเท่าๆ กัน เรียกค่าที่ตรงกับจุด  9 จุดนี้ว่า  เดไซล์ที่หนึ่ง (D1)   เดไซล์ที่สอง (D2)   เดไซล์ที่สาม 

(D3)     …   เดไซล์ที่เก้า (D9)   ตามลําดับ            

 ในทํานองเดียวกัน  เดไซล์ที่หนึ่ง (D1)   เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณหนึ่งในสิบของข้อมูล

ทั้งหมด หรือร้อยละ  10      ………  เดไซล์ที่เก้า (D9)   เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณเก้าในสิบ

ของข้อมูลทั้งหมด หรือร้อยละ  90 
 และเมื่อนําข้อมูลชุดหนึ่งมาเรียงค่าจากน้อยไปมากค่าที่ตรงกับจุด 99 จุดที่แบ่งข้อมูลออกเป็น 100 ส่วน โดยที่
แต่ละส่วนมีจํานวนข้อมูลเท่าๆ กัน เรียกค่าที่ตรงกับจุด 99 จุดนี้ว่า เปอร์เซ็นไทล์ที่หนึ่ง (P1) เปอร์เซ็นไทล์ที่สอง 

(P2) เปอร์เซ็นไทล์ที่สาม (P3)...และเปอร์เซ็นไทล์ที่เก้าสิบเก้า (P99) ตามลําดับ             

ใบความรู้ที่ 11 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
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 ในทํานองเดียวกัน  เปอร์เซ็นไทล์ที่หนึ่ง (P1)   เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อยกว่าค่านี้อยู่ประมาณหนึ่งในหนึ่ง

ร้อยของข้อมูลทั้งหมด หรือร้อยละ  1      ………  เปอร์เซ็นไทล์ที่เก้าสิบเก้า (P99)   เป็นค่าที่มีจํานวนข้อมูลน้อย

กว่าค่านี้อยู่ประมาณเก้าสิบเก้าในหนึ่งร้อยของข้อมูลทั้งหมด หรือร้อยละ  99 
            การเปรียบเทียบตําแหน่งที่ของข้อมูลที่เป็นข้อมูลชุดเดียวกัน 
 
 
 
 
 
   
 
    
 
 
 
 
 
 
 
ควอร์ไทล์  เดไซล ์ เปอร์เซ็นไทล์ ของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 

มีลําดับขั้นตอนการหาดังนี้ 
1. เรียงลําดับข้อมูลจากน้อยไปหามากหรือจากมากไปหาน้อย 

1. หาตําแหน่งของ  Qr , Dr, Pr    โดยถ้าข้อมูลมี N  จํานวน 
ตําแหน่งของ Qr    =   

4

1Nr       เมื่อ  r  =  1, 2, 3 

ตําแหน่งของ Dr    =    
10

1Nr      เมื่อ  r  =  1, 2, 3, …, 9 

ตําแหน่งของ Pr    =   
100

1Nr     เมื่อ  r  =  1, 2, 3, … , 99 

       3.  หาค่าของของ  Qr, Dr, Pr    ตามต้องการ 
 
ตัวอย่างที่ 1   จากข้อมูล   10   13   16   7   26   18    4    28     จงหา    Q1 , D6 
วิธีท า             เรียงข้อมูล          4     7      10    13    16    18    26    28        

         ตําแหน่งของ Q1     =     
4

181         =    2.25    

 ตําแหน่งต่างกัน   3 – 2  =  1           ข้อมูลต่างกัน   10 – 7  =   3 
 ตําแหน่งต่างกัน   2.25 – 2  =  0.25     ข้อมูลต่างกัน     =   3 0.25   =  0.75 
  ดังนั้น   Q1     =    7 + 0.75    =    7.75 
 

Q1

 

Q2 Q3 

      D1     D2       D3       D4                            D6       D7          D8          D9 
D5 

   P10      P20       P30       P40                             P60       P7 0      P80       P90 P50 

             Q1     =    Q5    =    P50 
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         ตําแหน่งของ D6     =     
10

186         =    5.4    

 ตําแหน่งต่างกัน   6 – 5  =  1           ข้อมูลต่างกัน   18 – 16  =   2 
 ตําแหน่งต่างกัน   5.4 – 5  =  0.4     ข้อมูลต่างกัน     =   3 0.4   =  1.2 
  ดังนั้น   D6     =    16 + 1.2    =    17.2 
 
ตัวอย่างที่ 2   จากข้อมูล   18   4   26   13   9   15   17   22   13   จงหา   Q3, D2 , P45  
วิธีท า             เรียงข้อมูล          4     9      13    13    15     17    18    22    26           

         ตําแหน่งของ Q3     =     
4

193         =    7.5    

 ตําแหน่งต่างกัน   8 – 7  =  1           ข้อมูลต่างกัน   22 – 18  =   4 
 ตําแหน่งต่างกัน   7.5 – 7  =  0.5     ข้อมูลต่างกัน     =   4 0.5   =  2.0 
  ดังนั้น   Q3     =    18 + 2    =    20 
 

         ตําแหน่งของ D2     =     
10

192         =    2   

  ดังนั้น   D2     =    9 
 

         ตําแหน่งของ P45     =     
100

1945         =    4.5    

 ตําแหน่งต่างกัน   5 – 4  =  1           ข้อมูลต่างกัน   15 – 13  =   2 
 ตําแหน่งต่างกัน   4.5 – 4  =  0.5     ข้อมูลต่างกัน     =   2 0.5   =  1 
  ดังนั้น   P45     =    13 + 1    =    14 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จากข้อมูล   58   70   62   48   56   68   76   80   90   92    จงหา Q3, D7 ,  P68  
 
 
 
 
 
 
 
2)  ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน 44 คน ได้คะแนนเรียงตามลําดับดังนี้ 
     11, 12, 13, 18, 19, 24, 27, 28, 32, 32, 33, 33, 34, 34, 35, 35, 36, 36, 37, 38, 38, 39, 40, 41, 41,     
     42, 43, 44, 45, 45, 46, 47, 50, 54, 54, 55, 55, 55, 56, 56, 58, 58, 59, 60  จงหา Q1, D2 , P65 ,  
     Q3, D7 , P80 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 11 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาควอร์ไทล์  เดไซล์  และเปอร์เซ็นไทล์ ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้นได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ตัวอย่างที่ 3   จงหา   Q1, D5 , P60  จากข้อมูลต่อไปนี้ 

  ข้อมูล 1 3 5 7 9 11 13 15 
ความถี่ 1 2 3 4 5 6 7 8 

 
วิธีทํา 

  x 1 3 5 7 9 11 13 15 
f 1 2 3 4 5 6 7 8 

ความถี่สะสม 1 3 6 10 15 21 28 36 
 

         ตําแหน่งของ Q1     =     
4

1361         =    9.25    

  ดังนั้น   Q1     =    7  
 

         ตําแหน่งของ D5     =     
10

1365         =    18.5    

  ดังนั้น   D5     =     11     
 

         ตําแหน่งของ P60     =     
100

13660         =    22.2    

  ดังนั้น   P60     =    13  
ตัวอย่างที่ 4   ข้อมูลต่อไปนี้เป็นคะแนนของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง จงหา   Q1, D6 , P82   

คะแนน 10 12 15 19 23 26 29 35 
ความถี่ 2 3 5 2 3 2 2 1 

 
วิธีทํา          

คะแนน 10 12 15 19 23 26 29 35 
ความถี่ 2 3 5 2 3 2 2 1 

ความถี่สะสม 2 5 10 12 15 17 19 20 
 

         ตําแหน่งของ Q1     =     
4

1201            =    5.25    

 ตําแหน่งต่างกัน   6 – 5  =  1           ข้อมูลต่างกัน   15 – 12  =   3 
 ตําแหน่งต่างกัน   5.25 – 5  =  0.25     ข้อมูลต่างกัน     =   3 0.25   =  0.75 
  ดังนั้น   Q1     =    12 + 0.75    =    12.75 

ใบความรู้ที่ 12 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
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         ตําแหน่งของ D6     =     
10

1206         =    12.6    

  ดังนั้น   D6     =    19 + (40.6)        =    21.4 
 

         ตําแหน่งของ P82     =     
100

12082         =    17.22    

  ดังนั้น   P82     =    26 + (30.6)        =      27.8 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหา   Q1, D4 , P65  จากข้อมูลต่อไปนี้ 

ข้อมูล 3 5 10 14 15 
ความถี่ 2 7 13 8 5 

 
 
 
 
 
 
 
2)   จงหา   Q3, D6 , D8  , P23 , P72  จากข้อมูลต่อไปนี้ 

ข้อมูล 13 17 20 24 29 34 36 
ความถี่ 2 7 13 10 6 9 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 12 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาค

ชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาควอร์ไทล์  เดไซล์  และเปอร์เซ็นไทล์ ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ควอร์ไทล์  เดไซล ์ และเปอร์เซ็นไทล์ ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว   มีขั้นตอนการหาดังนี้ 

1. หาความถี่สะสม 
2. หาตําแหน่งของ  Qr, Dr, Pr    โดยถ้าข้อมูลมี N  จํานวน 

ตําแหน่งของ Qr    =  
4

rN     เมื่อ   r   =   1, 2, 3 

ตําแหน่งของ Dr    =  
10

rN     เมื่อ   r   =   1, 2, 3, …, 9 

ตําแหน่งของ Pr    =  
100

rN    เมื่อ   r   =   1, 2, 3, … , 99 

3. ถ้าตําแหน่งที่หาได้ตรงกับความถี่สะสมชั้นใดให้ถือว่าขอบบนชั้นนั้นเป็นคําตอบ 
4. ถ้าตําแหน่งที่หาได้ไม่ตรงกับความถ่ีสะสมชั้นใดให้ถือว่าค่าของ Qr, Dr, Pr  อยู่ในชั้นที่สูงกว่าค่าตําแหน่งที่

หาได้แล้วคํานวณหาค่าได้จากสูตร 

Qr  =    I
f

f
rN

L
m

L























4  

Dr  =    I
f

f
rN

L
m

L























10  

Pr  =    I
f

f
rN

L
m

L























100  

 
เมื่อ   L        เป็นขอบล่างของชั้นที่ Qr, Dr, Pr  อยู่ ตามลําดับ 
       Lf  เป็นความถี่สะสมของชั้นที่ต่ํากว่าชั้นที่  Qr, Dr, Pr  อยู่   
       fM      ความถี่ชั้นที่  Qr, Dr, Pr  อยู่ 
        

4

rN , 
10

rN , 
100

rN   เป็นตําแหน่งของ Qr, Dr, Pr  ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 13 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ตัวอย่างที่ 5  คะแนนผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ ของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง จํานวน 62 คน แจกแจงได้ดังนี้ 
             จงหา Q1, Q3 , D6 ,   P92   

อันตรภาคชั้น ความถี่  ความถีส่ะสม  
25 – 29 
30 – 34 
35 – 39 
40 – 44 
45 – 49 
50 – 54 
55 - 59 

2 
8 
11 
15 
17 
5 
4 

2 
10 
21 
36 
53 
58 
62 

วิธีทํา               ตําแหน่งของ Q1     =    
4

62        =    15.5    

จาก     Qr  =    I
f

f
rN

L
m

L























4   

ดังนั้น   Q1     =    34.5 + 5
11

1015.5







      =     34.5 + 2.5 =      37 

          ตําแหน่งของ Q3     =    
4

3(62)        =    46.5    

 

ดังนั้น   Q3     =    44.5 + 5
17

3646.5







      =     44.5 + 3.09   =      47.59 

 

                ตําแหน่งของ D6     =    
10

6(62)        =    37.2   

จาก         Dr    =    I
f

f
rN

L
m

L


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



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
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


10  

ดังนั้น   D6     =    44.5 + 5
17

3637.2







      =     44.5 + 0.35   =   44.85 

 

                ตําแหน่งของ P92     =    
100

92(62)        =    57.04   

จาก         Pr  =    I
f

f
rN

L
m

L




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




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
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


100  

ดังนั้น   P92     =    49.5 + 5
5

5357.04







      =     49.5 + 4.04   =   53.54 

 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 43 
 
 
 
 

 
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
      ผลการสอบของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง จงหา   Q1 , D3 , D7 , P35 ,P82  จากข้อมูลต่อไปนี้ 

คะแนน จํานวน 
 

30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79  
80 – 89 
90 - 99 

 
1 
3 
11 
21 
43 
32 
9 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 13 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาควอร์ไทล์  เดไซล์  และเปอร์เซ็นไทล์ ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ตัวอย่างที่ 6      ผลการสอบของนร. 120 คน  ปรากฏดังตาราง  จงหา 

1. คะแนนต่ําสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนสูงสุด  ซึ่งคิดเป็น  25  %  ของนร.ทั้งหมด 
2. คะแนนสูงสุดของกลุ่มท่ีได้คะแนนต่ําสุด  ซึ่งคิดเป็น  20  %  ของนร.ทั้งหมด 

คะแนน ความถี่ ความถี่ 
 90 – 100 

80 – 89 
70 – 79 
60 – 69 
50 – 59 
40 – 49 
30 - 39 

 9 
32 
43 
21 
11 
3 
1 

 120 
111 
79 
36 
15 
4 
1 

 

วิธีท า      1.   25 % ของนักเรียนทั้งหมด     =   120
100
25
     =   30   คน 

 ดังนั้นนักเรียนคะแนนต่ําสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนสูงสุด อยู่ในตําแหน่งที่  120 – 30 + 1   =  91  

             และได้คะแนน  =   79.5  + 10
32

7991







      =   79.5 + 3.75  =    83.25     คะแนน 

 2.   20 % ของนักเรียนทั้งหมด     =   120
100
20
     =   24   คน 

 ดังนั้นนักเรียนคะแนนสูงสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนต่ําสุด อยู่ในตําแหน่งที่   24  

             และได้คะแนน  =   59.5  + 10
21

1524







      =   59.5 + 4.29  =    63.79     คะแนน 

  
ตัวอย่างที่ 7   คะแนนสอบของนร.ชั้น ม.6  จํานวน 60 คน เป็นตาราง  จงหา 
 1.   นร.ที่สอบได้  56  คะแนน  เขาอยู่ในเปอร์เซนไทล์เท่าใด 

 2.   นร.ที่สอบได้  66.5  คะแนน  เขาอยู่ในควอร์ไทล์เท่าใด 
 3.   นร.ที่สอบได้  63.5  คะแนน  เขาอยู่ในเดไซล์เท่าใด 
 

อันตรภาคชั้น ความถี่  ความถี่สะสม  
11 – 20 
21 – 30 
31 – 40 
41 – 50 
51 – 60 
61 – 70 
71 – 80 
81 – 90 

1 
2 
4 
12 
20 
10 
5 
6 

1 
3 
7 
19 
39 
49 
54 
60 

ใบความรู้ที่ 14 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น (2) 
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วิธีทํา 1.   คะแนน    56  คะแนน  อยู่ในอันตรภาคชั้น  51 - 60 
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      นั่นคือ      56    =     50.5 +  10
20
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       (56 - 50.5)2  + 19    =   
10
6r  

   r       =     50 
  ดังนั้น  นร.ที่สอบได้  56  คะแนน  เขาอยู่ในเปอร์เซ็นไทล์ที่  50 
 2.   คะแนน    66.5  คะแนน  อยู่ในอันตรภาคชั้น  61 - 70 
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      นั่นคือ      66.5    =     60.5 +  10
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       66.5 - 60.5  + 39    =    15r 
               r         =      3 
  ดังนั้น  นร.ที่สอบได้  66.5  คะแนน  เขาอยู่ในควอร์ไทล์ที่  3 
 3.   คะแนน    63.5  คะแนน  อยู่ในอันตรภาคชั้น  61 - 70 

      จาก         Dr       =      I
f

f
rN

L
m

L























10  

      นั่นคือ      63.5    =     60.5 +  10
10

39  -  
10
60r





















 

       63.5 - 60.5  + 39    =    6r 
                  r      =     7    
  ดังนั้น  นร.ที่สอบได้  63.5  คะแนน  เขาอยู่ในควอร์ไทล์ที่  7 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    ตารางแจกแจงความถี่ต่อไปนี้เป็นคะแนนสอบของนักเรียน 120  คน  จงหา 

1.  คะแนนต่ําสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนสูงสุด  ซึ่งคิดเป็น  20  %  ของนร.ทั้งหมด 
2. คะแนนสูงสุดของกลุ่มท่ีได้คะแนนต่ําสุด  ซึ่งคิดเป็น  15 %  ของนร.ทั้งหมด 

อันตรภาคชั้น ความถี่  
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

1 
4 
10 
22 
45 
30 
8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)     ข้อมูลที่กําหนดให้ต่อไปนี้เป็นรายได้ต่อวันของพนักงานแห่งหนึ่ง  จงหา 

1.  พนักงานที่มีรายได้  107.50 บาท   อยู่ในเปอร์เซนไทล์เท่าใด 
2. พนักงานที่มีรายได้  125 บาท   อยู่ในควอร์ไทล์เท่าใด 
3. พนักงานที่มีรายได้  137 บาท   อยู่ในเดไซล์เท่าใด 

อันตรภาคชั้น ความถี่  
100 – 104 
105 – 109 
110 – 114 
115 – 119 
120 – 124 
125 – 129 
130 – 134 
135 – 139 
140– 144 
145 – 149 

13 
20 
19 
13 
9 
10 
4 
5 
4 
3 

ใบกิจกรรมท่ี 14 
เรื่อง Qr , Dr , Pr   ข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น (2) 
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1)   จงหา   Q1, D6 , P23  จากข้อมูลต่อไปนี้     4,  6,  6,  9 , 8,  13,  2 
 
2)   จงหา   Q2, D3 , D7  จากข้อมูลต่อไปนี้     20, 25,  16,  20,  23,  29,  32,  28,  36,  34 
 
3)   จงหา  Q1, Q3 , D6 , P18,  P65  จากข้อมูลต่อไปนี้  4,  10,  25,  20,  2,  25, 15,  5,  15,  25, 3,  5,  8,     
      23, 17,  22     
 
4)   จงหา   Q1, D3 , D6 , P48,  P60  จากข้อมูลต่อไปนี้       

x 10 16 19 24 25 29 35 
f 2 6 10 7 11 6 3 

 
5)   จงหา   Q3 , D7 , P25,  P65  จากข้อมูลต่อไปนี้ 

x 3 6 9 12 15 20 22 25 
f 1 2 8 7 10 3 5 2 

 
 
6)  คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของของนักเรียน 150 คน ดังตาราง  
      

อันตรภาคชั้น ความถี่  
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

100 – 109 
110 – 119 
120 – 129 
130 – 139 

13 
12 
20 
11 
15 
1 
3 
2 
3 

 
จงหา  
1.   ถ้านายสุรชัยสอบได้เปอร์เซ็นไทล์ที่ 85 นายสุรพลสอบได้เดไซล์ที่ 7  จงหาว่านายสุรชัยสอบได้คะแนน 
      มากกว่านายสุรพลกี่เปอร์เซ็นต์ 
2.   คะแนนต่ําสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนสูงสุด  ซึ่งคิดเป็น  20  %  ของนร.ทั้งหมด 
3.   คะแนนสูงสุดของกลุ่มที่ได้คะแนนต่ําสุด  ซึ่งคิดเป็น  15 %  ของนร.ทั้งหมด 
4.   นร.ที่สอบได้  73  คะแนน  เขาอยู่ในเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าใด 
5.   นร.ที่สอบได้  94  คะแนน  เขาอยู่ในเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าใด 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 6 

เรื่อง Qr , Dr , Pr    
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7) จากข้อมูลส่วนสูงนักเรียนชั้น ม.6   
       
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

8) จากข้อมูลน้ําหนักของนักเรียน ม.6/1 - 6/3 
  น้ําหนัก
(กิโลกรัม) 

จํานวนนักเรียน 
6/1 6/2 6/3 

45-49 3 5 4 
50-54 11 9 9 
55-59 7 4 8 
60-64 5 3 17 
65-69 1 13 7 
70-74 6 10 9 
75-79 7 6 6 
รวม 40 50 60 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส่วนสูง 
(เซนติเมตร)  

จํานวน(คน) 

  140-149 4 
150-159 4 
160-169 13 
170-179 6 
180-189 3 

กําหนดให้นาย A มีน้ําหนักตรงกับ P85 เมื่อเทียบกับห้อง6/1 นาย Bมีน้ําหนักตรงกับ D7 เมื่อเทียบกับห้อง 6/2  
นาย C  มีน้ําหนักตรงกับ Q3 เมือ่เทียบกับห้อง 6/3    
8.1  จงหาน้ําหนักของนักเรียนทั้งสาม       
8.2 ถ้านางสาวสมศรีมีน้ําหนักเท่ากับ 71 กิโลกรัม นางสาวสมศรีจะมีตําแหน่งตรงกับควอไทล์ที่เท่าใดของ 
     นักเรียน ม.6/1   
8.3 ถ้านายสุภาพมีน้ําหนักเท่ากับ 72 กิโลกรัม นายสุภาพจะมีตําแหน่งตรงกับเปอร์เซนไทล์ที่เท่าใดของ 
     นักเรียนทั้งหมด     
8.4 ถ้านายสมพรมีน้ําหนักเท่ากับ 53 กิโลกรัม นายสมพรจะมีตําแหน่งตรงกับเดไซล์ที่เท่าใดของนักเรียน 
     ทั้งหมด   
 

จงหา 
      1. นาย สมศักดิ์ มีความสูงตรงกับ P70  นายสมศักดิ์จะ มีความสูงเท่าใด   
      2. ถ้านายสมชายสูง 172  เซนติเมตร นายสมชายจะสูงตรงกับเปอร์เซนไทล์ที่เท่าไร   
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9) กําหนดตารางแสดงส่วนสูงของนักเรียนชั้น ม.1 ดังนี้   
ส่วนสูง(cm) จํานวน (คน) 
110-119 1 
120-129 3 
130-139 9 
140-149 3 
150-159 15 
160-169 7 
170-179 2 

 
  ถ้าเด็กหญิงสวยมีส่วนสูงเท่ากับ 134  เซนติเมตร เด็กหญิงสวยจะมีตําแหน่งตรงกับ เดไซล์ที่เท่าใดของนักเรียน 
  ทั้งหมด   
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาพิสัยของข้อมูลที่กําหนดให้ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
การวัดการกระจายของข้อมูล 
ในการศึกษาการวัดการกระจายของข้อมูลนั้น  เราจะศึกษาใน 2  รูปแบบใหญ่คือ   
 1.  การวัดการกระสัมบูรณ์  เป็นการวัดการกระจายของข้อมูลเพียงชุดเดียว เพื่อวัดการกระจายของ
ข้อมูลเพียงชุดเดียว เพื่อตรวจดูว่า  ค่าจากการสังเกตของข้อมูลมีความแตกต่างกันมากน้อยเพียงใด  ซึ่งในการ
วัดการกระจายวิธีนี้มีใช้อยู่  4  ชนิด  คือ 
  1.   พิสัย  (Range) 
  2.   ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (Quartlle deviation ) 
  3.   ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย ( Mean deviation ) 
  4.   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( Standard deviation ) 
 2.  การวัดการกระจายสัมพัทธ์  เป็นการวัดการกระจาย ซึ่งได้จาการนําค่าท่ีได้จากการวัดการกระ
สัมบูรณ์  หารด้วยค่ากลางของข้อมูลดังกล่าว  ดังนั้นค่าที่ได้จึงเป็นอัตราส่วน และอัตราส่วนที่ได้จะเป็นสิ่งที่
นําไปใช้เปรียบเทียบการกระจายของข้อมูลแต่ละกลุ่มว่ากลุ่มใดมีการกระจายมากน้อยกว่ากัน  ที่นิยมใช้มี  4  
ชนิด คือ 
  1.   สัมประสิทธิ์ของพิสัย  ( Coefficient of range) 
  2.   สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (Coefficient of quartlle deviation ) 
  3.   สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (Coefficient of mean deviation ) 
  4.   สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน (Coefficient of variation ) 
 
1.   พิสัย  (Range)  เป็นการวัดการกระจายอย่างง่ายๆ ไม่คํานึงถึงรายละเอียด 
      1.  กรณีของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 1   ถ้าข้อมูลประกอบด้วย        2     7     5      4     9 
                 พบว่า  ค่าสูงสุดของข้อมูลคือ  9       และค่าต่ําสุดของข้อมูลคือ   2 
             ดังนั้น   พิสัย     =    9 – 2     =   7 
 
 
 
 
 

พิสัย   =  ข้อมูลสูงสุด – ข้อมูลต่ําสุด 

ใบความรู้ที่ 15 
เรื่อง พิสัย 
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2.  กรณีของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
        
  
 
ตัวอย่างที่ 2   จากตารางแจกแจงความถี่ของข้อมูล   จงหาพิสัย 

คะแนน จํานวน นร. 
 

10 – 19 
20 – 29 
30  - 39 
40 - 49 

 
2 
5 
3 
2 

วิธีทํา          จากตาราง         ขอบบนของอันตรภาคชั้นที่มีค่ามากท่ีสุดคือ  49.5 
                                      ขอบล่างของอันตรภาคชั้นที่มีค่าน้อยที่สุดคือ 9.5 
      ดังนั้นพิสัย   =  49.5 –  9.5   =   40  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิสัย   =  ขอบบนของอันตรภาคชั้นที่มีค่ามากท่ีสุด – ขอบล่างของอันตรภาคชั้นที่มีค่าน้อยที่สุด  
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    จงหาพิสัยของข้อมูลต่อไปนี้          
       1.     16      32      9     34    8      34     23     31 
       2.      20     33      12     11      23    9     21    16     13 
       3.      23.6    23.7    19.3       19.3      12.8     11.1     9.5  
 
 
 
 
2)    จงหาพิสัยของข้อมูลต่อไปนี้          

คะแนน จํานวน นร. 
 

>  72 
69 – 71 
66  - 68 
63 – 65 
60 – 62 

 
8 
27 
42 
18 
5 

 
 
 
 
 
 
 
3)    ถ้าค่ากึ่งกลางพิสัยและพิสัยของคะแนนสอบวิชาภาษาอังกฤษ ในการสอบชิงทุนครั้งหนึ่งเท่ากับ  60  
       และ 80  คะแนน  ตามลําดับ  จงหาคะแนนสูงสุดและคะแนนต่ําสุดในการสอบครั้งนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 15 
เรื่อง พิสัย 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์    ข้อมูลที่กําหนดให้ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (Quartlle   deviation ) 
     ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์   Q.D.   โดยสามารถหาได้จากสูตร 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 3   จากข้อมูลที่กําหนดให้   2   3   3    5    5   5   8    10   12    จงหาส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
วิธีท า           เรียงลําดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก    2   3   3    5    5   5   8    10   12     
       หาตําแหน่งของ  Q1   และ Q3    จะได้ 

      ตําแหน่งของ Q1  =      
4

19    =    2.5    และ ตําแหน่งของ Q3  =      
4

1)3(9   =  7.5 

      นั่นคือ   Q1   =   3     และ   Q3  =   9   

  ดังนั้น    Q.D.    =     
2

39      =     3 

 
ตัวอย่างที่ 4  ข้อมูลต่อไปนี้เป็นคะแนนสอบของนักเรียนจํานวน 120  คน    จงหาส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 

คะแนน จํานวน นร. 
 

30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

 
1 
3 
11 
21 
43 
32 
9 

วิธีท า      
คะแนน จํานวน นร. ความถี่สะสม 

 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

 
1 
3 
11 
21 
43 
32 
9 

 
1 
4 
15 
36 
79 
111 
120 

 จากสูตร       Qr      =      I

1Qf

Lf4
N

L





















   

 
 

Q.D.   =    

ต าแหนง่ของ Q1  =        =  30    และ 

ต าแหนง่ของ Q3  =        =  90 

ใบความรู้ที่ 16 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์                                              
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 นั่นคือ        Q1      =     59.5 + 10
21

1530







       =     59.5+7.14  =  66.64 

       Q3      =     79.5 + 10
32

7990







       =     99.5+3.44  =  102.94    

  ดังนั้น    Q.D.     =     
2

64.6694.102      =   18.15 

 
 นั่นคือส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์เท่ากับ       18.15       คะแนน 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    จากข้อมูล  3,  5,  6,  6,   7,  10,  12,  9,  15,  9   จงหาส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
 
 
 
 
 
2)    จากข้อมูล จงหาส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 

ข้อมูล(x) ความถี่(f) 
8 2 
10 3 
12 5 
15 4 
20 2 

        
 
 
 
 
 
3  ข้อมูลต่อไปนี้เป็นจํานวนเงินที่นักเรียนนํามาโรงเรียนใน 1 วัน    จงหาส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 

จํานวนเงิน จํานวน นร. 
 

5 – 7 
8 – 10 
11 – 13 
14 – 16 
17 – 19 

 
14 
11 
38 
27 
10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 17 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
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1)   จงหาพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ ของข้อมูล      
       1.     4,  6,  6,  9,  20, 25,  16,  20 
       2.     4,  10,  25,  20,  2,  25, 15,  5,  15,  45 
 
2)   จงหาพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ ของข้อมูล      

x 1 2 3 4 5 
f 2 3 1 2 3 

 
 
3)   จงหาพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ ของข้อมูล      

x 3 6 9 12 15 
f 1 2 3 2 2 

 
 
4)   จงหาพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ ของข้อมูล      

คะแนน จํานวน 
 11 – 20 

21 –30 
31 – 40 
41 – 50 
51 – 60 
61 – 70 
71 – 80 
81 - 90 

 1 
2 
4 
12 
20 
10 
5 
6 

 
 
5)   จงหาพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ ของข้อมูล           

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
 

5 – 8 
9 – 12 
13 – 16 
17 – 20 
21 – 24 

 

13 
12 
35 
28 
9 

 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 7 

เรื่อง พิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์                                   
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยข้อมูลที่ไมไ่ด้แจกแจงความถี่และแจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาค
ชั้นได ้
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย ( Mean  devlation ) 
 ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์  M.D.  เราแยกวิธีการหาได้  2  กรณี  ดังนี้ 
 1.  กรณีที่ข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่และแจกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
            ให้  x1, x2, x3, x4, … ,xN    เป็นข้อมูลซึ่งมี  x   เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต  จะได้ 
      
 
 
     
 
ตัวอย่างที่ 1  จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย จากข้อมูลต่อไปนี้ 
        1.      16     8    12     9     11  
        2.      25   18   32   40   35   29   27   36   29   34 
 

วิธีทํา         1.     x   =    
5

56    = 11.2 

    xix  =     4.8 + 3.2 + 0.8 + 2.2 + 0.2     =     11.2 

    M.D.  =      
5

11.2       =    2.24 

  

    2.    x   =    
10
305    = 30.5 

    xix  =     5.5 + 12.5 + 1.5 + 9.5 + 4.5 + 1.5 + 3.5 + 5.5 + 1.5 + 3.5     

    =     49 

    M.D.  =      
10
49       =    4.9 

 
 
 
 

M.D.   =    

ใบความรู้ที่ 17 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉล่ียของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ตัวอย่างที่ 2  จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของความสูง (นิ้ว) ของเด็ก  100  คน  ซึ่งมีข้อมูลดังนี้ 
        ความสูง :      60     61     62    63     64     65     66     67     68 
       จํานวนเด็ก :       2       0      15    29     25     12     10      4       3 
 
วิธีท า       เนื่องจากข้อมูลที่กําหนดให้มีความถ่ี  ดังนั้นในการคํานวณจึงต้องคํานึงถึงความถ่ีด้วย 

ความสูง(x) จํานวนเด็ก(f) xf |x - x | f|x - x | 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 

2 
0 
15 
29 
25 
12 
10 
4 
3 

120 
0 

930 
1827 
1600 
780 
660 
268 
204 

3.89 
2.89 
1.89 
0.89 
0.11 
1.11 
2.11 
3.11 
4.11 

7.78 
0 

28.35 
25.81 
2.75 
13.32 
21.1 
12.44 
12.33 

- 100 6389 - 123.88 
  

            x  =     
100
6389       =     63.89 

  ดังนั้น   M.D.              =      
100

123.88      =    1.2388 

  นั่นคือ ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของความสูง (นิ้ว) ของเด็ก   =   1.239   นิ้ว 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    จากข้อมูล   2, 7,  5, 4, 9, 10, 7, 12  จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย 
 
 
 
 
 
 
2)    จากข้อมูล   22,17, 15, 24, 9, 12,2 7, 12, 30, 11   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย 
 
 
 
 
 
 
 
3)    จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย จากข้อมูล 

ข้อมูล 1 2 3 4 5 
ความถี่ 2 3 1 2 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 17 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยข้อมูลแจกแจงความถ่ีเป็นอันตรภาคชั้นได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยกรณีที่แจกแจงความถี่แล้ว 
  
 
 
 
 
 
 เมื่อ     k   คือ จํานวนอันตรภาคชั้น                             fi   คือ ความถี่ของอันตรภาคชั้นที่  i 
  xi   คือ จุดกึ่งกลางชั้นของอันตรภาคชั้นที่  i 
 
ตัวอย่างที่ 3  ตารางต่อไปนี้เป็นตารางแสดงจํานวนเงินที่ลูกค้านํามาฝากในวันหนึ่ง จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย  

จํานวนเงิน(พันบาท) จํานวนลูกค้า 
 

48 – 50 
51– 53 
54 – 56 
57 – 59 
60 – 62 
63 – 66 

 
2 
4 
3 
8 
7 
1 

วิธีทํา   
จํานวนเงิน(พันบาท) fi xi fi xi |xi - x

| 
fi|xi - x | 

48 – 50 
51– 53 
54 – 56 
57 – 59 
60 – 62 
63 – 66 

2 
4 
3 
8 
7 
1 

49 
52 
55 
58 
61 
64 

98 
208 
165 
464 
427 
64 

8.04 
5.04 
2.04 
0.96 
3.96 
6.96 

16.08 
20.16 
6.12 
7.68 
27.72 
6.96 

- 25 - 1426 - 84.72 

  x  =     
25

1426      =     57.04 

  ดังนั้น   M.D.              =      
25

84.72      =    3.3888 

  นั่นคือ ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของจํานวนเงิน  =   3.38881000   =  3388.80  บาท 
 
 

M.D.   =    

ใบความรู้ที่ 18 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลต่อไปนี้  

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
11 – 13 
14– 16 
17 – 19 
20 – 22 
23 – 25 
26 – 28 
29 – 31 
32 – 34 

1 
8 
12 
21 
18 
7 
2 
1 

 
 
 
 
 
2)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลต่อไปนี้  

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
80 – 89 
70– 79 
60 – 69 
50 – 59 
40 – 49 
30 – 39 
20 – 29 
10 – 19 

3 
8 
13 
20 
15 
7 
3 
1 

 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 18 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาค

ชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยข้อมูลแจกแจงความถ่ีแล้วได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยข้อมูลแจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นโดยการทอนค่า           

  สูตร    M.D.   =   









k

1i
if

k

1i
didifI

 

ตัวอย่างที่ 4  ตารางต่อไปนี้เป็นตารางแสดงจํานวนเงินที่ลูกค้านํามาฝากในวันหนึ่ง จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย  
จํานวนเงิน(พันบาท) จํานวนลูกค้า 

 
48 – 50 
51– 53 
54 – 56 
57 – 59 
60 – 62 
63 – 66 

 
2 
4 
3 
8 
7 
1 

วิธีทํา   
จํานวนเงิน(พันบาท) fi di fi di |di - 

d | 
fi|di - d
| 

48 – 50 
51– 53 
54 – 56 
57 – 59 
60 – 62 
63 – 66 

2 
4 
3 
8 
7 
1 

-3 
-2 
-1 
0 
1 
2 

-6 
-8 
-3 
0 
7 
2 

2.68 
1.68 
0.68 
0.32 
1.32 
2.32 

5.36 
6.72 
2.04 
2.56 
9.24 
2.32 

- 25 - -8 - 28.24 

  d  =     
25
8-      =     - 0.32 

  ดังนั้น   M.D.      =   
25

3(28.24)      =     3.3888 

  นั่นคือ ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของจํานวนเงิน  =   3.38881000   =  3,388.80  บาท 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 19 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นโดยการทอนค่า 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 1)  ข้อมูลต่อไปนี้เป็นคะแนนสอบของนักเรียนจํานวน 120  คน    จงหาส่วนเบี่ยงเฉลี่ย โดนการทอนค่า 

คะแนน จํานวน นร. 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

1 
3 
11 
21 
43 
32 
9 

 
 
 
 
2)  ข้อมูลต่อไปนี้  จงหาส่วนเบี่ยงเฉลี่ย โดนการทอนค่า 

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
49 – 55 
42 – 48 
35 – 41 
28 – 34 
21 – 27 
14 – 20 
7 - 13 

3 
7 
13 
11 
6 
4 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 19 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลที่แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นโดยการทอน

ค่า 
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1)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูล   
       1.     4,  6,  6,  9,  20, 25,  16,  20 
       2.     4,  10,  25,  20,  2,  25, 15,  5,  15,  45 
       3.     12, 6, 7, 3, 15, 10, 18, 5 
 
2)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูล   

x 1 2 3 4 5 
f 2 3 1 2 3 

 
 
3)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยจากตารางแสดงน้ําหนักของนักเรียน  

น้ําหนัก(กก.) 40 42 45 50 55 
จํานวน นร. 15 25 20 24 16 

 
 
4)   จากตารางแจกแจงความถี่จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยจากค่าเฉลี่ยเลขคณิต  และจงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย 
      จากมัธยฐาน        

คะแนน จํานวน นร. 
93 – 97 
98– 102 

103 – 107 
108 – 112 
113 – 117 
118 – 122 
123 – 127 
128 – 132 

2 
5 
12 
17 
14 
6 
3 
1 

 
 
 
 
5)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูล           

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
5 – 10 
11 – 16 
17 – 22 
23 – 28 
29 – 34 

11 
12 
35 
28 
13 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 8 

เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย  
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( Standard  devlation ) 
 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็นการวัดการกระจายชนิดหนึ่งที่นักสถิตินิยมใช้มาก  เมื่อเปรียบเทียบกับการ
วัดการกระจายอีก  3  ชนิดที่กล่าวมาแล้ว  ทั้งนี้เนื่องจากส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีความไวต่อการเปลี่ยนแปลง
ข้อมูล  เพราะต้องใช้ข้อมูลทุกตัวมาคํานวณ  เรานิยมใช้สัญลักษณ์  S.D.  หรือ  s  แทนส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
      1.  กรณีที่ข้อมูลไม่ได้จัดเป็นอันตรภาคชั้น 
      ให้  x1, x2, x3, x4, … ,xN    เป็นข้อมูลซึ่งมี µ  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร 
      
 
 
     
 
       ให้  x1, x2, x3, x4, … ,xN เป็นข้อมูลซึ่งมี x เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
      
 
 
     
 
 

ตัวอย่างที่ 1  จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน จากข้อมูลต่อไปนี้   2, 4, 6, 8, 10, 12 

วิธีท า             x    =   
6

12 10 8 6 42   =     7 

                    
2)x-(x     =    25 + 9 + 1 + 1 + 9 + 25   =   70 

         S.D.              =     
N

N

1i

2
ix



 




 μ

   =     
6

70   =   3.42 

ตัวอย่างที่ 2  จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน จากข้อมูลต่อไปนี้   4, 5, 7, 9, 10 
วิธีทํา             x  =  5

109754       =  7 

                      
2x   =      16 + 25 + 49 + 81 + 100    =  271 

                        S.D.           =      2μ
N

N

1i

2
ix




     =   49

5

271
  

    =   
5

26              =       2.28  

S.D.   =   หรือ  S.D.   =    

S.D.   =   หรือ  S.D.   =    

ใบความรู้ท่ี 20 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)    จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่  3  
       จํานวน     68  คน  ซึ่งได้คะแนนดังนี้    8,  6,  5,  10,  9,  8,  7,  3 
        
 
 
 
 
 
  
  
 2)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบแข่งขัน วิชาภาษาอังกฤษของนักเรียนจํานวน      
        10 คน ซึ่งได้คะแนนดังนี้    63,  72,  67,  79,  56,  95,  57,  69,  80,  92,   
   
 
 
 
 
 
 
3)   ถ้าความแตกต่างระหว่างค่าของข้อมูลแต่ละค่าจาก  11  เท่ากับ  1, 0,-3, -1, 2, -2, -2, 3  และ 2    
       จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดดังกล่าว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 20 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ตัวอย่างที่3   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานจากข้อมูลต่อไปนี้ 

ข้อมูล 1 2 3 4 5 
ความถี่ 2 3 1 2 3 

 
วิธีท า     

xi fi xifi (xi)
2 fi(xi)

2 

1 2 2 1 2 
2 3 6 4 12 
3 1 3 9 9 
4 2 8 16 32 
5 3 15 25 75 
- 11 34 - 130 

 
 
 
ตัวอย่างที่4   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานคะแนนสอบซึ่งมีคะแนนเต็ม  30  คะแนนของนักเรียนกลุ่มหนึ่งจาก      
                 นักเรียนทั้งหมดซึ่งมีคะแนนดังนี้ 

คะแนน 11 15 18 24 27 
จํานวนนร. 2 3 4 5 6 

 
วิธีท า     

xi fi xifi (xi)
2 fi(xi)

2 

11 2 22 121 242 
15 3 45 225 675 
18 4 72 324 1296 
24 5 120 576 2880 
27 6 162 729 4374 
- 20 421 - 9467 

 
 
 

         =        

 S.D.       =          

    =     

  =   

  =        = 1.505 

 

        =         =    21.05 

 S.D.    =          

      =     

    =   

    =        = 5.643 

 

ใบความรู้ที่ 21 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานจากข้อมูลต่อไปนี้ 

ข้อมูล ความถี่ 
6 2 
10 3 
12 5 
15 3 
19 2 
20 1 

 
 
 
 
2)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานคะแนนสอบซึ่งมีคะแนนเต็ม  25  คะแนนของนักเรียนกลุ่มหนึ่งจาก 
      นักเรียนทั้งหมดซึ่งมีคะแนนดังนี้ 

ข้อมูล ความถี่ 
11 4 
14 3 
16 8 
17 5 
22 3 
23 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 21 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่แต่ไม่เป็นอันตรภาคชั้น 
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1)   จากข้อมูล  จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
      1.     6      8     14      4      11      10     17 
      2.     5       6       6      6       7        8 
      3.     1       2       4      7       9        12 
 
2)   พ่ีน้อง  4  คน  มี 2  คน  น้ําหนักเท่ากัน และหนักน้อยกว่า  2  คน  ที่เหลือ  ถ้าฐานนิยม   มัธยฐาน      
      และพิสัยคือ   40, 41  และ  6  ตามลําดับ จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 
3)   ภาณุวิเคราะห์ข้อมุลชุดหนึ่ง  เขาพบว่าข้อมูลนี้มี  8  จํานวน  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบน 
       มาตรฐานเท่ากับ 9  และ 15  ตามลําดับ  ต่อมาพบว่าคํานวณผิด  เพราะข้อมูลจริงมี  9  จํานวน  ค่าที่ 
       หายไปคือ  18 จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่ถูกต้อง 
4)   นักเรียน  3  คน  มีอายุเฉลี่ย  5  ปี  ถ้า  2  คนมีอายุ  8  และ 5  ปีตามลําดับ  จงหาส่วนเบี่ยงเบน 
      มาตรฐานของอายุของเด็ก  3  คนนี้ 
 
5)   นักเรียน  10  คน   สอบได้คะแนนเฉลี่ยเท่ากับ  9.5  คะแนน และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  2.5   
      คะแนน ตามลําดับ  ต่อมามีนักเรียนเพ่ิมเข้ามาอีก  1  คน ซึ่งนักเรียนคนนี้สอบได้  15  คะแนน จงหา 
      ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของนักเรียน  11  คน 
 
6)   จากข้อมูล  50, 30, 25, 44, 48, 51, 55, 60, 42, 35, 28, 40     
      จงหา  พิสัย   ส่วนเบี่ยงควอร์ไทล์   ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย    ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 
7)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยจากตารางแสดงน้ําหนักของคนกลุ่มหนึ่ง  

น้ําหนัก(กก.) 40 42 45 50 55 
จํานวน คน 15 25 20 24 16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 9 

เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานข้อมูลแจกแจงความถ่ีแล้วได้ 
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( Standard  deviation ) 
         กรณีที่ข้อมูลจัดเป็นอันตรภาคชั้น 

    ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากร    S.D.   =   
N

k

1i

2
μixif



 






 

                                               หรือ  S.D.   =     2μ
N

k

1i

2
ixif




  

 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานกลุ่มตัวอย่าง  S.D.  =  
1n

k

1i

2
xixif






 






 

                                               หรือ  S.D.   =    
1-n

k

1i

2xn2
ixif





                        

 เมือ่     k   คือ จํานวนอันตรภาคชั้น                     fi   คือ ความถี่ของอันตรภาคชั้นที่  i 

           xi  คือ จุดกึ่งกลางชั้นของอันตรภาคชั้นที่ I    n   คือ จํานวนตัวอย่างทั้งหมด   ( n  =  


k
1i if ) 

ตัวอย่างที่ 1  จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความสูงของนักเรียน  100  คน จากนักเรียนทั้งหมดของ
โรงเรียนแห่งหนึ่งซึ่งปรากฎดังตาราง  

ความสูง จํานวน นร. 
 

60 – 62 
 63 – 65 
66 – 68 
69 – 71 
72 – 74 

 
5 
18 
42 
27 
8 

วิธีท า      
อันตรภาค

ชั้น 
จุดกึ่งกลาง  

(x1) 
ความถี่ 

(fi) 
fi  xi (xi )

2 fi(xi )
2 

60 – 62 
63 –65 
66 – 68 
69 – 71 
72 – 74 

61 
64 
67 
70 
73 

5 
18 
42 
27 
8 

305 
1152 
2814 
1890 
584 

3721 
4096 
4489 
4900 
5329 

18605 
73728 
188538 
132300 
42632 

  100 6745  455803 

ใบความรู้ท่ี 22 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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                       x  =  




7

1i if

7
1i ixif

    =       
100

6745        =       67.45 

   S.D.      =     
1-n

k

1i

2xn2
ixif





  =    
99

2100(67.45)455803     

           =       
99

852.75             =       2.93                                      

 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความสูงของนักเรียน   =   2.93    ซม. 
 
ตัวอย่างที่ 2   คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปี่ที่ 4 จํานวน 98 คน ดังนี้ 

อันตรภาคชั้น ความถี่ 
40 – 44 
45 –49 
50 – 54 
55 – 59 
60 – 64 
65 – 69 
70 –74 

6 
14 
22 
26 
14 
12 
4 

รวม 98 
 

วิธีท า 
อันตรภาค

ชั้น 
จุดกึ่งกลาง  

(x1) 
ความถี่ 

(fi) 
fi  xi (xi- x  ) (xi- x  )2 fi(xi- x  

)2 
40 – 44 
45 –49 
50 – 54 
55 – 59 
60 – 64 
65 – 69 
70 –74 

42 
47 
52 
57 
62 
67 
72 

6 
14 
22 
26 
14 
12 
4 

252 
658 

1,144 
1,482 
868 
804 
288 

-14.08 
-9.08 
-4.08 
0.92 
5.92 
10.92 
15.92 

198.25 
82.45 
16.65 
0.85 
35.05 
119.25 
253.45 

1,189.5 
1,154.3 
366.3 
22.1 
490.7 
1,431 

1,013.8 
  98 5,496   5,667.7 

    
 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 72 
 
 
 
 

              x  =  




7

1i if

7
1i ixif

       =   98
5,496  ≈ 56.08 

    s =  N

k
1i

2)xi(xif



 ≈ 98

7.667,5  ≈ 7.60 

  ดังนั้น คะแนนสอบมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานประมาณ 7.60 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)  โรงพยาบาลแห่งหนึ่งได้ทําการสํารวจจํานวนวันที่ผู้ป่วยพักอยู่ในโรงพยาบาลหลังจากการผ่าตัด      
      ปรากฏผลดังนี ้ จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

จํานวนวันที่ผู้ป่วยพัก จํานวนผู้ป่วย 
1 – 3 
4– 6 
7 – 9 

10 – 12 
13 – 15 
16 – 18 
19 – 21 
22 – 24 

32 
108 
67 
28 
14 
7 
3 
1 

 
 
 
 
 
2)  ข้อมูลต่อไปนี้เป็นคะแนนสอบของนักเรียนจํานวน 120  คน     จงหาส่วนเบี่ยงมาตรฐาน 

คะแนน จํานวน นร. 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 - 99 

1 
3 
11 
21 
43 
32 
9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 22 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานข้อมูลแจกแจงความถ่ีเป็นอันตรภาคชั้นโดยการทอนค่าได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
การหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานโดยการทอนค่าของข้อมูล 
          การหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานด้วยวิธีนี้ มีลักษณะเหมือนกับการหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต โดยแทนจากสูตร 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 3  จากตารางแจกแจงความถี่แสดงความสูงของนักเรียนในระดับชั้น ม.6 ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง  
                     จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ความสูง จํานวน นร. 
 

60 – 62 
63– 65 
66 – 68 
69 – 71 
72 – 74 

 
7 
16 
42 
25 
10 

วิธีทํา   
ความสูง จํานวน นร. di fi di fi (di )

2 

60 – 62 
63 –65 
66 – 68 
69 – 71 
72 – 74 

7 
16 
42 
25 
10 

-2 
-1 
0 
1 
2 

-14 
-16 
0 
25 
20 

28 
16 
0 
25 
40 

- 100 - 15 109 
 

  S.D.   =   
1-n

k

1i

2dn2
idif

I





=    
99

2100(0.15)1093 
  =    3.11 

 
 
 
 
 

S.D.   =      ประชากร      S.D.   =    กลุม่

ตวัอยา่ง 

ใบความรู้ที่ 23 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้นโดยการทอนค่า 
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ตัวอย่างที่ 4  โรงพยาบาลแห่งหนึ่งได้ทําการสํารวจจํานวนวันที่ผู้ป่วยพักอยู่ในโรงพยาบาลหลังจากการผ่าตัด  
                     ปรากฏผลดงันี้  จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

จํานวนวันที่ผู้ป่วย
พัก 

จํานวนผู้ป่วย 

 
1 – 3 
4– 6 
7 – 9 

10 – 12 
13 – 15 
16 – 18 
19 – 21 
22 – 24 

 
32 
108 
67 
28 
14 
7 
3 
1 

วิธีทํา   
ความสูง จํานวน นร. di fi di fi (di )

2 

1 – 3 
4 –6 
7 – 9 

10 – 12 
13 – 15 
16 – 18 
19 – 21 
22 – 24 

32 
108 
67 
28 
14 
7 
3 
1 

-2 
-1 
0 
1 
2 
3 
4 
5 

-64 
-108 

0 
28 
28 
21 
12 
5 

128 
108 
0 
28 
56 
63 
48 
25 

- 260 - 78 456 
 

  S.D.    =   2d
N

k

1i

2
idif

I 


  =       2

260
78

260
4563














    

   =       
67600

6084-1185603  =       1.6638463  

   =        3(1.29)   =        3.87 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของจํานวนวันลาของนักเรียนห้องหนึ่ง จากนักเรียนทั้งหมดของโรงเรียน 
       แห่งหนึ่งโดยการทอนค่า 

ความสูง จํานวน นร. 
0 – 2 
3 –5 
6 – 8 
9 – 11 
12 – 14 

15 
20 
12 
2 
1 

 
 
 
 
 
 
2)   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานคะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง  ซึ่งมีคะแนนดังนี้ 

ความสูง จํานวน นร. 
0 – 9 

10 –19 
20 – 29 
30 – 39 
40 – 49 
50 –59 
60 – 69 
70 – 79 

5 
8 
12 
17 
11 
6 
5 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 23 
เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น

โดยการทอนค่า 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถอธิบายสมบัติเก่ียวกับการวัดการกระจายของข้อมูลได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
สมบัติเกี่ยวกับการวัดการกระจายของข้อมูล 
พิสัย 
 1.   เป็นการวัดการกระจายของข้อมูลอย่างหยาบๆและง่าย 
 2.   ถ้านําข้อมูลมาเรียงจากน้อยไปหามาก  และมีข้อมูลบางค่าเปลี่ยนแปลงไป โดยไม่กระเทือนถึง
ค่าสุงสุดและต่ําสุดแล้ว  พิสัยจะไม่เปลี่ยนแปลง 
ส่วนเบี่ยงควอร์ไทล์    
 1.   ค่าของข้อมูลที่อยู่ในตําแหน่งปลายๆ  จะไม่มีผลกระทบกระเทือนต่อการหาส่วนเบี่ยงควอร์ไทล์   
เพราะในการหาค่านั้นเรานําค่าของข้อมูลที่อยู่ในตําแหน่ง  Q3 และ   Q1  มาใช้เท่านั้น 
 2.   ในกรณีที่ข้อมูลเป็นอันตรภาคชั้น  โดยที่อันตรภาคชั้นแรกและชั้นสุดท้ายเป็นเปิด  ก็หาส่วนเบี่ยงค
วอร์ไทล์  ได้ 
 3.   เป็นการวัดการกระจายที่ดีกว่าพิสัย  แต่ยังไม่ละเอียดนัก  เพราะไม่ได้เอาค่าของข้อมูลทุกค่ามา
คํานวณ 
   ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย     
 1.   การหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยการนําค่าของข้อมูลทุกค่ามาคํานวณ ซึ่งเหมือนกับส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน ซึ่งแตกต่างกับพิสัยและส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
 2.   ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยจะมีค่าเป็นบวก             
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 1.   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีค่าเป็นจํานวนบวกหรือศูนย์ 
 2.   เมื่อนําค่าคงตัว k  ไปบวกหรือลบออกจากค่าของข้อมูลทุกๆค่า  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูล
ชุดใหม่จะมีค่าเท่าข้อมูลชุดเดิม 
 3.   เมื่อนําค่าคงตัว k  ไปคูณกับค่าของข้อมูลทุกๆค่า  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดใหม่จะมีค่า
ดังนี้ 
  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดใหม่  =  |k|   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดเดิม 
 4.   เมื่อนําค่าคงตัว k  ซึ่ง  k   0  ไปหารกับค่าของข้อมูลทุกๆค่า  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูล
ชุดใหม่จะมีค่าดังนี้ 

  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดใหม่  = 
|k|

1
  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดเดิม 

 5.   ถ้าคํานวณหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานโดยใช้ค่ากลางชนิดอื่นที่ไม่ใช่ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐานที่หาได้จะมีค่ามากกว่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่หาโดยใช้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
 6.   กําลังสองของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเรียกว่าความแปรปรวน 
 7.   การหาความแปรปรวนของข้อมูล  2  กลุ่ม 
      7.1   กรณีท่ีข้อมูลทั้ง  2 กลุ่ม มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากัน 

ใบความรู้ที่ 24 
เรื่อง สมบัติเกี่ยวกับการวัดการกระจายของข้อมูล                             
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  ให้  x1, x2, x3, x4, … , 
1Nx    เป็นข้อมูลชุดที่  1  ซึ่งมี  x   เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิตและมี  2

1s

เป็นความแปรปรวน   และให้  y1, y2, y3, y4, … , 
2Ny    เป็นข้อมูลชุดที่  2  ซึ่งมี  x   เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต

และมี  2
2s เป็นความแปรปรวน   จะได้ความแปรปรวนรวมของข้อมูลทั้ง  2 กลุ่มจากสูตร 

 
 
 
 

ตัวอย่างท่ี 5  กําหนดให้ข้อมูลชุดที่ 1  ประกอบด้วย  2, 5, 8, 11, 14  และชุดที่ 2  ประกอบด้วย  2, 8, 14  
             จงหาความแปรปรวนรวมของข้อมูลทั้ง 2  ชุด 
วิธีท า       ให้  1x , 2

1s  และ 1N  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต    ความแปรปรวน และจํานวนข้อมูลชุดที่ 1   

       ให้  2x , 2
2s  และ 2N  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต    ความแปรปรวน และจํานวนข้อมูลชุดที่ 2    

        จากโจทย์   หา   1x   =     8    และ  2x  =  8 

   หา   2
1s   =    18   และ   2

2s   =    24 

  ดังนั้น    s2(รวม)        =    
2N1N

2
2s2N2

1s1N



     =     

35
3(24)5(18)


    =      20.25 

 
      7.1   กรณีท่ีข้อมูลทั้ง  2 กลุม่ มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตไม่เท่ากัน 
               ให้  1x , 2

1s  และ 1N  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต    ความแปรปรวน และจํานวนข้อมูลชุดที่ 1   

ให้  2x , 2
2s  และ 2N  เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต    ความแปรปรวน และจํานวนข้อมูลชุดที่ 2   และ x เป็น

ค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมของข้อมูลทั้งสองกลุ่ม    จะได้ความแปรปรวนรวมของข้อมูลทั้ง  2 กลุ่มจากสูตร 
  
 
 
 
ตัวอย่างที่ 6  ข้อมูล 2 กลุ่ม  โดยแต่ละกลุ่มมีรายละเอียดดังนี้ 
   กลุ่มท่ี 1    1N   =  30 , 1x  =   60,   s1  =   5  และ กลุ่มที่ 2    2N   =  25 , 2x  =   45,   s2  =   3 

        จงหาความแปรปรวนรวมของข้อมูลทั้ง 2  ชุด  

วิธีท า           รวมx     =      2530
25(45)30(60)




      =    55

11251800
=    55

2925
 =      53.18 

     s2(รวม)    =      55

253.18)25(45253.18)-30(6025(9)30(25) 
 

         =       55
4043.182

    =     73.5124 

s2  =    

s2(รวม)  =    
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)  บริษัทแห่งหนึ่งมี 2 สาขา  พนักงานในสาขาแรกมีจํานวน  50  คน พนักงานในสาขาแรกมีจํานวน  30  คน  
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของเงินเดือนของพนักงานในแต่ละสาขาเท่ากัน  แต่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเงินเดือนของ
สาขาแรกเท่ากับ  100 บาท และสาขาท่ีสองเท่ากับ  80  บาท  จงหาความแปรปรวนของเงินเดือนของพนักงาน
ในบริษัทนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)  โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนชั้น ม.6  อยู่  2  ห้อง คือห้อง  ก  และห้อง ข  โดยที่ห้อง ก มีนักเรียน  20 คน 
ผลการสอบวิชาภาษาไทยมีคะแนนเฉลี่ย  25  คะแนน  ความแปรปรวนเท่ากับ  5  และห้อง ข มีนกัเรียน  30 
คน ผลการสอบวิชาภาษาไทยมีคะแนนเฉลี่ย  20  คะแนน  ความแปรปรวนเท่ากับ  4  จงหาความแปรปรวน
ของคะแนนสอบวิชาภาษาไทยของนักเรียนชั้น ม. 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3)  บริษัท ก  มีเด็กทํางานอยู่  50  คน โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของรายได้ต่อวันของเด็กท่ีทํางานเท่ากับ  
63 บาท  และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  9  บาท     บริษัท ข  มีเด็กทํางานอยู่  40  คน โดยมีค่าเฉลี่ย
เลขคณิตของรายได้ต่อวันของเด็กท่ีทํางานเท่ากับ 54  บาท  และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  6  บาท    
จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานรายได้ต่อวันของเด็กท้ังสองบริษัท 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 24 
เรื่อง สมบัติเกี่ยวกับการวัดการกระจายของข้อมูล                             
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1)   จากข้อมูลที่กําหนดให้ 

ข้อมูล ความถี่ 
0– 199 

200– 399 
400 – 599 
600 – 799 
800– 999 

8 
13 
20 
12 
7 

   

    จงหา     1.   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน   2.   ความแปรปรวน 
2)   ถ้าเอา  5  บวกเข้ากับค่าจาการสังเกตทุกค่าในข้อมูล  3, 6, 2, 1, 7, 5   จะได้ข้อมูลชุดใหม่  จงแสดง 
       ความสัมพันธ์ระหว่างค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดเก่ากับข้อมูลชุดใหม่ 
3)  ในเดือนหนึ่งเด็กคนหนึ่งชั่งน้ําหนัก (กิโลกรัม)  5  ครั้ง ได้ผลดังนี้  34.4, 34.7, 34.6, 35.0, 34.8   ซ่ึง 
      ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักในเดือนนั้นเท่ากับ  34.7  กิโลกรัม  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  0.2   
      กิโลกรัม  ถ้าเข็มของ เครื่องชั่งบอกน้ําหนักเกินกว่าน้ําหนักที่แท้จริงอยู่  0.1  กิโลกรัม  จงหาค่าเฉลี่ยเลข 
      คณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่แท้จริงของการชั่งน้ําหนักทั้ง  5  ครั้งนี้ 
4)  นักเรียนชั้น ม.6  ห้อง  ก. ข.  และ  ค.  สอบวิชาคณิตศาสตร์  หลังจากนั้นครูได้นําคะแนนของนักเรียนแต่ 
      ละห้องไปคํานวณได้ผลดังนี้   ห้อง  ก.         1x   =    45  2

1s    =   25   1N    =   30 

    ห้อง  ข.         2x   =    50  2
2s    =   9   2N    =   35 

    ห้อง  ค.         3x   =    47  2
3s    =   36   3N    =   30 

       ถ้าเรานําคะแนนของนักเรียนทั้ง  3  ห้องนี้มารวมเป็นชุดเดียวกัน  จงหา x  และ  S.D.  ของคะแนนสอบ 
       ของนักเรียนชั้น ม.6 
5)  นักเรียนห้องหนึ่งจํานวน  10  คน สอบได้คะแนนเฉลี่ยเท่ากับ  9.5 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 
      2.5  ตามลําดับ  ต่อมามีนักเรียนเพิ่มเข้ามาอีก  1  คน ซึ่งผลการสอบของนักเรียนคนนี้ได้คะแนนเท่ากับ  
      15  คะแนน  จงหาคะแนนเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนของนักเรียน  11  คน   
6)  จงทําตามคําสั่งหรือตอบคําถามของแต่ละข้อต่อไปนี้ 
        1.   จงยกตัวอย่างแสดงว่าพิสัยของข้อมูลชุดหนึ่งอาจจะมีค่ามากกว่าค่าท่ีมากที่สุดของข้อมูลชุดนั้นได้ 
        2.   เนื่องจาก  s2 คือความแปรปรวน  แสดงว่าความแปรปรวนของข้อมูลต้องมีค่ามากกว่าส่วนเบี่ยงเบน 
             มาตรฐานจริงหรือไม่ 
        3.  ถ้าข้อมูลชุดหนึ่งมีการกระจายมากว่าข้อมูลอีกชุดหนึ่ง  เราสรุปได้หรือไม่ว่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
             ของข้อมูลชุดแรกมีการกระจายมากกว่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดที่สอง 
       4.   ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์นิยมใช้กับค่ากลางใด 
       5.   เส้นโค้งท่ีเบ้ทางขวาหรือเบ้ทางซ้ายต้องมีการกระจายของข้อมูลมากกว่าเส้นโค้งปกติ 
7)  นักเรียนชั้น ม.6  จํานวน  60  คน  สอบวิชาคณิตศาสตร์ ได้คะแนนเฉลี่ยเท่ากับ  10  คะแนน   ความ 
      แปรปรวนเท่ากับ 4  (คะแนน)2 ในจํานวนนักเรียน 60 คนนี้มีนักเรียนหญิง 40 คนสอบได้คะแนนเฉลี่ย 
      เท่ากับ 11  คะแนน   ความแปรปรวนเท่ากับ 2.25  (คะแนน)2จงหาคะแนนเฉลี่ยและความแปรปรวนของ 
      คะแนนสอบของนักเรียนชาย 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 10 

เรื่อง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานข้อมูลแจกแจงความถี่เป็นอันตรภาคชั้น 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถอธิบายการวัดการกระจายสัมพัทธ์ของข้อมูลได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
การวัดการกระจายสัมพัทธ์  เป็นการวัดการกระจาย ซึ่งได้จาการนําค่าที่ได้จากการวัดการกระสัมบูรณ์  หาร
ด้วยค่ากลางของข้อมูลดังกล่าว  ดังนั้นค่าที่ได้จึงเป็นอัตราส่วน และอัตราส่วนที่ได้จะเป็นสิ่งที่นําไปใช้
เปรียบเทียบการกระจายของข้อมูลแต่ละกลุ่มว่ากลุ่มใดมีการกระจายมากน้อยกว่ากัน  ที่นิยมใช้มี  4  ชนิด คือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
ตัวอย่างที่ 1  บริษัทเหล็กเส้นผลิตเหล็กเส้นออกมา  2  ชนิด  หลังจากทดลองความทนทาน  ผลปรากฏว่าชนิด   
                 ที่หนึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของความทนทานเท่ากับ  138.61  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ   
                 13.50  ชนิดที่สองมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของความทนทานเท่ากับ  86.40  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
                 เท่ากับ  12.12   จงตัดสินว่าเหล็กเส้นชนิดใดมีความทนทานกระจายมากกว่าชนิดใด 
 
วิธีท า       เนื่องจากเราต้องการเปรียบเทียบการกระจายของความทนทานของเหล็กเส้นทั้ง  2  ชนิด ซึ่งโจทย์
กําหนดค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานให้ ดังนั้นจึงใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผันในการพิจารณา 

 สัมประสิทธิ์ของการแปรผันของความทนทานของเหล็กเส้นชนิดที่ 1    =      X
S.D.

    =     138.61
13.5

 

         =      0.0974 =      9.74 % 

 สัมประสิทธิ์ของการแปรผันของความทนทานของเหล็กเส้นชนิดที่ 2    =      X
S.D.

    =     86.40
12.12

 

         =      0.1403 =    14.03 % 
 เนื่องจากสัมประสิทธิ์ของการแปรผันของความทนทานของเหล็กเส้นชนิดที่ 1    น้อยกว่าสัมประสิทธิ์
ของการแปรผันของความทนทานของเหล็กเส้นชนิดที่ 2 
 ดังนั้น  ความทนทานของเหล็กเส้นชนิดที่ 1   มีความกระจายของความทนทานน้อยกว่าชนิดที่  2     
 
 
 

     1.  สัมประสิทธิ์ของพิสัย     =     

    2.   สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์    =    

    3.   สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย         =     

    4.   สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน    =     
 

ใบความรู้ที่ 25 
เรื่อง การวัดการกระจายสัมพัทธ์ 
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ตัวอย่างที่ 2  บริษัทผลิตรองเท้า  2  บริษัทคือบริษัท ก. และบริษัท ข. โดยบริษัท ก. มี  476  คน ได้จา่ยเงิน    
                 ค่าจ้างพนักงานซึ่งมีค่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  34.5 และ 5       
                 ตามลําดับ   บริษัท ข. มี  524  คน ได้จ่ายเงินค่าจ้างพนักงานซึ่งมีค่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ ส่วน    
                 เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  28.5 และ 4.5 ตามลําดับ   
                 จงหา    1.  บริษัทใดเสียค่าใช้จ่ายในการจ้างพนักงานมากที่สุด 
                  2.  การกระจายของค่าจ้างของพนักงานบริษัทใดมากกว่ากัน 
 
วิธีท า     1.   ค่าจ้างของบริษัท  ก     =    476(34.5)     =    16,422    บาท 
        ค่าจ้างของบริษัท  ข     =    524(28.5)     =    14,934    บาท 
    ดังนั้นบริษัท ก  เสียค่าจ้างมากกว่าบริษัท  ข 

  2.   สัมประสิทธิ์ของการแปรผันค่าจ้างของบริษัท ก    =   
34.5

5
  =  0.1449 

       สัมประสิทธิ์ของการแปรผันค่าจ้างของบริษัท ก    =   
28.5
4.5

  =  0.1579 

  ดังนั้นการกระจายของค่าจ้างของพนักงานบริษัท ข  มากกว่าบริษัท  ก 
 
  ตัวอย่างที่ 3   จงใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผันเปรียบเทียบว่าข้อมูลชุดใดมีการกระจายมากกว่า 
      ชุดที่หนึ่ง 11, 15, 16, 17, 17, 24, 10, 19 
      ชุดที่สอง 44, 55, 58, 61, 64, 65, 38, 42 
 
 วิธีท า ข้อมูลชุดที่หนึ่ง 11, 15, 16, 17, 17, 24, 10, 19 
 

xi xi
2 

11 
15 
16 
17 
17 
24 
10 
19 

121 
225 
256 
289 
289 
576 
100 
361 

129 2,217 
   
          หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดที่หนึ่ง 
   x  =  8

1910241717161511   
    =  16.125 
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  หาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดที่หนึ่ง 

    s =  2xN
1i

2ix
k




             = 2)125.16(8

217,2    

     =  260.02-277.125    ≈ 4.14 
 
  สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน  =   = 16.125

4.14    
        = 0.257 
 
   ข้อมูลชุดที่สอง 44, 55, 58, 61, 64, 65, 38, 42 
 

xi xi
2 

44 
55 
58 
61 
64 
65 
38 
42 

1,936 
3,025 
3,364 
3,721 
4,096 
4,225 
1,444 
1,764 

427 23,575 
   
   หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดที่สอง 
       x  =  8

4238656461585544    = 53.375 
        หาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดที่สอง 

    s =  2xN
1i

2ix
k




    = 2)375.53(8

575,23    

     =  2,848.8906-2,946.875   ≈ 9.90 
        สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน  =   = 53.375

9.90   
                                      ≈ 0.185 
 
  
 
 
 
 

xs

xs
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)  ในการวิเคราะห์ค่าจ้างของคนงาน  2  บริษัท  คือบริษัท A และบริษัท  B  ซึ่งเป็นบริษัทที่ผลิตสินค้าชนิด       
     เดียวกัน ได้ผลดังนี้ 

คะแนน บริษัท A บริษัท B 

 
จํานวนคนงาน 
ค่าค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
ความแปรปรวน 

 
586  คน 

52.50 บาท 
100 (บาท)2 

 
648  คน 

47.50 บาท 
121 (บาท)2 

 จงหา 
 1.   บริษัทใดเสียค่าจ้างคนงานมากที่สุด 
 2.   การกระจายของค่าจ้างของพนักงานบริษัทใดมากที่สุด 
 3.   ถ้ารวมทั้งสองบริษัทเข้าด้วยกัน  จงหา 
      3.1    ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของค่าจ้าง 
      3.2    ความแปรปรวนของค่าจ้าง 
 
 
 
 

2)  กําหนดให้สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ของข้อมูลชุดหนึ่งเท่ากับ  3
2

 และส่วนเบี่ยงเบน 

     ควอร์ไทล์เท่ากับ  2  เราสรุปได้หรือไม่ว่า  75 %   ของข้อมูลทั้งหมดอยู่ระหว่าง  1  กับ  3 
     แนวคิด        เนื่องจากควอร์ไทล์คือค่าที่แบ่งจํานวนข้อมูลซึ่งเรียงจากน้อยไปหามาก ออกเป็น  4  ส่วน 
     เท่าๆกันและโจทย์ต้องการให้พิจารณาเกี่ยวกับ  75 %  ของข้อมูลทั้งหมด  นั่นคือให้พิจารณาว่า  3  ใน  4   
     ของจํานวนข้อมูลทั้งหมดมีค่าอยู่ระหว่าง  1  กับ  3   จริงหรือไม่ 
 
 
 
 
 
3)   จงเปรียบเทียบว่าข้อมูลชุดใดมีการกระจายมากกว่า 
 ชุดที่หนึ่ง    10, 14, 15, 16,  16,  22,  8,  18 
 ชุดที่สอง    44,  52,  56,  62,  62,  64,  36, 40 
       โดยใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน 
  
 

ใบกิจกรรมท่ี 25 
เรื่อง การวัดการกระจายสัมพัทธ์ 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถอธิบายการวัดการกระจายของข้อมูลได้ 
 
คําชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ความสัมพันธ์ระหว่างการแจกแจงความถี่  ค่ากลาง  และการกระจายของข้อมูล 
 จากเรื่องการแจกแจงความถ่ีของข้อมูลที่กล่าวมาแล้ว  จะเห็นว่าโดยทั่วไป  เส้นโค้งของความถ่ีแบ่งออก
ได้ 3  แบบ  คือ  เส้นโค้งปกติ หรือรูประฆัง  ( normal or bell- shaped  curve )    เส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา
หรือทางบวก ( positively  shaped  curve )     และ เส้นโค้งเบ้ลาดทางซ้ายหรือทางลบ ( negatively  
shaped  curve )   ซ่ึงเส้นโค้งเหล่านี้จะเกี่ยวข้องกับค่ากลางของข้อมูล ดังรูป 
 
          เส้นโค้งปกติ                              เส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา                             เส้นโค้งเบ้ลาด
ทางซ้าย         
 
 
 
 
 
 
 โดยทั่วไปเส้นโค้งปกติจะมีความโด่งไม่เหมือนกัน ทั้งนี้ขึน้อยู่กับการกระจายของข้อมูล ถ้าข้อมูลมีการ
กระจายมาก  เส้นโค้งปกติจะมีความโด่งน้อย แต่ถ้าข้อมูลมีการกระจายน้อย เส้นโค้งปกติจะมีความโด่งมาก  
ดังรูป   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mod 
Med 

 

      Mod   Med                 Med     Mod 

ข้อมูลมีการกระจายน้อย 

ข้อมูลมีการกระจายมาก 

ใบความรู้ที ่26 
เรื่อง การวัดการกระจายของข้อมูล 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 1)    จงหาว่าข้อมูลกลุ่มใดมีการกระจายมากกว่า 
   การกระจาย A  4,   5,  6,   2,   2,   3,   4,  10 
   การกระจาย B 36,  40,  35,  36,  34,  33 โดยใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2)   ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนซึ่งมีคะแนนเต็ม 20 คะแนน ปรากฎว่านักเรียนแต่ละกลุ่มได้

คะแนนดังนี้ 
 กลุ่มท่ี 1 13, 15, 19, 9, 6, 14,  16,  11,  5,  10 
 กลุ่มท่ี 2 7, 11, 14, 13, 12, 10,  9,   12,  8,  20 
 จงเปรียบเทียบการกระจายของคะแนนของนักเรียนสองกลุ่มโดยใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 26 
เรื่อง การวัดการกระจายสัมพัทธ์ (2) 
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1)   จงเปรียบเทียบการกระจายของอายุบุตรสองครอบครัว  โดยที่อายุบุตรทั้งสองครอบครัวเป็นดังนี้ 
       อายุบุตรในครอบครัวที่หนึ่ง (ปี)      6, 5, 3, 1   
       อายุบุตรในครอบครัวที่หนึ่ง (ปี)      25, 24, 22, 21, 17 
       1.  ใช้สัมประสิทธิ์ของพิสัย 
       2.  ใช้สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
       3.  ใช้สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย 
       4.  ใช้สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน 
 
 
2)   ถ้าราคาข้าวเปลือกและราคาข้าวสารต่อถังของร้านค้าข้าวที่สํารวจมาเป็นตัวอย่าง 6  ร้าน ในท้องที่แห่ง 
       หนึ่ง เป็นดังนี้     
       ราคาข้าวเปลือก (บาท) 72 75 73 74 76 71 
       ราคาข้าวสาร (บาท)  115 118 112 114 117 110 
       จงหาสัมประสิทธิ์ของการแปรผันและสัมประสิทธิ์ของพิสัยของราคาข้าวเปลือกและราคาข้าวสาร   
       พร้อมทั้งอธิบายความหมายของค่าที่หาได้ 
 
3)   จากการสอบถามนักเรียนชั้น ป.2   ป .6    ม.3  และ ม .6 ของโรยงเรียนแห่งหนึ่งถึงจํานวนเงินที่ 
       ผู้ปกครองให้มาใช้ที่โรงเรียนในแต่ละวันปรากฎว่า  ค่าเฉลี่ยเลขคณิต และค่าความแปรปรวนของจํานวน 
       เงินที่นักเรียนในแต่ละชั้นได้มาใช้เป็นดังนี้ 
           ป.2  ป .6     ม.3    ม .6 
       ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  18 20 22 25 
       ความแปรปรวน  24 40 40 51 
       จงเปรียบเทียบการกระจายของจํานวนเงินที่นักเรียนในแต่ละชั้นได้มาใช้ในแต่ละวันและอธิบาย 
       ความหมายของหาค่าที่หาได้ 
 
4)   สัมประสิทธิ์ของพิสัยของความสูงของนักเรียนในชั้นเป็น  0.0625  ถ้าความสูงของนักเรียนที่สูงที่สุดใน 
      ชั้นเป็น  170  ซม.  จงหาความสูงของนักเรียนที่เตี้ยที่สุด 
 
5)   ข้อมูลชุดหนึ่งมีสัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยเท่ากับ  0.12  และส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยเท่ากับ  8.5   
      จงหา  สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน  ถ้าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  10 
 
6)   ในโรงพยาบาล  ก. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของเด็กแรกเกิดจํานวน  100  คน เท่ากับ  2700  กรัม 
      สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  300  กรัม  และในโรงพยาบาล  ข. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของเด็ก 
      แรกเกิดจํานวน  100  คน เท่ากับ  2600  กรัม  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  400  กรัม  จงพจิารณา       
      ดูว่าน้ําหนักของเด็กแรกเกิดในโรงพยาบาลแห่งใดมีความแตกต่างมากกว่ากัน 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 11 

เรื่อง การวัดการกระจายสัมพัทธ์ 
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7)   รายได้ของพนักงานของบริษัทแห่งหนึ่งดังนี้ 
รายได้ จํานวนพนักงาน 

 
ต่ํากว่า 34.5 

35– 37 
38 – 40 
41 – 43 

มากกว่า 43.5 

 
8 
13 
20 
12 
7 

        จงหา     1.   ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์   
                    2.  สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ 
 
8)   บริษัทผลิตหลอดภาพทางโทรทัศน์บริษัทหนึ่ง  ได้ผลิตหลอดภาพออกมาจําหน่าย  2  ชนิด คือชนิด A  
      และ  B โดยที่ชนิด  A  มีอายุเฉลี่ยของการใช้งานเท่ากับ  1495  ชั่วโมง  และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
      เท่ากับ  280  ชั่วโมง ชนดิ  B  มีอายุเฉลี่ยของการใช้งานเท่ากับ  1875  ชั่วโมง  และมีส่วนเบี่ยงเบน 
      มาตรฐานเท่ากับ  310  ชั่วโมง  จงเปรียบเทียบดูว่าอายุการใช้งานของหลอดไฟชนิดใดมีการกระจาย 
      มากกว่ากัน 
 
9)   ในการสอบของโรงเรียนแห่งหนึ่งพบว่าวิชาคณิตศาสตร์ มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนของนักเรียน   
      150  คน เท่ากับ  78  คะแนนและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  8.0   วิชาภาษาอังกฤษ   มีค่าเฉลี่ยเลข 
      คณิตเท่ากับ  73 คะแนนและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  7.6  อยากทราบว่าวิชาใดมีการกระจายของ 
      คะแนนน้อยที่สุด      
 
10)   นักเรียนชั้น ม.6  ของโรงเรียนแห่งหนึ่งมี  ห้อง คือห้อง ก  และ  ข ถ้าท่านทีโอกาสที่จะเลือกสอน 
       นักเรียนห้องใดห้องหนึ่ง  โดยที่ท่านคิดว่าจะเลือกสอนห้องท่ีนักเรียนมีความฉลาดไล่เลี่ยกันมากที่สุด   
       ผลการทดสอบ  I.Q. ของนักเรียนทั้งสองห้อง  ปรากฏว่าได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  115   เท่ากัน  แต่ 
       ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ I.Q. ของห้อง  ก  เท่ากับ  3  และของห้อง  ข  เท่ากับ  5  ท่านจะเลือกสอน 
       ห้องใดจึงจะตรงกับความตั้งใจของท่าน 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาค่ามาตรฐานของข้อมูลและนําไปใช้ได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
ค่ามาตรฐาน 
 ในการจัดทําข้อมูลทางสถิติ ในบางครั้งมีการเปรียบเทียบผลที่ได้ระหว่างข้อมูล  2  กลุ่ม เช่น 
นายวสุพลสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้   60  คะแนน และสอบวิชาภาษาไทยได้  57  คะแนน  จากข้อมูลดังกล่าวจะ
สรุปว่า  นายวสุพลสอบวิชาคณิตศาสตร์ดีกว่าวิชาภาษาไทยได้หรือไม่   คําตอบคือไม่ได้  เพราะถ้าค่าเฉลี่ยเลข
คณิตของวิชาคณิตสาสตร์เท่ากับ  65  คะแนน  และค่าเฉลี่ยเลขคณิตวิชาภาษาไทยเท่ากับ   50  คะแนน  
แสดงว่าเขาไม่ได้เก่งวิชาคณิตศาสตร์  เพื่อให้การเปรียบเทียบดังกล่าวมีความหมายชัดเจนเราจึงเปลี่ยนข้อมูลให้
เป็นหน่วยเดียวกันโดยใช้ค่ามาตรฐาน 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 1   นายศุภณัฐสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้   51 คะแนน  สอบวิชาเคมีได้  45  คะแนน  สอบวิชา 
                  ภาษาอังกฤษได้  52   คะแนนโดยแต่ละวิชามีคะแนนเต็ม 100 คะแนน  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ 
                  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของวิชาคณิตศาสตร์  เคมี  และภาษาอังกฤษ  เท่ากับ 48, 42, 48 และ  
                  3, 2, 5 ตามลําดับ จงพิจารณาผลการสอบของนายศุภณัฐ 

 วิธีท า            จาก              Z         =       s
x-x

 

 
 วิชาคณิตศาสตร์       x          =       48  ,  s   =   3  และ  x    =   51   หาค่ามาตรฐานได้ดังนี้ 

         Z1        =      
3

48-51    =       1 

 
 วิชาเคมี         x          =       42  ,  s   =   2  และ  x    =   45   หาค่ามาตรฐานได้ดังนี้ 

         Z2        =      
2

42-45    =       1.5 

 
 วิชาภาษาอังกฤษ       x          =       48  ,  s   =   5  และ  x    =   52   หาค่ามาตรฐานได้ดังนี้ 

         Z3        =      
5

48-52    =       0.8 

 จากคะแนนมาตรฐานของทั้ง  3  วิชา  จะพบว่า  Z2 >  Z1 >  Z3    
 แสดงว่า นายศุภณัฐทําคะแนนวิชาเคมีได้ดีที่สุด  รองลงมาเป็นวิชาคณิตศาสตร์และวิชาคณิตศาสตร์
ตามลําดับ 

เมื่อ   Z   คือ ค่ามาตรฐานของ  x 
        xi   คือ ค่าของข้อมูลที่ต้องการทําเป็นค่ามาตรฐาน 
          คือ ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
        S   คือ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 

Z    =     

ใบความรู้ที่ 27 
เรื่อง ค่ามาตรฐาน 
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ตัวอย่างที่ 2   ในการสอบคัดเลือกเข้าทํางานแห่งหนึ่งมีวิชาที่ต้องสอบ 2 วิชา  ปรากฏวา่จากผู้สมัครทั้งหมด 
                  มีผู้ไดค้ะแนนรวมสูงสุดเท่ากัน 3  คน คือนายสมชาย นายสมบัติ และนายสมพล  ซึ่งคะแนน 
                  แตล่ะวิชาดังนี้ 
      วิชาที่ 1  วิชาที่ 2 
   นายสมชาย       73     72 
   นายสมบัติ     80     65 
   นายสมพล       72     73 
   ค่าเฉลี่ยเลขคณิต     75     70 
   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน     5      10 
 ถ้าหน่วยงานแห่งนี้ต้องการรับเพียงคนเดียว และสํารองไว้ 1  คน  ผู้ใดจะได้รับเลือก 
 
วิธีท า     พิจารณาค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมชาย   

  Z1        =      
5

75-73    =     - 0.4 

  Z2        =      
10

70-72    =      0.2 

 เฉลี่ยค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมชาย     =     
2

0.20.4 -      =     - 0.1 

 พิจารณาค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมบัติ 

  Z1        =      
5

75-80    =      1.0 

  Z2        =      
10

70-65    =     - 0.5 

 เฉลี่ยค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมบัติ     =     
2

0.51.0      =      0.25 

 พิจารณาค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมพล   

  Z1        =      
5

75-72    =     - 0.6 

  Z2        =      
10

70-73    =      0.3 

 เฉลี่ยค่ามาตรฐานคะแนนของนายสมชาย     =     
2

0.30.6 -      =     - 0.15 

 พบว่าค่ามาตรฐานคะแนนสอบของนายสมบัติมากท่ีสุด 
  ดังนั้นจึงเลือกนายสมบัติ 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   กําหนดข้อมูลที่มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  45.2   และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  10.4  จงหาค่า 
      มาตรฐานของค่าต่อไปนี้ 

ข้อ ข้อมูล ค่ามาตรฐาน 
1 55  
2 41  
3 45.2  
4 31.5  
5 68.4  
6 18.9  

 
2)   กําหนดข้อมูลที่มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  71.8   และความแปรปรวนเท่ากับ  40.96  จงหาค่ามาตรฐาน 
        ของค่าต่อไปนี้ 

ข้อ ข้อมูล ค่ามาตรฐาน 
1 62.5  
2 64.9  
3 71.9  
4 78.6  
5 80.0  
6 85.5  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 27 
เรื่อง ค่ามาตรฐาน 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ    แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 

สิ่งท่ีควรรู้เกี่ยวกับค่ามาตรฐาน 
 
 
 
 
 
ค าสั่ง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   ในการสอบวิชาเคมีของนักเรียนห้องหนึ่ง  ถ้าธนพรสอบได้  55  คะแนน  คิดเป็นคะแนนมาตรฐาน 
       เท่ากับ  0.5   และถ้าสัมประสิทธิ์ของการแปรผันของนักเรียนห้องนี้มีค่า 20 %  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
       และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 
 
 
 
2)   ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของการสอบของนักเรียนห้องหนึ่งเท่ากับ  538  คะแนน  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 
       83.2  คะแนน   ถ้านายมงคล และนายเฉลิม  ได้คะแนนมาตรฐานต่างกัน  0.7  แล้วคะแนนสอบของนาย 
       มงคล และนายเฉลิม  จะต่างกันอยู่เท่าใด 
 
 
 
3)    ในการสอบกลางภาคของนักเรียนชั้น ม.5  ผลปรากฏว่า ได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
       ของคะแนนสอบของทุกคนเท่ากับ  55    และ  15  คะแนน ตามลําดับ 
      1.   ถ้าครูตั้งเกณฑ์ว่า ผู้ที่สอบผ่าน จะต้องได้ค่ามาตรฐานของคะแนนไม่ต่ํากว่า 0.5   ถ้านายดํารงสอบได้  
            60  คะแนน   จงหาว่าดํารงสอบผ่านหรือไม่ 
      2.   ถ้าครูตั้งเกณฑ์ว่า ผู้ที่สอบผ่าน จะต้องได้คะแนนไม่ต่ํากว่า  50  คะแนน  ถ้านายดิเรกสอบได้ค่า 
            มาตรฐาน  - 0.5  จงหาว่า  นายดิเรกสอบผ่านหรือไม่ 
 
 
 
4)   จากการสอบถามอายุของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง  และหาค่ามาตรฐานของอายุ ผลปรากฏว่าสมชายมีอายุ 16  ปี  
       8 เดือน  มีค่ามาตรฐานเท่ากับ  และสุเทพมีอายุ 15  ปี  4  เดือน  มีค่ามาตรฐานเท่ากับ  -2 

1.  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของนักเรียนกลุ่มนี้ 
2. จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอายุของนักเรียนกลุ่มนี้ 
3. ถ้าสมบัติเป็นนักเรียนกลุ่มนี้  และมีค่ามาตรฐานของอายุเท่ากับ  1.25  จงหาอายุของสมบัติ 
4. ถ้าสมควรเป็นนักเรียนกลุ่มนี้  และมีอายุ  16  ปี  10  เดือน  จงหาค่ามาตรฐานของอายุของสมควร 

1.   ค่ามาตรฐานมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  0  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  1 
2.   ถ้าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  0  เราไม่สามารถหาค่ามาตรฐานของข้อมูลชุดนั้นได้ 
3.   ถ้าเราทราบค่า  3  จํานวนจากค่าต่อไปนี้  Z, x, , s  เราจะสามารถหาค่าของอีกจํานวนหนึ่งได้เสมอ 
4.   ถ้า  x >   จะได้  Z > 0  และถ้า   x <   จะได้  Z < 0   
 

ใบกิจกรรมท่ี 28 
เรื่อง ค่ามาตรฐาน (2) 
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1)   ในการสอบวิชาหนึ่ง  ปรากฎว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนเท่ากับ  65  คะแนน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
       เท่ากับ  10  นักเรียนคนหนึ่งสอบวิชานี้ได้  75  คะแนน  ถ้าโรงเรียนตัดสินว่าผู้ที่สอบได้ต้องได้คะแนน 
       มาตรฐานไม่ต่ํากว่า 1.5  อยากทราบว่านักเรียนคนนี้สอบผ่านหรือไม่ 
2)   ผลการสอบกลางภาคของวิชาภาษาไทย  นายเพียวสอบได้คะแนน  10  คะแนน  ซึ่งคิดเป็นคะแนน 
      มาตรฐานเท่ากับ   - 0.75  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของวิชาภาษาไทยเท่ากับ  4  และคะแนนมาตรฐานของ 
      คะแนนสอบของนายพลเท่ากับ  1.5   จงหาคะแนนสอบของนายพล 
3)   ในการสอบวิชาสังคมปรากฎว่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนเท่ากับ  530 คะแนน   ถ้าน้อย  น้ํา  นุ่น  เป็น 
       นักเรียนในชั้นนี้  และ  น้อยสอบได้  656  คะแนน ซึ่งเมื่อคิดเป็นคะแนนมาตรฐานแล้วมีค่าเท่ากับ  1.2   
       จงหา     1.   คะแนนมาตรฐานของน้ํา  ถ้าน้ําสอบได้  509  คะแนน 
                  2.   นุ่นสอบได้คะแนนเท่าใด  ถ้านุ่นได้คะแนนมาตรฐานเท่ากับ  1 
4)   ในการสอบคัดเลือกเข้าทํางานของบริษัทแห่งหนึ่ง  บริษัทต้องการรับเพียงคนเดียว แต่มีผู้เข้าสอบ  3  คน  
      คือ นาย ก, ข และ  ค  และผลสอบปรากฎผลดังตาราง 

 สังคมศึกษา ภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ 
นาย ก 
นาย ข 
นาย ค 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

96 
70 
72 
71 
12 

57 
73 
63 
65 
4 

76 
86 
94 
74 
6 

        ถ้าท่านเป็นผู้ตัดสิน  ท่านจะเลือกใครเข้าทํางาน 
5)   โรงเรียนแห่งหนึ่งคิดคะแนนสอบเป็นคะแนนมาตรฐาน โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  550  คะแนน  
      สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  50 คะแนน  ถ้าคะแนนเต็ม  1000  คะแนน  นายวุธสอบได้คะแนน 
      มาตรฐานเท่ากับ  1.5   ถ้าคิด  เป็นเปอร์เซ็นต์  นายวุธสอบได้กี่เปอร์เซ็นต์ 
6)   แดงเป็นนักเรียนชั้น ม.6  ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง  ซึ่งมีนักเรียนทั้งหมด  84  คน  ผลการสอบปรากฏว่า 
      สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนเท่ากับ 120  คะแนน  ถ้า นัฐสอบได้  700  คะแนน คิดเป็นคะแนน 
      มาตรฐานเท่ากับ 0.75 
       1.   จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนในการสอบครั้งนี้ 
       2.   ถ้ามีนักเรียน 2 คน ได้คะแนนต่างกัน  60  คะแนน อยากทราบว่าคะแนนมาตรฐานของคนทั้ง 2  
             ต่างกันเท่าใด 
       3.   ถ้ามีนักเรียน 2 คน ได้คะแนนมาตรฐานต่างกันอยู่  1   อยากทราบว่าคะแนนของคนทั้ง 2 ต่างกัน 
             เท่าใด  
7)   นักเรียน 2 คน มีผลการสอบดังนี้  คนแรกสอบได้  88 คะแนน คิดเป็นคะแนนมาตรฐาน  0.8    คนที่สอง 
       สอบได้  64  คะแนน คิดเป็นคะแนนมาตรฐาน  - 0.4   จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบน 
       มาตรฐานของคะแนนสอบครั้งนี้ 
 
 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 12 

เรื่อง ค่ามาตรฐาน 
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8)   สมศักดิ์เป็นนักเรียนชั้น ม. 5   ในภาคต้น  เขาสอบคณิตศาสตร์ได้คะแนน  78  คะแนน ในขณะที่ค่าเฉลี่ย 
       เลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  62 และ  10  คะแนน  ตามลําดับ    ในปลายภาคเขาสอบ 
       คณิตศาสตร์ได้   84  คะแนน  ในขณะที่ค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 65 และ 12 
       คะแนน  ตามลําดับ  จงเปรียบเทียบความสามารถในการเรียนคณิตศาสตร์ของนายสมศักดิ์ในภาคต้นและ 
       ภาคปลาย 
9)   ตารางต่อไปนี้  แสดงค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบวิชาภาษาไทยและ 
      ภาษาอังกฤษของนักเรียนห้องหนึ่ง 
 

วิชา ค่าเฉลี่ยเลขคณิต ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ภาษาไทย 
ภาษาอังกฤษ 

64 
72 

12 
10 

        
       ถ้าดาราเป็นนักเรียนในห้องนี้  สอบภาษาไทย และภาษาอังกฤษ  ได้คะแนน 84   และ  90   คะแนน  
       ตามลําดับ  จงเปรียบเทียบความสามารถในการเรียนภาษาไทย และภาษาอังกฤษของดารา 
10)  ในการสอบคัดเลือกเข้าศึกษาต่อในสถาบันแห่งหนึ่ง  มีวิชาที่ต้องสอบ  3  วิชา คือ  คณิตศาสตร์  
        ภาษาไทย และภาษาอังกฤษ   โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบ และ 
        ผลการสอบของ นาย ก  นาย ข และนาย ค   ดังตาราง 
 

 คณิตศาสตร์ ภาษาอังกฤษ ภาษาไทย 
นาย  ก 
นาย  ข 
นาย  ค 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

70 
75 
70 
70 
5 

70 
65 
70 
70 
10 

75 
75 
70 
80 
5 

         
       จงเปรียบเทียบความสามารถในการเรียนของคนทั้งสาม 
11)  ห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่งให้รางวัลพิเศษประจําเดือนแก่พนักงาน  ที่สามารถทําค่ามาตรฐานของยอดขาย 
       ประจําเดือน  ตั้งแต่  2.00  ขึ้นไป  โดยให้โบนัสพิเศษ  10 %   ปรากฏว่าในเดือนมกราคม  พนักงานที่   
       ขายได้ต่ํากว่า  5,000  บาท  จะไม่ได้รับโบนัสพิเศษ จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของยอดขาย  ประจําเดือน 
       มกราคม  เมื่อส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของยอดขายประจําเดือนมกราคมเท่ากับ   250  บาท 
12)   ในการทดสอบเวลาที่ใช้ในการวิ่งระยะทาง   400   เมตร  ของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีเกณฑ์ว่าผู้ที่ผ่านการ 
        คัดเลือก ต้องได้ค่ามาตรฐานของเวลาที่ใช้ในการวิ่งไม่เกิน  1.20   ผลการทดสอบปรากฏว่า นักกรีฑาที่ 
        ใช้ในการวิ่ง มากกว่า 50   วินาที  ไม่ผ่านการทดสอบ 
      1.   จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของเวลาที่ใช้ในการวิ่ง  เมื่อส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเวลาที่ใช้ในการวิ่ง 
            เท่ากับ    2.5  วินาที 
      2.   จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของเวลาที่ใช้ในการวิ่ง  เมื่อค่าเฉลี่ยเลขคณิตของเวลาที่ใช้ในการวิ่ง   
             เท่ากับ  44  วินาท ี
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13)  จากการสํารวจน้ําหนักของนักเรียนห้องหนึ่ง พบว่า ความแปรปรวนของน้ําหนักเท่ากับ  42.25  กิโลกรัม 
        ถ้านายนิกรหนัก   50   กิโลกรัม  ซึ่งคิดเป็นค่ามาตรฐานเท่ากับ  1.50 

1. จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของนักเรียนทั้งห้อง 
2. ถ้านุกูล ละนิตยามีน้ําหนักต่างกัน    6.5  กิโกกรัม  จงหาว่าค่ามาตรฐานของน้ําหนักของคนทั้งสอง

ต่างกันเท่าใด 
3. ถ้ากันยา และกมล มีค่ามาตรฐานของน้ําหนักต่างกัน  1.20  จงหาว่าน้ําหนักของคนทั้งสองต่างกัน

เท่าใด 
14)  ตารางต่อไปนี้ เป็นคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ จํานวน  4 ครั้ง ของสุพจน์ และ ชาตรี  จงเปรียบเทียบ 
        ความสามารถในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ของคนทั้งสอง 
 

ครั้งที่ ค่าเฉลี่ยเลขคณิต ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน คะแนนของสุพจน์ คะแนนของชาตรี 
1 
2 
3 
4 

130 
75 
38 
200 

22 
10 
7 
60 

152 
70 
59 
140 

141 
55 
38 
320 

 
15)  ข้อมูลชุดหนึ่งมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ   3.5   มีผลรวมของค่าทุกค่าในข้อมูลเท่ากับ 450  และมี 
        ผลรวมของกําลังสองของค่ามาตรฐานของค่าทุกค่าเท่ากับ  15 

1. ถ้า  x  =  37  เป็นค่าในข้อมูล  จงหาค่ามาตรฐานของ  x 
2. จงหาค่าในข้อมูลที่มีค่ามาตรฐานเท่ากับ   - 1 

16)  นักเรียนห้องหนึ่งมี 50   คน  จากการสอบวิชาภาษาไทย  ได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  และความแปรปรวนของ 
        คะแนนนักเรียนทั้งชั้นเท่ากับ 62  และ 81  คะแนนตามลําดับ  เมื่อครูหาผลรวมของค่ามาตรฐานของ 
        คะแนนของนักเรียนทุกคน  ยกเว้นนายสมคิดและนายสมชาย  ซึ่งได้คะแนนเท่ากัน  ปรากฏว่าได้ 
        ผลรวมเทา่กับ  - 0.80  จงหาคะแนนของสมคิดและของสมชาย 
17)  ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน 20 คน  มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 60   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
        เท่ากับ 10   ถ้าผลรวมของค่ามาตรฐานของคะแนนของนักเรียนกลุ่มนี้เพียง  19  คน เท่ากับ  2.5  แล้ว 
        นักเรียนอกี  1  คน  ที่เหลือจะสอบได้กี่คะแนน 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถอธิบายการแจกแจงปกติของข้อมูลได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ความสัมพันธ์ระหว่างการแจกแจงความถี่  ค่ากลาง  และการกระจายของข้อมูล 
 จากเรื่องการแจกแจงความถ่ีของข้อมูลที่กล่าวมาแล้ว  จะเห็นว่าโดยทั่วไป  เส้นโค้งของความถ่ีแบ่งออก
ได้ 3  แบบ  คือ  เส้นโค้งปกติ หรือรูประฆัง  ( normal or  bell- shaped  curve )    เส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา
หรือทางบวก ( positively shaped curve )     และ เส้นโค้งเบ้ลาดทางซ้ายหรือทางลบ ( negatively 
shaped curve )   ซึ่งเส้นโค้งเหล่านี้จะเกี่ยวข้องกับค่ากลางของข้อมูล ดังรูป 
 
                 เส้นโค้งปกติ                    เส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา                          เส้นโค้งเบ้ลาดทางซ้าย         
 
 
 
 
 
 

 โดยทั่วไปเส้นโค้งปกติจะมีความโด่งไม่เหมือนกัน ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับการกระจายของข้อมูล  ถ้าข้อมูลมีการ
กระจายมาก  เส้นโค้งปกติจะมีความโด่งน้อย  แต่ถ้าข้อมูลมีการกระจายน้อย   เส้นโค้งปกติจะมีความโด่งมาก 
ดังรูป   
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากเรื่องฮิสโทแกรมได้กล่าวไว้ว่า พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าแต่ละรูปในฮิสโตแกรมแทนความถี่ของแต่
ละอันตรภาคชั้น  ถ้าเขียนรูปหลายเหลี่ยมของความถี่และปรับรูปหลายเหลี่ยมของความถ่ีให้เป็นเส้นโค้งเรียบ 
จะได้เส้นโค้งของความถี่ซึ่งพ้ืนที่ภายใต้เส้นโค้งของความถี่จะแทนความถี่ของค่าจากการสังเกตทั้งหมด 
 

 เส้นโค้งของความถี่ที่พบเสมอๆ  มักเป็นรูประฆัง  ซึ่งเราเรียกว่า เส้นโค้งปกติ  การแจกแจงความถี่ของ
ข้อมูลซึ่งให้เส้นโค้งท่ีมีลักษณะเป็นรูประฆัง  เรียกว่า การแจกแจงปกติ  สมการของส้นโค้งนี้ข้ึนอยู่กับค่า  2  ค่า 
คือค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ถ้ากําหนดค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานให้จะ
สามารถหาสมการของเส้นโค้งปกติได้แต่ยังไม่สามารถศึกษาได้ในระดับนี้    จึงขอแสดงลักษณะของเส้นโค้งปกติ 
ดังนี้ 

Mod 
Med 

 

      Mod   Med                 Med     Mod 

ข้อมูลมีการกระจายน้อย 

ข้อมูลมีการกระจายมาก 

ใบความรู้ที่ 28 
เรื่อง การแจกแจงปกติ 
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 1.   ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  มัธยฐาน  และฐานนิยม  มีค่าเท่ากัน และอยู่  ณ  ตําแหน่งที่เส้นโค้งโด่งที่สุด 
 2.   เส้นที่ลากตั้งฉากกับแกนนอน ณ จุดที่เป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็นแกนสมมาตร  และแกนสมมาตร
ดังกล่าวจะแบ่งพ้ืนที่ภายใต้เส้นโค้งปกติออกเป็น  2  ส่วนเท่าๆกัน                                 
 
 
 
 
 
 3.   ถ้าเราลากเส้นโค้งปกติให้ห่างจากค่าเฉลี่ยเลขคณิตมากขึ้นเรื่อยๆ  เส้นโค้งดังกล่าวจะเข้าใกล้แกน
นอนมากข้ึน  แต่จะไม่ตัดแกนนอน 
 4.   พ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติจะมีค่าเท่ากับ    1  เสมอ  หรือ  100 % 
 
 ลักษณะของเส้นโค้งปกติท่ีค่าเฉลี่ยเลขคณิตไม่เท่ากัน  แต่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากัน   เส้นโค้งปกติ
ทั้งสองจะมีลักษณะรูปร่างเหมือนกัน  จะต่างกันที่ตําแหน่งของค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่านั้น 
 
 
 
 
 ลักษณะของเส้นโค้งปกติท่ีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากัน  แต่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานไม่เท่ากัน   เส้นโค้งปกติ
ทั้งสองจะมีตําแหน่งของค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่เดียวกัน  แต่เส้นโค้งจะมีความโด่งแตกต่างกัน      
 
 
 
 
    
      
 ลักษณะของเส้นโค้งปกติท่ีค่าเฉลี่ยเลขคณิตไม่เท่ากันและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานไม่เท่ากัน   เส้นโค้ง
ปกติท้ังสองจะมีตําแหน่งของค่าเฉลี่ยเลขคณิตคนละที่ และเส้นโค้งจะมีความโด่งแตกต่างกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แกนสมมาตร 

<  

กระจายมาก  มีความโด่งน้อย 

กระจายน้อย  มีความโด่งมาก รูปที่ 1 

รูปที่ 2 
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X1 0 X2 

0 1 2 3 - 1 -2 -3 หน่วยมาตรฐาน 

Z=0 Z=1.24 

 
 
ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ     
 จากที่กล่าวมาแล้ว  ถ้าเราทราบสมการของเส้นโค้งปกติ  จะหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติซ่ึงอยู่ระหว่างค่า  X  
สองค่าใดๆ คือ  X = x1  และ  ได้โดยใช้วิธีการของแคลคูลัส ซึ่งค่อนข้างยุ่งยาก             
 
 
 
 
 ในทางปฏิบัติ  จะหาพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติได้โดยใช้ตารางแสดงพ้ืนที่ใต้เส้นโค้ง  แต่เนื่องจากเป็นไปไม่ได้
ที่จะสร้างตารางหลายๆตารางมาแสดงพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติ ซึ่งมีค่าค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ต่างกัน  จึงใช้วิธีการแปลงค่า x  ให้เป็นค่ามาตรฐาน Z  โดยใช้สูตร  Z    =    s
x-x

 หรือ    Z  =   
σ

μ-x
  

ซึ่งถ้าทําเป็นหน่วยมาตรฐานแล้วจะมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  0  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  1    
ดังนั้นตารางที่แสดงพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติ จึงเป็นตารางที่ข้อมูลได้ทําเป็นหน่วยมาตรฐานเรียบร้อยแล้ว  เราเรียก
เส้นโค้งปกติที่มีหน่วยเป็นหน่วยมาตรฐานว่า  เส้นโค้งปกติมาตรฐาน 
 
 
 
 
 
 สําหรับการหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งจากตารางนั้น  พ้ืนที่ที่กําหนดไว้ในตารางจะเป็นพื้นที่จาก  Z  =  0  ไป
ถึงค่ามาตรฐานที่ต้องการหาเท่านั้น  เช่น ถ้านักเรียนเปิดตารางและดูที่ค่า  Z =  1.24   จะพบว่าในตารางจะบ่ง
บอกพื้นที่ เท่ากับ .3925  แสดงว่าพ้ืนที่ตั้งแต่ Z  =  0  ถึง  Z  =  1.24  เท่ากับ  .3925  หรือ  39.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 29 
เรื่อง พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ 
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Z=0.46 Z= -1.45 

ตัวอย่างที่ 1  จงหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติระหว่าง  Z  =  -1.45  และ  Z =  .46 
วิธีท า            ควรเขียนรูปเพื่อดูพ้ืนที่ที่ต้องการหา 
 
 
 
 
 
 
 จากรูปพบว่าพ้ืนที่ที่ต้องการหาหมายถึงพ้ืนที่ระหว่าง z  = -1.45  กับ z =  0 รวมกับพ้ืนที่ ระหว่าง 
 z = 0  กับ  z  =   0.46    
 พ้ืนที่ระหว่าง z  = -1.45  กับ z =  0  จะเท่ากับพ้ืนที่ระหว่าง z  = 0  กับ z =  1.45  
 ซึ่งมีพ้ืนที่เท่ากับ 0.4265  
 พ้ืนที่ระหว่าง z  =  0  กับ z =  0.46   เท่ากับ  .1772 
   พ้ืนที่ที่ต้องการเท่ากับ  .4265 + .1772     =    0.6037 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 จงหาพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติระหว่างค่ามาตรฐาน 2 ค่าต่อไปนี้     
1.   Z  =  .79  และ  Z =  1.5               2.    Z  =  .08  และ  Z =  1.76 
 
 
 
 
 
3.   Z  =  -2.45  และ  Z =  -1.52    4.    มากกว่า Z  =  1.79   
 
 
 
 
 
 
5.   มากกว่า  Z  = -1 .39       6.    Z  = - 1.93  และ  Z =  2.5 
 
 
 
 
 
 
7.    น้อยกว่า  Z  =    1.24     8.     น้อยกว่า  Z  =   -  1.89 
 
 
 
 
 
 
 
9.   Z  =  -1.45  และ  Z =  -2.57    10.    Z  =  -1.05  และ  Z =  2.47
   
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 29 
เรื่อง พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ 



เอกสารประกอบการจัดการเรยีนรู ้ค33201  คณติศาสตร์เพิม่ 5  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6  หน้า 101 
 
 
 
 

 
ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
    นักเรียนสามารถหาพ้ืนที่ใต้เส้นโค้งปกติได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ตัวอย่างที่ 3  ในการสอบครั้งหนึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  45 คะแนน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  
                 10 คะแนน  ถ้าการสอบครั้งนี้มีการแจกแจงปกติ  จงหาเปอร์เซ็นต์ 
  1)   คะแนนสอบระหว่าง  27.5  คะแนน กับ  63  คะแนน 
  2)   คะแนนสอบที่มากกว่า  52.3  คะแนน  
  3)   คะแนนสอบที่น้อยกว่า  37.2  คะแนน  
  4)   คะแนนสอบที่น้อยกว่า  62.7  คะแนน  
  5)   จํานวนนักเรียนที่สอบได้คะแนนระหว่าง 32 คะแนนกับ 72 คะแนนมีก่ีคน  ถ้ามีผู้เข้าสอบ      
                          300 คน 

วิธีทํา      1)    Z1      =    
10

45 -27.5       =      

 
 
 
 
          

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 30 
เรื่อง พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ (2) 
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ตัวอย่างที่ 4  คะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  70 คะแนน   
                สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 5 คะแนน  ถ้ามีนักเรียนเข้าสอบทั้งหมด 200  คน  จงหา 
       1)   มีนักเรียนกี่คนที่สอบได้มากกว่า  80  คะแนน 
       2)   มีนักเรียนกี่คนที่สอบได้น้อยกว่า  58  คะแนน 
       3)   นักเรียนที่สอบได้  79  คะแนน  จะอยู่ในตําแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ใด 
       4)   นักเรียนที่สอบได้ตรงกับตําแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 23 เขาสอบได้กี่ คะแนน   
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)  การสอบครั้งหนึ่งเป็นการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  60 คะแนน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน      
    เท่ากับ   10  คะแนน   จงหา 
 1)   คะแนนตรงกับควอร์ไทล์ที่ 3  ตรงกับคะแนนใด 
 2)   คะแนนตรงกับเปอร์เซ็นไทล์ที่ 40  ตรงกับคะแนนใด 
 3)   คะแนนตรงกับเดไซล์ที่ 8.7  ตรงกับคะแนนใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)   ผลการสอบตลอดภาคเรียนของนักเรียนชั้น ม.6  แห่งหนึ่งพบว่าคะแนนสอบของนักเรียนมีการแจกแจง    
     ปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  72 คะแนน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 12.5  คะแนน   ครูผูสอน 
     ตั้งเกณฑ์ไว้ว่า  8 %  ของผู้ที่ได้คะแนนสูงสุด จะได้ระดับคะแนน  A  ถัดมาอีก 20%  จะได้ระดับคะแนน B   
     ถัดมาอีก  42 %  จะได้ระดับคะแนน C   ถัดมาอีก 18 %  จะได้ระดับคะแนน D  และ  12 %  สุดท้ายจะ 
     ได้ระดับคะแนน F   จงหา 
 1)     คะแนนต่ําสุดของผู้ที่ได้ระดับคะแนน  A  
 2)     คะแนนต่ําสุดของผู้ที่ได้ระดับคะแนน  B  
 3)     คะแนนต่ําสุดของผู้ที่ได้ระดับคะแนน  C  
 4)     คะแนนต่ําสุดของผู้ที่จะสอผ่านวิชานี้ เมื่อกําหนดให้ผู้ที่สอบผ่านต้องได้ระดับคะแนน A หรือสูงกว่า  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 30 
เรื่อง พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ (2) 
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1)   จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน  ซึ่งอยู่ทางขวามือของค่า  Z  ต่อไปนี้ 
      1.    Z   =   0.00   2.    Z   =   1.50   3.   Z   =   - 2.30 
      4.   Z   =    2.98    5.    Z   =   - 1.64   6.    Z   =   0.23 
      7.    Z   =   2.57   8.    Z   =   - 1.45   9.    Z   =   - 2.09 
2)  จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน  ซึ่งอยู่ทางซ้ายมือของค่า  Z  ต่อไปนี้ 
      1.    Z   =   1.60   2.    Z   =   - 1.60   3.   Z   =   - 1.78 
      4.   Z   =    0.56    5.    Z   =    1.05   6.    Z   =   1.25 
      7.    Z   =   - 2.95   8.    Z   =   - 0.05   9.    Z   =   - 2.21 
3)  จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน  ต่อไปนี้ 
      1.   อยู่ทางซ้ายของ  Z  =  - 2.33   หรือ อยู่ทางขวาของ  Z  =  2.33 
      2.   อยู่ทางซ้ายของ  Z  =  - 0.47   หรือ อยู่ทางขวาของ  Z  =  0.23 
      3.   อยู่ทางซ้ายของ  Z  =  - 1.5   หรือ อยู่ทางขวาของ  Z  =  2.5 
      4.   อยู่ทางซ้ายของ  Z  =   1.85   หรือ อยู่ทางขวาของ  Z  =  2.3 
4)   กําหนดข้อมุลที่มีการแจกแจงปกติ  โดยที่   x =  3  และ  s  =   3 จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติของข้อมูลนี้  ซึ่ง  
      1.    อยู่ทางซ้ายของ   x   =    - 1 
      2.   อยู่ระหว่าง   x  =   0   และ   x   =   4 
      3.   อยู่ทางขวาของ    x  =    1.5 
      4.   อยู่ทางซ้ายของ   x   =   - 3    หรือทางขวาของ    x  =   6   
5)   กําหนดข้อมุลที่มีการแจกแจงปกติ  โดยที่ x =  1  และ  s  =   2.5  จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติของข้อมูลนี้  ซึ่ง  
      1.    อยู่ทาขวาของ   x   =     0 
      2.   อยู่ทางซ้ายของ   x  =   - 1.5   
      3.   อยู่ระหว่าง   x  =   - 2   และ   x   =   2 
      4.   อยู่ทางซ้ายของ   x   =   - 1.5    หรือทางขวาของ    x  =  7.25 
6)   กําหนดข้อมุลที่มีการแจกแจงปกติ  โดยที่ x =  1.5  และ  s  =   1 จงหาพื้นที่ใต้โค้งปกติของข้อมูลนี้  ซึ่ง  
      1.   อยู่ระหว่าง   x  =   0   และ   x   =   1.4 
      2.    อยู่ทางซ้ายของ   x   =    - 1.5 
      3.   อยู่ทางซ้ายของ    x  =    1 
      4.   อยู่ทางซ้ายของ   x   =   - 2.5    หรือทางขวาของ    x  =   1.5 
7)   จงหาค่ามาตรฐาน   Z  ซึ่งทําให้ 
      1.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน ทางขวาของ  Z  เท่ากับ   0.2266 
      2.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน ทางซ้ายของ  Z  เท่ากับ   0.0314 
      3.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน ระหว่างค่ามาตรฐาน  - 0.23  และ  Z   เท่ากับ   0.5722 
      4.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐาน ระหว่างค่ามาตรฐาน   1.15  และ  Z   เท่ากับ   0.0730 
8)   จงหาค่ามาตรฐาน Z ซึ่งทําให้พืน้ที่ใต้โค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0 และ Z เท่ากับ 40% ของพ้ืนที่ทั้งหมด 
9)   จงหาค่ามาตรฐาน   Z  ซึ่งทําให้ 
      1.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐานทางซ้ายของ  Z  เท่ากับ  80 %  ของพ้ืนที่ทั้งหมด 
      2.   พ้ืนที่ใต้โค้งปกติมาตรฐานทางขวาของ  Z  เท่ากับ  60 %   

แบบฝึกทักษะชุดที ่13 

เรื่อง พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติ 
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10)  จงหาค่ามาตรฐาน  2  ค่าซึ่งทําให้ 
       1.   90 %  กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่างค่าสองค่านี้ 
       2.   98 %  กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่างค่าสองค่านี้ 
11)  กําหนดข้อมูลที่มีการแจกแจงปกติโดยที่ x =  40  และ  s  =  10 จงหาค่า x  สองค่า ซึ่งทําให้ 
       1.   80 %  กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่างค่าสองค่านี้ 
       2.   50 %  กึ่งกลางของข้อมูลอยู่ระหว่างค่าสองค่านี้ 
12)  กําหนดข้อมูลที่มีการแจกแจงแบบปกติ  โดยที่  x =  10  และ  s  =  2 
       1.   จงหา    P40    2.     จงหา    P25  
       3.    จงหา    P70    4.     จงหา    P90  
       5.    จงหาว่าคา่  x   =  15   อยู่ในตําแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ที่เท่าใด 
       6.    จงหาว่าค่า  x   =   6    อยู่ในตําแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ที่เท่าใด 
13)    จงหาพื้นที่ภายใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่างค่า Z  ที่กําหนดให้ต่อไปนี้ 
       1.    Z  =  0  กับ  Z  =  2.4   2.    Z  =  0  กับ  Z  =  1.67 
       3.    Z  =  -1.05  กับ  Z  =  1.05            4.    Z  =  0.4  กับ  Z  =  1.4 
14)   จงหาพื้นที่ภายใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานตามเงื่อนไขต่อไปนี้ 
       1.    Z < 1.2     2.   Z  > - 2.5 
       3.   Z  <  - 2     4.    Z <  1.79 
15)  ในการสอบประจําภาคเรียนของนักเรียนชั้น ม.6  ปรากฏว่าคะแนนสอบมีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ย 
       เลขคณิตเท่ากับ  30 คะแนน  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 4  คะแนน   จะมีนักเรียนอยู่กี่ 
       เปอร์เซ็นต์ที่ได้คะแนนระหว่าง 20  ถึง  32  คะแนน 
16)  ในการคัดเลือกทหารเข้าประจําการครั้งหนึ่งปรากฏว่าความสูงของผู้ที่เข้ามารับการคัดเลือกมีการแจกแจง 
       ปกติโดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของความสูงเท่ากับ  177 เซนติเมตร  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 4   
       เซนติเมตร   จะมีทหารอยู่กี่เปอร์เซนต์ที่มีความสูงอยู่ระหว่าง  173 ถึง 181  เซนติเมตร 
17)   นักเรียนจํานวน  500 คน สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  151 คะแนน  ส่วนเบี่ยงเบน 
      มาตรฐาน  เท่ากับ 15  คะแนน   จงหาว่ามีนักเรียนประมาณกี่คนที่ได้คะแนนระหว่าง  151 ถึง  166   
      คะแนน ถ้าการสอบครั้งนี้มีการแจกแจงปกติ 
18)   ในการศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับอาหารที่ให้โปรตีนสูงกับกระต่ายจํานวนหนึ่ง  ปรากฏว่าหลังจากกระต่าย 
      รับประทานอาหารดังกล่าวเป็นเวลา 1  เดือนแล้ว ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักเท่ากับ  120 กรัม  ส่วน 
      เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 12 กรัม  ถ้าน้ําหนักของกระต่ายที่ใช้ทดลองดังกล่าวมีการแจกแจงแบบปกติ   
      จะมีกระต่ายอยู่กี่เปอร์เซ็นต์ที่มีน้ําหนักน้อยกว่า  100  กรัม 
19)   จากประสบการณ์วงการแพทย์ไทย  พบว่าน้ําหนักของเด็กไทยแรกเกิดมีการแจกแจงปกติ  ในปี พ.ศ.  
      2552 ค่าเฉลี่ย  เลขคณิตของน้ําหนักเท่ากับ  3000 กรัม  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 400  กรัม   ในปี  
      พ.ศ. 2553  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักเท่ากับ  3200 กรัม  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 300  กรัม    
      จงหา  1.   จํานวนเปอรเ์ซ็นต์ของเด็กไทยแรกเกิดที่มีน้ําหนักตั้งแต่  3800  กรัมข้ึนไปในปี พ.ศ. 2552 
              2.    จํานวนเปอร์เซ็นต์ของเด็กไทยแรกเกิดที่มีน้ําหนักตั้งแต่  3800  กรัมข้ึนไปในปี พ.ศ. 2553 
20)  บริษัทผลิตกระป๋องแห่งหนึ่งทําการผลิตกระป๋องเปล่า ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักเท่ากับ  12.00  
       กรัม  และความแปรปรวนเท่ากับ 0.01 ( กรัม)2     ถ้าการแจกแจงน้ําหนักกระป๋องเปล่ามีการแจกแจง 
       ปกติ และ     W1  เป็นจํานวนกระป๋องเปล่าที่มีน้ําหนักน้อยกว่า  11.88  กรัม 
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            W2  เป็นจํานวนกระป๋องเปล่าที่มีน้ําหนักน้อยกว่า  12.00  กรัม 
            W3  เป็นจํานวนกระป๋องเปล่าที่มีน้ําหนักมากกว่า  11.88  กรัม 
       จงเปรียบเทียบว่า  W1 ,W2 ,W3  ค่าใดมีค่ามากกว่ากัน 
21)   ถ้าคะแนนสอบวิชาภาษาไทยมีการแจกแจงปกติ มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  
        80 และ 15 คะแนน ตามลําดับ นทีมีคะแนนสอบวิชานี้ตรงกับเดไซล์ที่3.3 เขาสอบได้ก่ีคะแนน 
22)  คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีการแจกแจงปกติมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบน 
       มาตรฐานเท่ากับ  60 และ 10  คะแนน  ตามลําดับ  ครูให้ระดับคะแนนตามช่วงคะแนน และคิดเป็น 
       เปอร์เซ็นต์ของนักเรียนที่ได้ระดับคะแนนต่างๆ  ดังต่อไปนี้            จงหา   B + D 
        ช่วงคะแนน ระดับคะแนน จํานวนเปอร์เซ็นต์ของนักเรียน 
 80  ขึ้นไป          4   A   
 [70, 80)           3   B 
 [50, 70)           2   C 
 [40, 50)           1   D 
 ต่ํากว่า 40          0   F 
23)  ความสูงของนักเรียนห้องหนึ่งมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและมัธยฐานเท่ากันคือ  120  เซนติเมตร  สัมประสิทธิ์ 
       การแปรผันเท่ากับ 2.5 %  และ  40 %  ของนักเรียนห้องนี้มีความสูงคิดเป็นค่ามาตรฐานไม่ต่ํากว่า 1.5   
       ถ้าเด็กชายต้นน้ําสูง 123  เซนติเมตร  จงเปรียบเทียบความสูงของเด็กชายต้นน้ํากับมัธยฐาน และ 
       เปอร์เซ็นไทล์ที่ 60 
24)  น้ําหนักและส่วนสูงของนักเรียนห้องหนึ่งมีการแจกแจงปกติ  โดยที่น้ําหนักเฉลี่ยเท่ากับ  40  กิโลกรัม  
       ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ  2  กิโลกรัม  ส่วนสูงเฉลี่ยเท่ากับ  150  เซนติเมตร ส่วนเบี่ยงเบน 
       มาตรฐานเท่ากับ  4  เซนติเมตร   ถ้ามีนักเรียน  a  เปอร์เซ็นต์ที่สูงไม่ต่ํากว่า  145  เซนติเมตร และไม่ 
       เกิน  155  เซนติเมตร คือกลุ่มนักเรียนที่มีน้ําหนักไม่ต่ํากว่า  36  กิโลกรัม และไม่เกิน  b  กิโลกรัม  แล้ว   
       a  และ  b  มีค่าเท่าใด 
25)  การสอบครั้งหนึ่งมีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  60 คะแนน  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
       เท่ากับ 10  คะแนน   จงหาคะแนนที่ตรงกับควอร์ไทล์ที่ 3 
26)  คะแนนไอคิวของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  90 คะแนน  ส่วน 
      เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 20  คะแนน กําหนดให้  x  เป็นคะแนนของนักเรียนคนหนึ่ง  ถ้าเปอร์เซ็นต์ 
      ของคะแนนระหว่าง x ถึง 90 คะแนน เท่ากับ  38.30 %   แล้ว x มีค่าเท่าใด (Z = 1.19 , A  =  0.3830 ) 
27)  ในการบรรจุกาแฟผงลงในขวดที่มีขนาดน้ําหนักสุทธิ โดยเฉลี่ย  300  กรัม มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 10  
       กรัม  บริษัทกําหนดไว้ว่ากล่องที่มีมาตรฐานจะต้องมีน้ําหนักเฉลี่ยสุทธิระหว่าง 300  m  กรัม  ในการ 
       ผลิตแต่ละครั้งจะต้องได้ของที่ได้มาตรฐาน  95 %   ถ้าการแจกแจงของน้ําหนักกาแฟเป็นการแจกแจง 
       ปกติ  จงหาค่า m     ( Z = 1.96 , A  =  0.4750 ) 
28)  คะแนนทดสอบวิชาคณิตศาสตร์มีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  50 คะแนน ส่วนเบี่ยงเบน 
       มาตรฐานเท่ากับ 10  คะแนน  ถ้ามีนักเรียนสอบคะแนนระหว่าง x และ 65  คะแนน  มีจํานวน 77.45 %   
       จงหาคะแนน  x   ( Z = 1.5 , A  =  0.4332  และ  Z = 1 , A  =  0.3413 ) 
29)  คะแนนสอบครั้งหนึ่งมีการแจกปกติ ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ  50 คะแนน  ส่วนเบี่ยงเบน มาตรฐาน 
       เท่ากับ 10 คะแนน  ถ้ามีนักเรียนที่สอบได้คะแนนระหว่าง x และ 40   คะแนน  มีจํานวน 13.59 %   
       จงหาคะแนน  x    ( Z = 1, A  =  0.3431  และ  Z = 2 , A  =  0.4772 ) 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
         นักเรียนสามารถเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูลได้ 
         นักเรียนสามารถสร้างความสัมพันธ์ของข้อมูลที่เป็นเส้นตรงได้ 
 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 

 ในการวิเคราะห์ข้อมูล  บางกรณีข้อมูลที่รวบรวมมาได้อาจประกอบด้วยตัวแปร 2 ตัว  ซึ่งตัวแปรทั้งสอง
นี้มีความสัมพันธ์กัน  เช่น  ส่วนสูงกับน้ําหนัก  รายได้กับรายจ่าย  คะแนนสอบวิชาคริตศาสตร์กับคะแนนวิชา
ฟิสิกส์ เป็นต้น  ความสัมพันธ์ของตัวแปรทั้งสองจะเป็นลักษณะที่ค่าของตัวแปรหนึ่งขึ้นอยู่กับค่าของอีกตัวแปร
หนึ่ง  เรียกตัวแปรที่มีค่าเปลี่ยนไปได้โดยอิสระว่า  ตัวแปรอิสระ  และเรียกตัวแปรที่มีค่าขึ้นอยู่กับตัวแปรอิสระ
ว่า  ตัวแปรตาม   
 จุดประสงค์ที่สําคัญของการสร้างความสัมพันธ์ฟังก์ชันระหว่างข้อมูลก็เพ่ือใช้ในการทํานาย ( predict )  
เมื่อทราบค่าของตัวแปรตัวหนึ่งก็สามารถทํานายค่าของอีกตัวแปรหนึ่งได้ 
 ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลแบ่งเป็น  2  ชนิด  คือ   
 1.   ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มีกราฟเป็นเส้นตรง  มีรูปสมการของความสัมพันธ์เป็นดังนี้ 

 
 
 
 
 
 

 2.   ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มีกราฟไม่เป็นเส้นตรง  มีหลายแบบ  แต่ในที่นี้จะกล่าวเฉพาะ
ความสัมพันธ์ที่อยู่พาราโบลาและรูปเอกซ์โพเนนเซียล 
         2.1    พาราโบลา   มีรูปสมการของความสัมพันธ์เป็นดังนี้ 
 
 
 
 
   
       

2.2    รูปเอกซ์โพเนนเซียล   มีรูปสมการของความสัมพันธ์เป็นดังนี้ 
 
 
 
 
 

แผนภาพการกระจาย ( scatter  diagram )  คือกราฟในระบบพิกัดฉากของตัวแปรสองตัวที่สร้างขึ้น
จากข้อมูลที่รวบรวมได้   

  y  =  mx+c    
เมื่อ    x      เป็นตัวแปรอิสระ 
        y       เป็นตัวแปรตาม 
        m, c  เป็นค่าคงตัว 

y  =  mx+c    

        y  =  ax
2
+bx+c     

เมื่อ   x  เป็นตัวแปรอิสระ 
        y  เป็นตัวแปรตาม 
        a, b, c  เป็นค่าคงตัว 

        y  =  ab
x
     

เมื่อ   x  เป็นตัวแปรอิสระ 
        y  เป็นตัวแปรตาม 
        a, b  เป็นค่าคงตัว 

y  =  ax
2
+bx+c     

y  =  ab
x
     

ใบความรู้ที่ 31 
เรื่อง แผนภาพการกระจายและความสัมพันธ์เป็นเส้นตรง 
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ในการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลนั้น เนื่องจากความสัมพันธ์อาจเกิดขึ้นได้หลายรูปแบบ ดังนั้น
เราต้องทราบถึงรูปแบบของความสัมพันธ์ซึ่งสามารถดูได้จากแผนภาพการกระจายของข้อมูลนั้นๆ ในบางครั้ง
การดูจากแผนภาพการกระจายไม่สมารถบอกได้แน่นอนว่ารูปแบบของความสัมพันธ์มีแนวโน้มเป็นแบบใด  ใน
กรณีนี้ถ้าผู้สร้างความสัมพันธ์มีความรู้ความชํานาญเกี่ยวกับข้อมูลชนิดนั้นๆอาจจะบอกได้ว่าควรสร้าง
ความสัมพันธ์ให้อยู่ในรูปใดจึงจะเหมาะสมกับข้อมูลนั้นๆมากท่ีสุด   

ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ในรูปต่างๆ 
 

 
 
 
 
 
 
 
การประมาณค่าของค่าคงตัวโดยใช้ระเบียบวิธีก าลังสองน้อยท่ีสุด 

 เมื่อทราบรูปแบบของความสัมพันธ์จากแผนภาพการกระจายของข้อมูลว่าควรเป็นรูปแบบใด  เป็นรูป
เส้นตรง y  =  mx+c     เป็นรูปพาราโบลา  y  =  ax2+bx+c    หรือเป็นรูปเอกซ์โพเนนเซียล  y  =  abx    
แล้วประมาณค่าคงตัว  m, a, b, c   และเม่ือทราบค่าคงตัวแล้วจึงสามารถนําไปใช้ในการทํานายค่าตัวแปรตาม 
เมื่อทราบค่าตัวแปรอิสระได้ 

ในการหาค่าคงตัวที่ปรากฏอยู่ในสมการทั่วไปนั้น  หาได้โดยใช้ระเบียบวิธีกําลังสองน้อยที่สุด  
( Method  of  Least  squares ) คือ 
 ถ้าให้    Yi   เป็นค่าของตัวแปรตามที่ได้จากข้อมูลที่เกิดขึ้นจริง 

          iŶ   เป็นค่าประมาณของ  Yi   ที่ได้จากการสร้างความสัมพันธ์ 

 สมการของความสัมพันธ์จะใช้ได้ดีเมื่อ   



n

i

ii YY
1

2
ˆ มีค่าน้อยที่สุด  โดย  n  เป็นจํานวนข้อมูลที่นํามา

สร้างความสัมพันธ์ 
 เนื่องจากวิธีการหาค่าน้อยที่สุดต้องใช้คณิตศาสตร์ชั้นสูงจึงไม่แสดงวิธีหาไว้ในที่นี้  แต่จากวิธีดังกล่าว
จะได้สมการที่เรียกว่า สมการปกติ  ( normal  equation ) มีจํานวนสมการเท่ากับจํานวนค่าคงตัวที่ต้องการหา 
1.   รูปเส้นตรง  มีสมการทั่วไปเป็น   y  =  mx+c   และสมการปกติคือ 

            


n

i

iy
1

       =     m


n

i

ix
1

 + cn 

 


n

i

ii yx
1

     =     m


n

i

ix
1

2  + c


n

i

ix
1

 

   เขียนย่อๆได้เป็น            y      =    m x  + cn 

                                   xy    =   m 2

 x  + c x  
 
 
 

                
                   
                   
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รูปเส้นตรง รูปพาราโบลา รูปเอกซ์โพเนนเซียล 
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ตัวอย่างที่ 1   คะแนนวิชาคณิตศาสตร์และวิชาฟิสิกส์ของนักเรียน  10  คน  เป็นดังตารางต่อไปนี้ 
คณิตศาสตร์(x) 71 77 75 80 87 84 65 68 93 99 
ฟิสิกส์(y) 80 74 82 78 91 89 72 72 86 95 

จงเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูลและเขียนกราฟที่ใช้ประมาณความสัมพันธ์ระหว่างคะแนนวิชา
คณิตศาสตร์และคะแนนวิชาฟิสิกส์ 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
1)   ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเส้นตรงของข้อมูลแสดงดังตารางต่อไปนี้ 

ปริมาณปุ๋ย(กิโลกรัม/ไร่) 1 2 3 4 5 
ผลผลิต(กิโลกรัม/ไร่) 8 9 10 12 15 

       ถ้าปริมาณปุ๋ยเท่ากับ  3.5  กิโลกรัมต่อไร่  แล้วผลผลิตจะเป็นเท่าใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)   ข้อมูลต่อไปนี้เป็นรายได้และรายจ่ายต่อเดือนของ  9 ครอบครัว ที่รายได้ตั้งแต่ 2,000 บาท ถึง 16,000 
บาท 

ครอบครัวที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
x : รายได้ (พันบาท) 2 4 6 7 9 11 12 14 16 
y : รายจ่าย (พนับาท) 2 3 4 5 7 8 10 12 12 

 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูล 
2. จงหาสมการที่ใช้ทํานายรายจ่าย  เมื่อทราบรายได้ 
3. ถ้าครอบครัวมีรายได้  5,000  บาท  จงทํานายรายจ่าย 
4. จงหาสมการที่ใช้ทํานายรายได้  เมื่อทราบรายจ่าย 
5. ถ้าครอบครัวมีรายจ่าย  9,000  บาท  จงทํานายรายได้ 

 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 31 
เรื่อง แผนภาพการกระจายและความสัมพันธ์เป็นเส้นตรง 
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1)   กําหนดให้ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลที่กําหนดให้ต่อไปนี้  เป็นเส้นตรง 

x 0 1 2 4 5 6 
y 8 6 4 3 3 0 

 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูล 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มี  y  เป็นตัวแปรตาม 
3. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มี  y  เป็นตัวแปรอิสระ 
4. จงทํานายค่า  y   เมื่อ  x   =   3 
5. จงทํานายค่า  x   เมื่อ  y   =   1 

 
2)   กําหนดข้อมูลต่อไปนี้ 

x 7 9 3 2 1 
y 39 49 19 14 9 

 
ถ้าความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลที่กําหนดให้เป็นเส้นตรง  แล้ว 
1. จงทํานายค่า  y   เมื่อ  x   =   6 
2. จงทํานายค่า  x   เมือ่  y   =   25 

 
3)   ในข้อมูลต่อไปนี้  กําหนดให้ 
 x    แทน  จํานวนวันที่นักเรียนขาดเรียนวิชาสถิติ 
 y    แทน  คะแนนสอบวิชาสถิติของนักเรียน 
 n    แทน  จํานวนนักเรียน 
       จากการสํารวจ  พบว่า ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่าง   x  และ   y  เป็นเส้นตรง  และได้ข้อมูลดังนี้ 

 x =  90  xy  =  4,750 2

 x  =  400 

 y   =  
1,800 

n  =   30 2

 y   =  113,000 

  
          1.   ถ้านายสมชายขาดเรียน  6  วัน  จงทํานายคะแนนสอบของสมชาย 
          2.   ถ้านางสาวปราณีได้คะแนน  60  คะแนน  จงทํานายว่านางสาวปราณีขาดเรียนกี่วัน 
 
4)   ข้อมูลต่อไปนี้เป็นข้อมูลเกี่ยวกับราคาของสินค้าท่ีผลิต  และจํานวนสินค้าที่ผลิตต่อเดือน 

ราคาขาย(บาท) 3 9 40 15 33 
จํานวนที่ผลิตต่อเดือน(  1,000 หน่วย) 25 20 10 20 15 

 
        1.   ถ้าในเดือนมกราคม  เขาผลิตสินค้า  18,000  หน่วย  จงทํานายราคาขาย 
        2.   ถ้าในเดือนธันวาคม  ราคาขาย เท่ากับ  60  บาท  จงทํานายจํานวนสินค้าที่ผลิต 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 14 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเส้นตรง 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
         นักเรียนสามารถสร้างความสัมพันธ์ของข้อมูลที่เป็นพาราโบลาได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
รูปพาราโบลา  มีสมการทั่วไปเป็น     y  =  ax2+bx+c    และสมการปกติคือ 
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   เขียนย่อๆได้เป็น     y       =   a 2

 x +  b x  + cn 

                            xy     =   a 3

 x + b 2

 x  + c x  

         yx2   =   a 4

 x + b 3

 x + c 2

 x   
 
ตัวอย่างที่ 3   ตารางต่อไปนี้เป็นความสัมพันธ์ระหว่าง  x  กับ   y 

x 1 2 3 5 6 7 9 10 
y 4 6 7 8 7 6 4 3 

 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูลและเขียนกราฟที่ใช้ประมาณความสัมพันธ์ 
2. จงสร้างความสัมพันธ์ระหว่าง  x  กับ  y   โดยให้  x  เป็นตัวแปรอิสระ 
3. จงประมาณค่า  y  จากความสัมพันธ์ เมื่อ   x  =  4  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 32 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นพาราโบลา 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงปริมาณการใช้ยาชนิดหนึ่ง  สําหรับทารกที่มีอายุต่างๆกัน ในการรักษาโรค 

อายุ (เดือน) 1 2 3 4 5 6 7 8 
ปริมาณยา(มิลลิกรัม) 1.5 8.5 12.5 15.5 16.5 16.0 12.5 7.5 

 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลที่ใช้ทํานายปริมาณยา 
3. จงทํานายปริมาณยาที่ใช้สําหรับทารกที่มีอายุ 6.5  เดือน และ  9     เดือน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมที่ 32 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นพาราโบลา 
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1)   กําหนดข้อมูลต่อไปนี้   

x 0 1 2 3 4 5 6 
y 2.4 2.1 3.2 5.6 9.3 14.6 21.9 

1. จงเขียนสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลโดยมี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2.  จงทํานายค่า y  เมื่อกําหนดค่า x  ต่อไปนี้ 

2.1    x    =   1.5     
2.2     x   =    7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)   นักเคมีคนหนึ่งทําการทดลองสารเคมีชนิดหนึ่งลงในน้ํายาเคลือบเงา  เขาพบว่าจํานวนชั่วโมงท่ีน้ํายาเคลือบ 
       เงา แห้ง  มีความสัมพันธ์กับปริมาณของสารเคมีที่เติมลงไป  ถ้าเขาเพ่ิมสารเคมีลงไป  โดยได้ข้อมูลดังนี้ 

x: ปริมาณสารเคมี(กรัม) 1 2 3 4 5 6 7 8 
y : จํานวนชั่วโมงท่ีน้ํายาแห้ง 7.2 6.7 4.7 3.7 4.7 4.2 5.2 5.7 

1. จงเขียนสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลโดยมี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2. จงทํานายดูว่า น้ํายาเคลือบเงาจะแห้งในเวลากี่ชั่วโมง  ถ้าเขาเติมสารเคมีลงไปเป็นจํานวน 

2.1     4.5   กรัม    
2.2     6.5   กรัม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 15 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นพาราโบลา 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
         นักเรียนสามารถสร้างความสัมพันธ์ของข้อมูลที่เป็นเอกซ์โพเนนเซียลได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
รูปเอกซ์โพเนนเซียล  มีสมการทั่วไปเป็น   y  =  abx  หรือ  log y  =   x log b + log a  และสมการปกติคือ 

            


n

i

iy
1

log        =     log b 


n

i

ix
1

+ n log a 

            


n

i

ii yx
1

log     =     log b 


n

i

ix
1

2  + log a  


n

i

ix
1

 

   เขียนย่อๆได้เป็น     ylog      =    log b x  + n log a 

                            yx log    =   log b 2

 x  + log a x  
 
ตัวอย่างที่ 4   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงการเจริญเติบโตของพืชชนิดหนึ่ง  จากการสํารวจ  7  สัปดาห์ที่ผ่านมา                        

x: สัปดาห์ที่ 1 2 3 4 5 6 7 
y : ความสูง (ซม.) 0.8 1.1 1.7 2.6 3.8 5.7 8.5 

log y -0.0969 0.0414 0.2304 0.4150 0.5798 0.7559 0.9294 
 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลที่มี  y   เป็นตัวแปรตาม 
3. จงทํานายว่าอีก  5  สัปดาห์ต่อจากนี้ไป  พืชจะสูงกี่เซนติเมตร 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 33 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเอกซ์โพเนนเซียล 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 
ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างต้นทุนการผลิตสินค้าต่อหน่วย  กับจํานวนสินค้าท่ีผลิต 

x: จํานวน
ที่ผลิต
(x100) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

y: ต้นทุน
ต่อหน่วย 
(บาท) 

80 65 50 40 37 34 32 30 28 26 

log y 1.9031 1.8129 1.6990 1.6021 1.5682 1.5315 1.5052 1.4771 1.4472 1.4150 
 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลที่ใช้ทํานายต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 
3. ถ้าต้องการผลิตสินค้า  2,000  หน่วย  จงทํานายต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 33 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเอกซ์โพเนนเซียล 
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1)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงจํานวนสมาชิกของสโมสรแห่งหนึ่ง  ในช่วงเวลา  7  ป ีที่ผ่านมา 

x: ปีที ่ 1 2 3 4 5 6 7 
y : จํานวนสมาชิก 304 341 393 457 548 670 882 

1. จงเขียนสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลโดยมี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2. จงทํานายจํานวนสมาชิกในอีก  5  ปี  ข้างหน้า 

 
 

2)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงจํานวนเปอร์เซนต์ของอายุการใช้งานที่เหลือของยางเรเดียลที่ผลิตโดยโรงงานแห่ง 
       หนึ่ง  หลังจากการใช้งานไปแล้วตามระยะทางที่กําหนดให้ 

x: ระยะที่ใช้ไปแล้ว(x100 กม.) 1 2 5 10 20 30 40 50 
y : เปอร์เซ็นต์ของอายุยางที่เหลือ 97.2 91.8 82.5 64.4 41.0 29.9 17.6 11.3 

1. จงเขียนสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลโดยมี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2. จงทํานายเปอร์เซ็นต์ของอายุการใช้งานของอายุยางที่เหลือ หลังจากท่ีใช้งานไปแล้วเป็นระยะทาง 

25,000  กิโลเมตร 
 
 

3)   จากการเพาะเชื้อ  เพ่ือดูการเจริญเติบโตของแบคทีเรีย  พบข้อมูลดังต่อไปนี้ 
x: จํานวนวันนับจากเริ่มต้น 2 4 6 8 10 

y : จํานวนแบคทีเรีย (x100 กม.) 112 148 241 363 585 
 

1. จงเขียนสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลโดยมี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2. จงทํานายจํานวนแบคทีเรีย  เมื่อสิ้นสุดวันที่ห้าของการทดลอง 

 
 

4)   ข้อมูลต่อไปนี้แสดงการเจริญเติบโตของพืชชนิดหนึ่ง  จาการสํารวจ  7  สัปดาห์ที่ผ่านมา 
x : สัปดาห์ที่ 1 2 3 4 5 6 7 

Y:ความสูง (ซม.) 0.8 1.1 1.7 2.6 3.8 5.7 8.5 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มี  y  เป็นตัวแปรตาม 
3. จงทํานายว่าอีก  3  สัปดาห์จากนี้ไป  พืชชนิดนี้จะมีความสูงก่ีซม. 

 
 

5)   ข้อมูลต่อไปนี้แสดงความสัมพันธ์ระหว่างต้นทุน  การผลิตสินค้าต่อหน่วยกับจํานวนสินค้าที่ผลิต 
x:จํานวนที่ผลิต ( x 100 ) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Y:ต้นทุนต่อหน่วย (บาท) 80 65 50 40 37 34 32 30 28 26 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจายของข้อมูล 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันสําหรับทํานายต้นทุนต่อหน่วยการผลิต 
3. ถ้าต้องการผลิตสินค้า  2,000  หน่วย  จงทํานายต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 16 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเอกซ์โพเนนเซียล 
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6)    ข้อมูลต่อไปนี้แสดงจํานวนสมาชิกของสโมสรแห่งหนึ่งในช่วง  7  ปีที่ผ่านมา 

     x : ปีที่                       1 2 3 4 5 6 7 
Y: จํานวนสมาชิก 304 341 393 457 548 670 882 

1. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่มี  y  เป็นตัวแปรตาม 
2. จงทํานายจํานวนสมาชิกในอีก  5  ปี  ข้างหน้า 
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง  
         นักเรียนสามารถสร้างความสัมพันธ์ของข้อมูลที่เป็นอนุกรมเวลาได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาข้อความ  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันอภิปรายซักถาม  ถ้าไม่เข้าใจถามครู 
 
ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา 
 ข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา  ( time  series )  คือข้อมูลที่เปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา  เช่นปริมาณ
ข้าวที่ประเทศไทยผลิตได้ในแต่ละปี  ปริมาณน้ําฝนที่ตกในจังหวัดภูเก็ตในแต่ละเดือน  เป็นต้น  ดังนั้น
ความสัมพันธ์ที่เกิดข้ึนเป็นความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลกับเวลา  ซึ่งสามารถเขียนอยู่ในรูป   
                       y   =    f(x)        เมื่อ  x    แทนเวลาและเป็นตัวแปรอิสระ 
                                                 y   แทนค่าของข้อมูลและเป็นตัวแปรตาม  
การกําหนดค่า  x  ของช่วงเวลาที่เท่าๆกัน  ซึ่งอาจเป็นวัน  เดือน   ปี   โดยทั่วไปมีการกําหนดดังนี้ 
 1.   ถ้าจ านวนระยะเวลาที่น ามาสร้างความสัมพันธ์เป็นจ านวนคี่   ให้ระยะเวลาที่อยู่ตรงกลางเป็น  
0  และระยะเวลาถัดไปก่อนช่วงเวลาที่กําหนดให้เป็น  -1, -2, -3, …  ตามลําดับส่วนระยะเวลาถัดลงมาซึ่งเป็น
ช่วงเวลาที่เกิดขึ้นภายหลังเป็น  1, 2, 3, …  ตามลําดับ   เช่นระยะเวลามี  7  ปี  ให้กําหนดค่า  x  ดังนี้ 

ปี พ.ศ. 2525 2526 2527 2528 2529 2530 2531 
x -3 -2 -1 0 1 2 3 

 
 2.   ถ้าจ านวนระยะเวลาที่น ามาสร้างความสัมพันธ์เป็นจ านวนคู่   ให้สองระยะเวลาที่อยู่ตรงกลาง
เป็น  -1 กับ  1  แทนระยะเวลาถัดไปก่อนช่วงเวลาที่กําหนดให้เป็น  -3, -5, -7, …  ตามลําดับ  ส่วนระยะเวลา
ถัดลงมาซึ่งเป็นช่วงเวลาที่เกิดขึ้นภายหลังเป็น  3, 5, 7, …  ตามลําดับ   เช่นระยะเวลามี  6  ปี  ให้กําหนดค่า  x  
ดังนี้ 

ปี พ.ศ. 2526 2527 2528 2529 2530 2531 
x -5 -3 -1 1 3 5 

 
 ในการกําหนดค่า  x  แทนระยะเวลาดังกล่าว  ก็เพ่ือที่จะทําให้ x   =  0   ทั้งนี้เพ่ือให้การหาค่าคง
ตัวทําให้สะดวกและรวดเร็ว 
 การสมมติค่า  x  แทนระยะเวลานั้น  ไม่จําเป็นต้องสมมติตามหลักที่กล่าวมาแล้วก็ได้  เพราะผลที่ได้
จากการคํานวณเหมือนกันแต่หลักการคิดคํานวณมีความยุ่งยากมากกว่า 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรู้ที่ 34 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นอนุกรมเวลา 
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ตัวอย่างที่ 5   จงสร้างความสัมพันธ์แบบเอกซ์โพเนนเซียลของจํานวนประชากรโดยประมาณของประเทศไทย 
             ระหว่างปี  พ.ศ. 2502 – 2510  ดังตารางต่อไปนี้   

พ.ศ. 2502 2503 2504 2505 2506 2507 2508 2509 2510 
จํานวนประชากร(ล้านคน) 25.6 26.4 27.2 28.0 28.8 29.7 30.6 31.5 32.5 

 จงหาจํานวนประชากรในปี  พ.ศ.2512 
วิธีทํา     

x Y log y x log y x2 
- 4 
- 3 
- 2 
- 1 
0 
1 
2 
3 
4 

25.6 
26.4 
27.2 
28.0 
28.8 
29.7 
30.6 
31.5 
32.5 

1.4082 
1.4216 
1.4346 
1.4472 
1.4594 
1.4728 
1.4857 
1.4983 
1.5119 

- 5.6328 
- 4.2648 
- 2.8692 
- 1.4472 

0 
1.4728 
2.9714 
4.4949 
6.0476 

16 
9 
4 
1 
0 
1 
4 
9 
16 

0  13.1397 0.7727 60 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 
ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเส้นตรงของข้อมูลแสดงดังตารางต่อไปนี้   

พ.ศ. 2520 2521 2522 2523 2524 
จํานวนเครื่องจักรที่ขายได้(พันเครื่อง) 1 2 4 5 7 

1. จงทํานายยอดขายในปี พ.ศ. 2528 
2. เฉลี่ยใน  4  เดือนแรกของปี พ.ศ.2530 มียอดขายก่ีเครื่อง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 34 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นอนุกรมเวลา                     
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนทําโจทย์ต่อไปนี้ 
 

1)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงเงินเดือนของชายคนหนึ่งตั้งแต่  พ.ศ. 2525 ถึง พ.ศ. 2535   
พ.ศ. 252

5 
252
6 

252
7 

252
8 

252
9 

253
0 

253
1 

253
2 

253
3 

253
4 

253
5 

เงินเดือน ( x 1,000 
บาท) 

6.0 6.3 6.6 7.0 7.5 8.0 9.0 10.0 11.5 13.0 15.0 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างเวลาและเงินเดือน 
3. จงทํานายว่าในปี พ.ศ. 2538  ชายผู้นี้จะมีเงินเดือนเท่าใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงปริมาณเนื้อหมูโดยเฉลี่ย (กิโลกรัม) ที่แต่ละคนในท้องที่แห่งหนึ่ง บริโภคต่อปี  
      ในระหว่างปี พ.ศ.2526 ถึง พ.ศ.2534  

พ.ศ. 2526 2527 2528 2529 2530 2531 2532 2533 2534 
ปริมาณเนื้อหมู(กิโลกรัม) 6.0 10.5 14.0 14.8 15.0 14.0 13.0 10.0 8.0 
1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล 
3. จงทํานายปริมาณเนื้อหมูโดยเฉลี่ยที่คนแต่ละคนบริโภคในปี พ.ศ. 2535   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบกิจกรรมท่ี 35 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นอนุกรมเวลา (2)                  
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1)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงยอดขายเครื่องสูบน้ําของบริษัทแห่งหนึ่ง  ตั้งแต่  พ.ศ. 2530 ถึง พ.ศ.2534   

พ.ศ. 2530 2531 2532 2533 2534 
ยอดขายเครื่องสูบน้ํา (x1000 เครื่อง) 1 2 4 5 7 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างเวลาและยอดขายเครื่องสูบน้ําเพ่ือทํานายยอดขาย 
3. จงทํานายยอดขายเครื่องสูบน้ําในปี  พ.ศ. 2537 
4. จงทํานายยอดขายเครื่องสูบน้ํา  เฉลี่ยใน  6  เดือนแรกของปี  พ.ศ. 2536 

2)   มูลค่าอุตสาหกรรมสิ่งทอที่บริษัทแห่งหนึ่งส่งออกไปขายยังต่างประเทศ  ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2520 ถึง พ.ศ. 2525 
       เป็นดังนี ้

พ.ศ. 2520 2521 2522 2523 2524 2525 
มูลค่า (ล้านบาท ) 1 3 4 5 7 9 

1. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 
2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลเพ่ือทํานายมูลค่าการส่งออก 
3. จงทํานายมูลค่าการส่งออกในปี  พ.ศ. 2530 
4. จงทํานายมูลค่าการส่งออกเฉลี่ยต่อปี  ตั้งแต่ปี  พ.ศ. 2526  ถึง  พ.ศ. 25330 
5. จงทํานายมูลค่าการส่งออกเฉลี่ยใน  3  เดือนแรกของปี  พ.ศ. 2536 

3)   บริษัทแห่งหนึ่งทําสถติเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายเบ็ดประจําปี  ตั้งแต่ปี  พ.ศ. 2526  ถึง  พ.ศ. 25332  ดังนี้ 
พ.ศ. 2527 2528 2529 2530 2531 2532 

ค่าใช้จ่าย (พันบาท ) 2 6 10 13 16 18 
1. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างเวลา และค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดเพื่อทํานายค่าใช้จ่าย

เบ็ดเตล็ด 
2.  จงทํานายค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดในปี  พ.ศ. 2534 
3. จงทํานายค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดเฉลี่ยใน  3  เดือนแรกของปี  พ.ศ. 2533 
4. จงทํานายค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดเฉลี่ยต่อปีของค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ดตั้งแต่ปี  พ.ศ. 2533  ถึง  พ.ศ. 25336 

4)   ข้อมูลต่อไปนี้  แสดงอัตราการเพ่ิมของประชากรของสหรัฐอเมริกาต่อประชากร 1,000  คน  ตั้งแต่  
       ค.ศ. 1915  ถึง  ค.ศ. 1955   ช่วงละ  5 ปี เท่าๆกัน 

ค.ศ. 1915 1920 1925 1930 1935 1940 1945 1950 1955 
อัตราการเพ่ิม 25.0 23.7 21.3 18.9 16.9 17.9 19.5 23.6 24.6 

1. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลเพ่ือทํานายอัตราการเพิ่มของประชากร 
2.  จงทํานายอัตราการเพ่ิมของประชากรในปี  ค.ศ. 1960 

5)   สถิติประชากรของเมืองแห่งหนึ่ง  ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2525  ถึง พ.ศ. 2533  ช่วงละ  2  ปี  ดังนี้ 
พ.ศ. 2525 2527 2529 2531 2533 

จํานวนประชากร( หมื่นคน) 1 3 6 14 41 
1. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลเพ่ือทํานายจํานวนประชากร 
2. จงทํานายจํานวนประชากรของเมืองนี้ในปี  พ.ศ. 2535 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 17 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นอนุกรมเวลา                  
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3. จงทํานายจํานวนประชากรของเมืองนี้ในปี  พ.ศ. 2530 
 
1)   ถ้าความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ (x)  และรายจ่าย(y)  โดยเฉลี่ยต่อเดือนของครอบครัวที่อยู่อาศัยในอําเภอ 
       หนึ่งเป็น   y  =  200 + 0.85x   ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
      1.   ครอบครัว 2 ครอบครัวในอําเภอนี้มีรายได้ต่างกัน1,000 บาท  จะมีรายจ่ายต่างกันประมาณ 850 บาท 
      2.   แต่ละครอบครัวมีรายจ่ายโดยเฉลี่ยประมาณ  1,900  บาท เมื่อมีรายได้ประมาณ 2,000 บาท 
      3.   ครอบครัวซึ่งมีรายได้เดือนละ  3,000  บาท  จะมีรายจ่ายโดยเฉลี่ยประมาณ  2,750  บาท 
      4.   แต่ละครอบครัวจะมีรายได้มากกว่ารายจ่ายเสมอ 
2)   กําหนดให้ y  =  20 – 2x  เป็นความสัมพันธ์ระหว่างจํานวนบุหรี่ที่สูบคิดเป็นซองต่อวัน (x)  กับจํานวนอายุ 
      ของผู้สูบบุหรี่คิดเป็น ปี (y)   ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
       1.   ถ้าเขาสูบบุหรี่เพ่ิมขึ้นวันละ  1  ซอง  อายุลดลง  2  ปี 
       2.   ถ้าเขาสูบบุหรี่เพ่ิมขึ้นวันละ  2  ซอง  อายุลดลง  2  ปี 
       3.   ถ้าชายคนนั้นอายุ  20  ปี  แสดงว่าเขาสูบบุหรี่วันละ  15  ซอง 
       4.   ถ้าเขาสูบบุหรี่ลดลง  1  ซอง  อายุจะลดลง  2  ปี 
3)   จากการศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการพัฒนาความสามารถในการอ่านของเด็กกลุ่มหนึ่งซึ่งเข้าโปรแกรมการฝึก 
       อ่าน   พบข้อมูลเกี่ยวกับจํานวนคําโดยเฉลี่ยที่อ่านใน 1 นาที  ดังนี้ 

จํานวนสัปดาห์ที่เข้าโปรแกรม 2 4 1 3 5 7 
จํานวนคําที่อ่านได้ใน 1 นาที 65 90 22 81 132 180 

       เด็กคนหนึ่งเข้าโปรแกรมนี้จํานวน 8  สัปดาห์  แล้วเขามีความสามารถอ่านได้ประมาณกี่คําต่อนาที 
      1.   173  คํา  2.   171  คํา  3.   164  คํา  4.   160  คํา 
4)   ให้ x  เป็นต้นทุนการผลิตสินค้า(หน่วยเป็นพันบาท)    y  เป็นกําไรที่ได้จากการขายสินค้า (หน่วยเป็นร้อย 
       บาท ) โดยที่  x  และ y   ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันดังนี้ 

x (พันบาท) 1 2 3 4 5 
y(ร้อยบาท) 2 3 5 6 7 

       ถ้าลงทุนผลิตสินค้าเป็นเงิน  5,000  บาท  จะได้กําไรเท่าใด 
       1.   500  บาท  2.   554  บาท  3.   650  บาท  4.   647 บาท 
5)   ข้อมูลต่อไปนี้แสดงความต้องการสินค้าซึ่งสัมพันธ์กับราคาขายของสินค้านั้น  โดยสํารวจจากจังหวัดต่างๆ  
       6 จังหวัดดังนี้    

ราคาต่อหน่วย(บาท) 18 10 14 11 16 13 
ความต้องการ(พันบาท) 9 125 57 90 22 79 

        ถ้าต้องการขาย  15  บาทต่อหน่วย  คาดว่าความต้องการสินค้านั้นประมาณเท่าใด 
       1.   42,560  บาท 2.   44,860  บาท  3.   46,750  บาท 4.   48,400  บาท 
6)   กําหนดข้อมูลซึ่งแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง  xi  และ  yi โดยที่  
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=  7.8  ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลเป็นเส้นตรงที่มีสมการ  y  =  ax + b   

       แลว้  a + b   มีค่าเท่าใด 
      1.   1.2143          2.   1.4321  3.   1.6842  4.   1.8142 

แบบฝึกทักษะชุดที่ 18 
เรื่อง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นอนุกรมเวลา (2)                 
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7)   ข้อมูลต่อไปนี้เป็นข้อมูลเกี่ยวกับการสั่งสินค้าเข้าภายในประเทศ  โดยมีหน่วยเป็นล้านตันและมี 
       ความสัมพันธ์ เชิงฟังก์ชันเป็นเส้นตรง  โดยเฉลี่ยแล้ว  ในปี  2549   จะมีการสั่งสินค้าเข้าโดยประมาณ 
       เท่าใด 

พ.ศ. 2542 2543 2544 2545 2546 2547 
จํานวนสินค้า(ล้านตัน) 2 3 4 6 7 9 

       1.     12   ล้านตัน  2.    13  ล้านตัน  3.   13.1  ล้านตัน 4.    12.91  ล้านตัน 
 
8)   ชายคนหนึ่งออมทรัพย์ทุกปี  โดยมีข้อมูลดังตารางที่คาดว่าปี   2548  เขาจะออมเงินได้เท่าใด  

พ.ศ. 2541 2542 2543 2544 2545 
จํานวนเงินออม(หมื่นบาท) 1 2 4 5 7 

       1.   123,500  บาท  2.   123,000  บาท 3.   113,500  บาท 4.   113,000  บาท 
      
9)   บริษัทแห่งหนึ่งขายผลิตภัณฑ์ของเด็กเล่น  ยอดจําหน่าย 5 เดือนแรก  ของปีนี้  มีข้อมูลดังตาราง   คาดว่า 
      ในเดือนมิถุนายน ปีเดียวกัน  ยอดจําหน่ายประมาณกี่ชิ้น 

เดือน มกราคม กุมภาพันธ์ มีนาคม เมษายน พฤษภาคม 
ยอดจําหน่าย(100 ชิ้น) 4 2 1 3 5 

        1.    920  ชิ้น  2.    940  ชิ้น  3.    960  ชิ้น  4.    980  ชิ้น 
 
10)  สมมุติจํานวนประชากรของประเทศไทยในปี  พ.ศ. 2531 – 2535  เป็นดังนี้ 

พ.ศ.(x i ) 2531 2532 2533 2534 2535 
จํานวนประชากร(ล้านคน) yi 45.1 46.4 47.5 48 49.1 

log yi 1.654 1.667 1.667 1.681 1.691 
      ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างจํานวนประชากรกับเวลาเป็นสมการเอ็กซ์โปเนนเซียล  จงพยากรณ์ 
      จํานวนประชากรใน  ปี พ.ศ. 2540 
      1.   10 1.4521  ล้านคน      2.   10 1.5021  ล้านคน     3.    10 1.6011  ล้านคน    4.    10 1.7356  ล้านคน
  
 
 


